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Uff.-Prot.n°
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Oggetto:
D.L. milleproroghe: Ricetta elettronica


veterinaria, e-cigarettes, omeopatici..
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI 

Federfarma informa che il Decreto Legge n.91/2018, contenente la proroga all’entrata in vigore della ricetta elettronica veterinaria (cfr. Circ. n.303/2018), è stato convertito nella Legge n. 108/2018 del 21 Settembre 2018 (cfr. all. n. 1).

Rispetto al Decreto Legge n.91/2018, che prevedeva una proroga al 1° dicembre 2018, la Legge di conversione ha ulteriormente allungato il termine di entrata in vigore della ricetta elettronica veterinaria fissandolo al 1° Gennaio 2019 (art.8 1° comma).
Tale nuovo rinvio è stato il frutto di una mediazione tra l’emendamento presentato dai Senatori Zaffini e La Pietra (FdI) ed il relatore Borghesi (Lega) del Governo.

Il Sen. Zaffini nel presentare il proprio emendamento, il 6 agosto u.s., ha dichiarato che la questione della proroga era stata dibattuta in Commissione sanità, ottenendo la disponibilità dal rappresentante del Governo a spostare il termine dell’entrata in vigore al 31 dicembre 2018, seppur il proprio emendamento prevedeva un allungamento dei termini al 1° febbraio 2019. 

Secondo quanto affermato in Senato dal Sen. Zaffini, “è una proroga assolutamente indispensabile, per dar modo all'intero sistema della sanità veterinaria di adeguarsi a questa tempistica e alle nuove modalità di ricettazione.  Il problema non è solo dei veterinari, ma di tutto il comparto della medicina veterinaria, anche per quanto riguarda la distribuzione, quindi le farmacie.”
Per quanto riguarda, invece, le sigarette elettroniche, al Senato è stato approvato un emendamento, recepito all’art. 8 comma 4-bis, che, nelle more di una organica riforma fiscale del settore, differisce al prossimo 18 dicembre 2018 il termine per provvedere al pagamento delle relative imposte di consumo, da parte delle imprese produttrici.

Per quanto concerne, infine, i medicinali omeopatici prodotti in un qualsiasi paese dell’Unione Europea, l’art. 8 comma 4-ter rinvia di un anno, ovvero al 31 dicembre 2019, l’obbligo di sottoporre tali prodotti all’Aifa per l’ottenimento dell’AIC.
Si segnala che le disposizioni in parola sono entrate in vigore il 22 Settembre, il giorno successivo alla pubblicazione della Legge n. 108/2018 in Gazzetta Ufficiale.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Osvaldo MOLTEDO
Dott. Marco COSSOLO

Allegato n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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