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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
2 ottobre 2018
Uff.-Prot.n° 
UE.  CA/15094/371/F7/PE
Oggetto: 
Ritiro lotti specialità 


medicinale OZURDEX

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

L’Agenzia Italiana del Farmaco,  con propria e-mail pervenuta in data  2 ottobre 2018, ha disposto il ritiro  di alcuni lotti, allegati  alla presente circolare (allegato n. 1), della specialità medicinale  OZURDEX*IMP INTRAVIT 700MCG+AP – AIC 040138012 della ditta Allergan SpA.

Il provvedimento si è reso necessario a seguito  della notifica dell’Agenzia Irlandese e della segnalazione della ditta Allergan,  concernente  la presenza di corpo estraneo erogato dall’applicatore degli impianti del suddetto medicinale. 

L’Aifa precisa che alcuni lotti del farmaco  in questione sono stati distribuiti anche nella Repubblica di San Marino ed  in Vaticano.

La ditta  Allergan   ha comunicato l’avvio della procedura di ritiro che il Comando  Carabinieri  per la Tutela della Salute è invitato a verificare. 

Cordiali saluti. 

        IL SEGRETARIO




IL PRESIDENTE

  Dott. Osvaldo MOLTEDO 



      Dott. Marco COSSOLO

Allegato n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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