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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
18 ottobre 2018
Uff.-Prot.n° 
URIS.PB/16285/393/PE
Oggetto: 
Assemblea   Nazionale   17/10/2018. 


Invio presentazioni su Convenzione e


Attività Federfarma




ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Come preannunciato nel corso della riunione, si trasmette in allegato la presentazione utilizzata dal Dr. Gianni Petrosillo per illustrare le proposte di modifica predisposte da Federfarma alla bozza di Convenzione Farmaceutica Nazionale, predisposta dalla SISAC (allegato n. 1).

Tali proposte saranno integrate con le osservazioni emerse nel corso del dibattito e verranno sottoposte alla SISAC per la prosecuzione delle trattative di rinnovo dell’Accordo.

Si trasmettono anche le slides utilizzate nella stessa occasione dal Presidente di Federfarma, dr. Marco Cossolo, per illustrare le iniziative promosse da Federfarma, i risultati ottenuti e le questioni da affrontare nelle prossime settimane (allegato n. 2).

Cordiali saluti.


      IL SEGRETARIO



    Dott. Osvaldo Moltedo

Allegati n. 2

Questa circolare viene resa disponibile per le sole organizzazioni territoriali sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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