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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
23 ottobre 2018
Uff.-Prot.n° 
UE.  AA/16558/399/F7/PE
Oggetto: 
Determinazione AIFA 


17  settembre 2018:  


Modifica nota 66.


ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolare Federfarma prot. n. 13704/315 del 30 agosto 2012.

Questa Federazione informa che sulla Gazzetta Ufficiale n. 246 del 22ottobre 2018 è  stata pubblicata la Determina Aifa 10 ottobre 2018  recante “Aggiornamento della Nota  66 di cui alla determinazione 4 gennaio 2007: Note AIFA 2006-2007 per l’uso appropriato dei farmaci” (allegato n.1).

Con il provvedimento in questione, in vigore dal 23 ottobre 2018, è stato sostituito il testo della  nota 66 relativa alla prescrizione a carico del SSN dei farmaci antinfiammatori non steroidei.

Rispetto alla precedente versione si segnala la strutturazione della nota con la previsione di due condizioni di cui una è rimasta quella dei “Fans in monoterapia” mentre l’altra è una novità rappresentata dai “Fans in associazione fissa con altri analgesici”, prescrivibili per “il trattamento di breve durata del dolore acuto di entità moderata nei soggetti in cui il sintomo non sia adeguatamente controllato con altri antidolorifici assunti singolarmente”. In tale categoria è stata inserita la seguente associazione di principi attivi: Ibuprofene/Codeina .

Per quanto riguarda, invece, la condizione “Fans in monoterapia”, si segnala una nuova formulazione dell’elenco dei principi attivi prescrivibili.

Cordiali saluti. 

         IL SEGRETARIO



     IL PRESIDENTE

Dott. Osvaldo MOLTEDO



Dott. Marco COSSOLO

All. n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie  sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente  all’inoltro tramite  e-mail alle organizzazioni territoriali. 
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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