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Sacchetti di plastica: aggiornamenti.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolare Federfarma prot. n. 19981/500 del 21 dicembre 2017 e prot. n. 291/10 del 5 gennaio 2018.

Questa Federazione, a distanza di alcuni mesi dalle novità intervenute all’inizio del 2018 e commentate con le circolari citate tra i precedenti, torna sull’argomento dei sacchetti di plastica in seguito ad un recente incontro avuto con  i vertici di Assobioplastiche, l’Associazione che rappresenta le aziende del settore, per esaminare aspetti di reciproco interesse.

La legge introdotta a inizio del corrente anno intende raggiungere finalità di tutela della salute e dell’ambiente attraverso la riduzione della commercializzazione delle borse di plastica. L’avvio di tale processo di responsabilizzazione dei consumi per questi  manufatti ha visto la possibilità di utilizzare l’innovazione rappresentata dalle borse di plastica biodegradabili e compostabili.

Infatti, le borse in bio-plastica, comunemente accettate dalla clientela nell’ambito dell’attività di farmacia che riportano almeno una delle certificazioni di biodegradabilità e compostabilità offerte dal mercato, possono validamente essere ri-utilizzate per la raccolta differenziata della frazione organica e, pertanto, essere un utile strumento per la produzione di fertilizzanti e ridurre così impatti complessivi sull’ambiente. 

Tuttavia, Assobioplastiche che raccoglie i produttori dei manufatti in bioplastica ci informa che detto sistema industriale sconta ancora la presenza sul mercato di prodotti con dichiarazioni mendaci e non rispondenti a quanto dichiarato nelle certificazioni di conformità. 

Al fine di evitare l’acquisto di materiale che potrebbe rivelarsi non conforme ai requisiti vigenti, la scrivente invita le farmacie a chiedere ai propri fornitori l’assicurazione scritta (eventualmente utilizzando il fac-simile, allegato n. 1) che i prodotti ordinati siano conformi a quanto disposto dalla vigente normativa.
Inoltre, nell’intento di agevolare un controllo sulla rispondenza delle buste biodegradabili e compostabili, proposte dai diversi fornitori o già  acquistate, con i requisiti normativi vigenti, si riportano nell’apposita scheda di approfondimento informazioni sulle diciture corrette che devono essere presenti sulle buste e quelle che non possono essere utilizzate, oltre alla riproduzione dei marchi/loghi degli organismi certificatori accreditati che attestano l’ottenimento della certificazione della biodegradabilità e della compostabilità (allegato n.2).

Si ricorda che la commercializzazione di  borse di plastica per il trasporto che non corrispondono alle caratteristiche previste dalla norma è punita con la sanzione amministrativa pecuniaria da 2.500 euro a 25.000 euro. La sanzione è aumentata fino al quadruplo del massimo (100.000 euro) se la violazione del divieto riguarda quantità ingenti di sacchi per l'asporto o un valore della merce superiore al 10% del fatturato del trasgressore, nonché nel caso di utilizzo sulle borse di diciture o altri mezzi elusivi degli obblighi previsti dalla normativa. All'accertamento delle violazioni provvede, d'ufficio o su denuncia, la polizia amministrativa.

Cordiali saluti.

    IL SEGRETARIO 
  



      IL PRESIDENTE

Dott. Osvaldo MOLTEDO     
     
              Dott. Marco COSSOLO

All. n. 2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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