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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
31 ottobre 2018
Uff.-Prot.n° 
UE. AA/17265/417/F7/PE
Oggetto: 
Decreto 10 agosto 2018 -


Aggiornamento prodotti 


senza glutine erogabili SSN.


ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolare Federfarma prot. n.13372/338 del 3 settembre 2018.

Questa Federazione torna sul Decreto 10 agosto 2018 commentato con la circolare citata tra i precedenti, per informare che il Ministero della Salute, dando applicazione all’art. 2 del citato decreto che indica le tipologie di prodotti senza glutine erogabili ai celiaci, ha provveduto, con l’aggiornamento del mese di ottobre, a riesaminare il Registro dei prodotti senza glutine erogabili in regime di SSN, eliminando quelle referenze che non rientrano nelle categorie previste dal decreto. 

A tal fine, per orientare gli operatori del settore alimentare sulla varietà di alimenti senza glutine che possono essere notificati per l’appartenenza a tali categorie, il Ministero della Salute ha predisposto una “Tabella orientativa sulle tipologie di alimenti senza glutine erogabili” che si allega per opportuna conoscenza (allegato n.1).

I prodotti che in seguito all’aggiornamento di ottobre, non sono più erogabili, sono evidenziati nella Banca Dati Federfarma con la dicitura “Non concedibile”; per agevolare l’individuazione complessiva di tali referenze si ha cura di trasmettere un elenco riepilogativo dei prodotti esclusi dal Registro (allegato n. 2).

Nell’attesa di possibili aggiornamenti su alcuni aspetti presi in considerazione dal Decreto 10 agosto 2018, attualmente  oggetto di valutazioni congiunte tra il Ministero della Salute e le Regioni,  Federfarma, al fine di tutelare le farmacie dal possibile addebito relativamente ai prodotti esclusi dal Registro, in questo frangente temporale  caratterizzato dall’assenza di indicazioni operative da parte dei diversi enti preposti, ha dato indicazione a Banca Dati Federfarma  di riportare la condizione di non erogabilità a decorrere dal 26 ottobre 2018, in quanto rappresenta la prima data tecnicamente applicabile da parte delle farmacie. 
Tuttavia, tale indicazione è suscettibile di modifiche a fronte di indicazioni formali di altro tenore provenienti dagli enti competenti, ossia Ministero e Regioni, di cui Federfarma darà tempestiva informazione. A tal fine le Unioni Regionali sono invitate a prendere i necessari contatti con i rispettivi Assessorati.

Per quanto riguarda, infine, la materiale consultazione del Registro dei prodotti senza glutine si evidenzia che il Ministero della Salute, a decorrere dall’aggiornamento in esame del mese di ottobre 2018, al fine di eliminare i prodotti notificati in passato e non più in commercio, pubblica in via transitoria due registri:

Il “Registro Nazionale” con i prodotti notificati dal 2015, compresi quelli notificati dal 2 luglio 2018 con la procedura online.

Il “Registro Transitorio” con tutti i prodotti notificati fino al 1 luglio 2018 attraverso il precedente sistema. Tale registro sarà pubblicato fino al 30 giugno 2019 per dar modo alle aziende di confermare o meno il proprio interesse a mantenere in commercio i rispettivi prodotti, facendoli confluire, tramite procedura di notifica online, nel  “Registro Nazionale” sopra menzionato. 

Cordiali saluti.

      IL SEGRETARIO




  IL PRESIDENTE

Dott. Osvaldo MOLTEDO

                      Dott. Marco COSSOLO

All. n.2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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