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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
8 novembre 2018
Uff.-Prot.n° 
US.SN/17811/432/F7/PE
Oggetto: 
DiaDay 2018


Numero verde per informazioni su consegna kit 

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
PRECEDENTI: Circolari Federfarma prot. n. 385 del 10/10/2018; 374 del 3/10/2018; 335 del 3/9/2018

L’agenzia incaricata della consegna dei kit relativi alla campagna DiaDay informa che le spedizioni alle farmacie stanno procedendo anche se si registra qualche criticità.

Le farmacie che, pur avendo aderito al DiaDay entro la scadenza del 20 ottobre, non abbiano ancora ricevuto  il materiale sono invitate a rivolgersi al Numero Verde 800101822, attivo dal lunedì al venerdì dalle 9 alle 13 e dalle ore 14 alle 18.  Le farmacie che hanno aderito dopo il 20 ottobre possono comunque partecipare all’iniziativa utilizzando propri materiali, stampando dal sito di Federfarma locandina e schede. 

Si ricorda che ogni kit contiene un glucometro, 50 strisce, 50 pungidito, 50 schede per la prevenzione, 50 schede con consigli per una migliore aderenza alla terapia  e una locandina da esporre. 

Si ricorda anche che, a partire dal  9 novembre, i cittadini possono conoscere la farmacia più vicina dove effettuare lo screening tramite l’home page del sito www.federfarma.it.

Si raccomanda alle farmacie di voler effettuare un elevato numero di screening, a conferma della importanza della struttura nella prevenzione di malattie ad alto impatto sociale ed economico.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Osvaldo MOLTEDO
Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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