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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
28 dicembre 2018
Uff.-Prot.n° 
UE. AA/21042/506/F7/PE
Oggetto: 
D.L. “Semplificazione” 


14 Dicembre 2018 n. 135 - 


Abrogazione SISTRI.


ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
PRECEDENTI: Circolare Federfarma prot. n.1886/54 del 2 febbraio 2018 e prot. n. 20214/509 del 29 dicembre 2017.

Questa Federazione informa che sulla G.U. n. 290 del 14 dicembre 2018 è stato pubblicato il Decreto-Legge 14 dicembre 2018 n. 135 recante “Disposizioni urgenti in materia di sostegno e semplificazione per le imprese e per la pubblica amministrazione” in vigore dal 15 dicembre 2018.

Di particolare interesse per le farmacie è l’art. 6 che ha disposto la soppressione, dal 1 gennaio 2019, del SISTRI, il sistema di tracciabilità dei rifiuti di cui all'articolo 188-ter del D. Lgs 3 aprile 2006, n. 152. Conseguentemente, dal 1° gennaio 2019 non sono più dovuti i contributi annuali previsti. 

Il decreto prevede che sarà il Ministero dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare a definire e a gestire direttamente un nuovo sistema di tracciabilità dei rifiuti.

La definizione di un nuovo e più efficiente sistema di tracciabilità dei rifiuti tiene anche conto dell’esigenza di dare attuazione alle disposizioni della Direttiva (UE) 2018/851 del Parlamento europeo e del Consiglio del 30 maggio 2018 (che modifica la direttiva 2008/98/CE relativa ai rifiuti) la quale, tra le altre cose, prevede che gli Stati membri stabiliscano "un efficace sistema di controllo della qualità e di tracciabilità dei rifiuti urbani". In tale ottica, il modello di sistema che è in corso di definizione prevede una digitalizzazione degli attuali adempimenti cartacei (Formulario di Identificazione dei Rifiuti – FIR e Registri di Carico e scarico) nonché l'organizzazione e la gestione diretta del sistema da parte del Ministero stesso.

A fronte della soppressione del sistema Sistri, e in attesa del completamento del processo di digitalizzazione e della piena operatività dello stesso, dal 1° gennaio 2019 i soggetti tenuti a effettuare la tracciabilità dei rifiuti mediante il Sistri, effettueranno tali adempimenti secondo il sistema tradizionale "cartaceo" (di cui agli articoli 188, 189, 190 e 193, nel testo previgente alle 
modifiche apportate dal decreto legislativo 3 dicembre 2010, n. 205), potendo tuttavia avvalersi delle modalità di trasmissione dati "digitali" previste dall'articolo 194-bis del decreto legislativo 3 aprile 2006.

Per maggiore chiarezza, si conferma che dal 1° gennaio 2019, tutte le farmacie, sia quelle con più di 10 dipendenti, che erano obbligate come noto al SISTRI, sia le restanti farmacie con un numero di dipendenti inferiore alla suddetta soglia, garantiranno la tracciabilità dei rifiuti con gli adempimenti “cartacei”, peraltro sinora applicati che, come noto, comprendono:

- il ricorso a ditte di trasporto e smaltimento autorizzate per la categoria di rifiuti affidati (pericolosi / non pericolosi)

- compilazione e tenuta del formulario di identificazione dei rifiuti (FIR)

- compilazione e tenuta del registro di carico e scarico 

- presentazione del MUD, in caso di produzione nell’anno precedente di rifiuti pericolosi.

Le nuove disposizioni garantiscono una piena continuità in riferimento alla tracciabilità dei rifiuti, evitando qualsiasi "vuoto normativo" e consentendo altresì agli operatori di utilizzare modalità di adempimento degli obblighi di tracciabilità già vigenti e conosciuti da tempo.

Le uniche sanzioni che saranno in vigore saranno quelle previste dall'articolo 258 del D. Lgs 152/2006 inerenti la comunicazione Mud, la compilazione dei Formulari di trasporto, dei Registri di carico e scarico, e la loro tenuta.

   Cordiali saluti.

           IL  SEGRETARIO



            IL PRESIDENTE

   Dott. Osvaldo MOLTEDO



       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile sul sito internet www.federfarma.it  contemporaneamente all’inoltro tramite  e-mail alle organizzazioni territoriali. 

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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