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Oggetto: 
Ricetta elettronica veterinaria: il caso


dei farmaci stupefacenti e psicotropi..

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI 

SOMMARIO:

L’iniziale difformità di interpretazione tra questa Federazione e la Federazione degli Ordini dei Medici Veterinari - in merito alla all’applicazione della ricetta elettronica anche ad alcune categorie di farmaci contenenti sostanze stupefacenti e psicotrope – è stata appianata.  Ora, grazie all’interpretazione ministeriale, tutti i suddetti farmaci continueranno ad essere prescritti solo con ricetta cartacea. 
PRECEDENTI:

Circolari Federfarma prot. n.8116/241 del 7/6/2017, n.11671/346 del 29/8/2017, n.18524/469 dell’1/12/2017, n.10803/265 del 3/7/2018, n.11986/293 del 23/7/18, n.15170/372 del 2/10/2018, n.19584/470 del 3/12/2018, n.20030/480 del 10/12/18 e n.20979/504 del 27/12/2018.
Questa Federazione informa di aver inviato una nota al Ministero della Salute (cfr. all. n.1), elencando i dubbi interpretativi sorti dopo l’analisi della bozza di Decreto ministeriale e dell’allegato disciplinare tecnico e chiedendo di poter dissipare, con nota ufficiale, tali dubbi. L’invio della nota è stato anche oggetto di notizia di Filodiretto del 7 gennaio u.s..

Tra l’altro, nella Circolare n.504/2018 (cit. in epigrafe) avevamo già preannunciato l’invio della suddetta nota i cui contenuti, ovvero i dubbi interpretativi sorti, erano già stati in tale occasione precisamente elencati.  A tale elenco di questioni di difficile interpretazione avevamo aggiunto anche un’ulteriore richiesta di chiarimento su quanto espresso dalla Federazione degli Ordini dei Medici veterinari (FNOVI), con propria Circolare del 12 Dicembre u.s. (cfr. all. n. 2), in merito all’applicazione della ricetta elettronica veterinaria ai farmaci contenenti sostanze stupefacenti e psicotrope.  Tale interpretazione, a nostro avviso, si poneva in contrasto con quanto stabilito nella bozza di Decreto ministeriale in parola.

In pratica, la FNOVI, con la circolare suddetta, consigliava i propri iscritti di prescrivere, a partire dal 1° Gennaio 2019 e in mancanza di diversa interpretazione da parte dell’Autorità competente, con modalità elettronica e non cartacea i farmaci contenenti sostante stupefacenti e psicotrope appartenenti alle Tabelle B, C e D del DPR n.309/1990.  Al contrario, i farmaci appartenenti alla Tabella A (ex IIA) continuerebbero, secondo tale interpretazione, ad essere soggetti a ricetta cartacea.
Tale interpretazione della FNOVI è stata superata, in quanto l’8 Gennaio u.s. la Federazione degli Ordini dei Medici Veterinari ha pubblicato un comunicato stampa (cfr. all. n.3) con il quale fornisce un’interpretazione diversa.

In tale comunicato si afferma, infatti, di aver “…. invitato tutti gli iscritti a ricorrere alla prescrizione dei farmaci in tabella A (ex IIA) con sistema cartaceo tradizionale come previsto dal DM 309/90 e, in assenza di altre indicazioni da parte del Ministero ed essendo il sistema ancora sperimentale, di comportarsi allo stesso modo anche per i farmaci appartenenti alle tabelle B, C e D (ricetta non ripetibile timbrata e firmata)” (grassetto aggiunto ndr). 

Ma soprattutto, l’11 Gennaio u.s. il Ministero della Salute ha inviato, a tutte le categorie coinvolte nella prescrizione ed erogazione della ricetta elettronica, una Nota (cfr. all. n.4) avente come oggetto la “Ricetta veterinaria elettronica e disciplina degli stupefacenti”.  In tale Nota si chiarisce come “la prescrizione dei medicinali stupefacenti resterà cartacea conformemente alle sezioni delle tabelle del D.P.R. 309/1990”. 

Tuttavia, non è stata chiarita la questione relativa al periodo di conservazione di tali ricette, questione sollevata da Federfarma nel quesito di cui all’allegato 1.  Il Ministero si è infatti limitato ad affermare come rimangano in vigore tutte le norme applicabili sia ai medicinali veterinari che agli stupefacenti “… comprese quelle relative all’approvvigionamento da parte del veterinario ed alla conservazione delle ricette.” 

Cordiali saluti.

      IL SEGRETARIO



    IL PRESIDENTE

Dott. Osvaldo MOLTEDO



Dott. Marco COSSOLO 

All. n. 4 
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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