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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
16 gennaio 2019
Uff.-Prot.n° 
UL/AC/859/21/F7/PE
Oggetto:
Preparazioni a scopo anoressizzante.
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI


Si ha cura di trasmettere copia delle circolari FOFI n. 464 e n. 348 del corrente anno, concernenti le preparazioni a scopo anoressizzante (allegati 1 e 2).

Le predette circolari scaturiscono dall’invito, rivolto dal Ministero della salute alla FOFI, di continuare l’azione di vigilanza e controllo per impedire che vengano prescritte e dispensate preparazioni magistrali a scopo dimagrante oggetto di divieto. 

A tal fine, la FOFI ha richiamato l’attenzione degli Ordini affinchè provvedano ad un’opera di sensibilizzazione dei propri iscritti, chiedendo, inoltre, la collaborazione di Federfarma e delle altre Organizzazioni del settore nella presente iniziativa.

Aderendo alla richiesta, Federfarma raccomanda agli associati di osservare scrupolosamente le disposizioni e i divieti vigenti in materia.

Cordiali saluti.


        IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

 Dott. Osvaldo MOLTEDO


       Dott. Marco COSSOLO

All.ti: c.s.

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali. 

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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