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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
16 gennaio 2019
Uff.-Prot.n° 
URIS.PB/921/23/F7/PE
Oggetto: 
Stati generali  della  Farmacia Italiana,


2^ edizione.  Roma,  28  febbraio 2019. 


Confronto interno e incontro con politici:


invito a tutti i Colleghi a partecipare       
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

A seguito del grande successo della prima edizione - svoltasi il 26 febbraio 2018 e caratterizzata da una foltissima partecipazione di colleghi (oltre 2.000) provenienti da tutta Italia nonostante le avverse condizioni atmosferiche - Federfarma organizza il 28 febbraio prossimo a Roma la seconda edizione degli Stati generali della Farmacia Italiana. 

L’incontro è finalizzato a condividere con le altre Organizzazioni del settore e a presentare alle forze politiche le proposte della categoria per valorizzare il ruolo della farmacia, dando continuità all’opera di sensibilizzazione nei confronti della Politica e delle Istituzioni avviata con la prima edizione.

La manifestazione, proprio per la sua natura di occasione di confronto e di proposta, sarà basata su due distinte sessioni di lavoro: una, incentrata su un dibattito interno, per la condivisione dei temi vitali per il futuro della farmacia all’interno della filiera, elaborati da appositi tavoli di lavoro prima della manifestazione, e uno dedicato al confronto con gli esponenti politici, ai quali Federfarma chiederà impegni concreti sulle proprie proposte.

L’incontro “Stati generali della Farmacia: quando il sistema crea valore” si svolgerà il 28 febbraio 2019 a Roma, presso il Rome Cavalieri, Waldorf Astoria Hotels & Resorts, Via Alberto Cadlolo, 101. 

Nel pomeriggio, a partire dalle ore 15.00 (registrazione dalle ore 14.00), avrà luogo il confronto interno alla filiera sui temi di interesse comune, mentre, a partire dalle 21.00, dopo una cena a buffet, avrà luogo il dibattito con gli esponenti della politica. 

A breve sarà inviato un programma più dettagliato della manifestazione.

Alla luce dell’importanza dell’evento e della necessità di dare un’immagine di forte compattezza e determinazione della categoria nel voler sostenere le proprie proposte per la tutela e la valorizzazione della farmacia, è fondamentale la partecipazione del maggior numero possibile di colleghi. 

A tal fine:

· sarà convocata, con apposita comunicazione, l’Assemblea Nazionale della Federfarma per la partecipazione ai lavori della manifestazione, alla quale seguirà, il giorno successivo, venerdì 1^ marzo 2019, la riunione dell’Assemblea nazionale vera e propria, il cui ordine del giorno verrà comunicato con lettera a parte;

· i Presidenti delle Associazioni provinciali e delle Unioni regionali sono invitati a impegnarsi per garantire un’adeguata presenza di Colleghi, organizzando, con oneri a carico delle Organizzazioni territoriali stesse, la partecipazione alla manifestazione per lo meno dei componenti dei Consigli direttivi e sensibilizzando i propri associati riguardo alla necessità di essere presenti numerosi all’incontro. Per favorire il reperimento delle sistemazioni alberghiere, si invia in allegato l’elenco degli hotel convenzionati con Federfarma (all. n. 1);

· tutti i Colleghi saranno direttamente invitati a partecipare con una lettera a firma del Presidente Federfarma, di cui si tramette copia in allegato (all. n. 2).

È necessario, fatta eccezione per i componenti dell’Assemblea nazionale, confermare la partecipazione, inviando una mail a statigenerali@federfarma.it oppure chiamando il numero telefonico di Federfarma Roma 06 4463 140 e indicando il numero di partecipanti per i quali si chiede la registrazione. Al raggiungimento della capienza massima della sala, verranno sospese le adesioni.

I colleghi interessati sono quindi invitati a comunicare tempestivamente la propria partecipazione all’evento.

Nel rinnovare l’invito più caloroso a garantire una partecipazione numerosa all’evento, che sarà un’occasione fondamentale per dimostrare la forza della categoria e la sua volontà di essere protagonista del futuro del sistema sanitario nazionale, si ringraziano tutti i Colleghi per la collaborazione e si inviano cordiali saluti.

    IL SEGRETARIO 
  



      IL PRESIDENTE

Dott. Osvaldo MOLTEDO     
     
              Dott. Marco COSSOLO

Allegati  n. 2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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