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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
30 gennaio 2019
Uff.-Prot.n° 
US.SM/1754/52/F7/PE
Oggetto: 
Stati Generali della Farmacia Italiana: 


sorteggio per partecipazione gratuita. 


ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI


ALLE UNIONI REGIONALI

In occasione della seconda edizione degli Stati Generali della Farmacia italiana, che si terrà a Roma giovedì 28 febbraio presso l’Hotel Rome Cavalieri, Federfarma ha deciso di coinvolgere attivamente quattro Titolari di farmacia estratti a sorte tra quanti si iscriveranno all’evento. 

I Colleghi sorteggiati avranno l’opportunità di partecipare attivamente ai lavori degli Stati Generali, apportando il proprio personale contributo. 

Ciascuno dei farmacisti titolari estratti potrà portare con sé un accompagnatore. Ad entrambi Federfarma  offrirà gratuitamente viaggio, vitto e alloggio. 

Per iscriversi al sorteggio è sufficiente collegarsi al sito www.statigeneralidellafarmacia.it, compilare il form, dare il consenso al trattamento dei dati personali e cliccare sul pulsante “partecipa”.

Si ricorda che potranno risultare vincitori del sorteggio i soli Titolari di farmacia aderenti a Federfarma. L’estrazione dei nominativi avverrà secondo il seguente criterio di ripartizione geografica: Nord-Ovest, Nord-Est, Centro, Sud e Isole. 

 Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Osvaldo MOLTEDO
Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le Farmacie sul sito www.federfarma.it, contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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