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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
30 gennaio 2019
Uff.-Prot.n° 
PROMO/1755/53/F7/PE
Oggetto:
Rinnovo e sottoscrizione di Farmaprivacy®
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Federfarma informa che a partire dal 29 gennaio 2019, sul sito www.federfarma.it,  sarà possibile rinnovare per l’anno 2019, il servizio Farmaprivacy® la piattaforma informatica di Promofarma che agevola le farmacie nell’applicazione della nuova normativa sulla privacy di cui al regolamento UE 2016/679 (GDPR). Il costo del servizio per l’anno 2019 è stato ridotto a € 80,00 + IVA
COS’È FARMAPRIVACY®?

E’ una piattaforma informatica che consente alle farmacie di essere guidate nell’applicazione di tutti gli adempimenti privacy obbligatori previsti dal GDPR. In particolare, attraverso una procedura guidata, la farmacia sarà messa in grado di redigere le lettere di incarico, le designazioni a responsabile del trattamento, le informative, il registro dei trattamenti, ed effettuare una valutazione del rischio. Successivamente alla compilazione di un questionario potrà ricevere le raccomandazioni per rendere conforme la propria struttura al GDPR. Infine sono previste specifiche modalità per adempiere all’obbligo di notifica al Garante di un eventuale Data Breach. In Farmaprivacy® è compreso anche un corso a distanza FAD, che, entro il mese di marzo, sarà rilasciato in versione aggiornata per l’anno 2019. Al corso, che consente di assolvere all’obbligo di formazione previsto dal GDPR, possono accedere anche i collaboratori non farmacisti. Infine, se alla piattaforma aderirà un numero considerevole di farmacie, Farmaprivacy consentirà a Federfarma di redigere con più cognizione di causa il Codice di condotta delle farmacie italiane. Il codice di condotta, che sarà redatto da Federfarma e approvato dal Garante della privacy, è uno strumento introdotto dal GDPR che consente alle associazioni di categoria di individuare modalità attuative delle norme che consentano di semplificare gli adempimenti.

LE NOVITA’ DEL 2019

La gestione dei dati personali della Farmacie e degli adempimenti che ne derivano deve avvenire in modo continuo, aggiornando Farmaprivacy con tutte le sopravvenienze fattuali (ad esempio, l’inizio di un nuovo rapporto di lavoro o di un nuovo processo) e normative. Il quadro normativo è in continua evoluzione, come dimostrano la novella del Codice della privacy ed i provvedimenti attuativi dell’Autorità Garante della protezione dei dati personali: per tale ragione è fondamentale un continuo aggiornamento della piattaforma Farmaprivacy, operata a cura di Promofarma. 
Le novità del 2019 possono essere riassunte come di seguito:

1) Nella sezione “Fornitori” l’elenco dei “Servizi” è implementato con tre nuove categorie: Fornitore servizi di fatturazione elettronica, Medico del lavoro, Servizio trasporto bombole di ossigeno.  

2) Nella sezione “Processi” ne sono stati inseriti alcuni nuovi: “Consegna bombole d’ossigeno a domicilio”, “Fatturazione Elettronica”, “Salute e sicurezza dei dipendenti della farmacia”, “Raccolta dei campioni e consegna a laboratori della Asl”, “Amministratore pagina Facebook” e “Dossier farmaceutico”.

3) Nella sezione “Documenti” ne sono stati inseriti alcuni nuovi: Informativa fatturazione cartacea ed elettronica, Informativa servizi estetici, Informativa servizi sanitari privati , Informativa per i dipendenti in caso di videosorveglianza (da scegliere in base alla registrazione o meno delle immagini), Nuovi cartelli per la videosorveglianza. 

Tra le altre modifiche, si segnala altresì che:

· è stato semplificato e snellito il testo della nomina dei Fornitori  e dell’incarico ai dipendenti e collaboratori (altresì rinominati rispettivamente come “accordo” e “designazione”); non è necessario rinnovare le nomine già effettuate nei confronti dei fornitori e  gli incarichi già conferiti ai dipendenti.

· nella sezione “Fornitori”, all’apertura di alcuni “Accordi” compare un pop up con alcune indicazioni sull’utilizzo;

· nella sezione “Documenti”, all’apertura di alcune informative compare un pop up con alcune indicazioni sull’utilizzo;  

· sono state aggiornate le FAQ, consultabili al link www.federfarma.it/Accesso- riservato/FarmaPrivacy/FarmaPrivacy.aspx;

· sono stati in parte riformulati i testi introduttivi delle diverse sezioni ed è stata migliorata la grafica nel suo complesso e la visualizzazione finale da parte dell’utente.

· secondo quanto già indicato, entro il mese di marzo sarà  aggiornato il corso FAD e sarà possibile acquisire nuovi crediti ECM per il 2019.

QUANTO COSTA?

La piattaforma, comprensiva del corso a FAD per il titolare e tutti i collaboratori della farmacia, sarà disponibile per ad un costo di € 80,00 + IVA a farmacia (dunque ridotto di € 10,00 rispetto ai 90,00 euro previsti per il 2018. Riduzione che è stata possibile grazie alla rilevante adesione delle farmacie). Tale canone è dovuto sia a titolo di nuova sottoscrizione che di rinnovo per chi aveva già acquisito il servizio per il 2018. Si ricorda che gli effetti del contratto sottoscritto per l’anno 2018, cesseranno al 28/2/2019 e, pertanto, per coloro che entro tale data non avranno rinnovato il contratto, il servizio verrà cessato con l’impossibilità di accedere ulteriormente alla piattaforma Farmaprivacy. 

COME SI ACCEDE?

Per accedere a Farmaprivacy® è necessario essere associati a Federfarma ed essere iscritti al sito www.federfarma.it.

In particolare, la farmacia potrà

· effettuare il login per accedere alla parte riservata del sito di Federfarma;

· nella parte riservata del sito, cliccare sul banner con il logo Farmaprivacy® per acquistare il servizio, sottoscrivendo la relativa contrattualistica. Si segnala che la procedura di sottoscrizione del contratto deve essere effettuata anche dalle farmacie delle province per le quali il pagamento del canone è a carico dell’Associazione; in tal caso la funzione del pagamento sarà automaticamente esclusa;

· accedere ai servizi.

Promofarma è a disposizione delle Associazioni per partecipare a riunioni locali nel corso delle quali illustrare la normativa e le funzionalità della piattaforma. Le richieste possono essere inoltrate via mail all’indirizzo mail@promofarma.it. 

Promofarma resta altresì a disposizione (mail@promofarma.it tel. 06/7726841) sia delle farmacie che delle Associazioni  per fornire le eventuali ulteriori informazioni e l’assistenza necessarie per l’utilizzo della piattaforma Farmaprivacy®

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Osvaldo MOLTEDO
Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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