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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
20 febbraio 2019
Uff.-Prot.n°
URI.ML/3136/82/F7/PE

Oggetto:
Ricetta elettronica veterinaria:


firma del decreto e prossima pubblicazione..

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI
ALLE UNIONI REGIONALI 

SOMMARIO:

L’obbligo di dispensazione in via esclusiva con ricetta elettronica dei farmaci veterinari partirà con la pubblicazione del Decreto ministeriale in Gazzetta Ufficiale.  Dopo la firma del Ministro sul Decreto in parola, il 15 febbraio u.s., è prevedibile la pubblicazione in Gazzetta nel corso del prossimo mese di Marzo.
PRECEDENTI:

Circolari Federfarma prot. n.8116/241 del 7/6/2017, n.11671/346 del 29/8/2017, n.18524/469 dell’1/12/2017, n.10803/265 del 3/7/2018, n.11986/293 del 23/7/18, n.15170/372 del 2/10/2018, n.19584/470 del 3/12/2018, n.20030/480 del 10/12/18, n.20979/504 del 27/12/2018, n. 709/15 del 14/1/2019 e n. 1207/36 del 21/1/2019.
Il 15 Febbraio u.s. il Ministero della Salute ha pubblicato un comunicato stampa (cfr. all. n.1) con il quale ha annunciato la firma, da parte del Ministro On. Giulia Grillo, del Decreto Ministeriale contenente le modalità operative della ricetta elettronica veterinaria.  Tale Decreto era stato pubblicato in bozza sul sito Internet del Ministero il 19 Dicembre 2018. 

La firma del Ministro è arrivata dopo che si è giunti alla soluzione del problema principale evidenziato durante la riunione al Ministero del 15 Gennaio u.s. (cfr. ns. Circ. n. 36/2019), ovvero la mancata assegnazione delle credenziali a circa della metà dei medici veterinari iscritti all’Ordine. 

Non è infatti un caso che la FNOVI abbia diramato un comunicato stampa, il 18 Febbraio u.s. (cfr. all. n.2), con il quale ha affermato come “il Ministero ha valutato di provvedere - in collaborazione con l’IZSAM di Teramo - alla creazione in automatico dell’account per tutti i medici veterinari che compaiono sull’Albo Unico curato dalla FNOVI ma che non vi avessero già provveduto.”

Con la creazione automatica delle credenziali di accesso al sistema, che verranno comunicate via PEC ai medici veterinari che non le avevano ancora richieste, cade quindi l’ultimo ostacolo per la definitiva entrata in vigore della ricetta elettronica veterinaria, inizialmente prevista per il 1° Gennaio del corrente anno.  
Tale ricetta, lo ricordiamo, dovrà essere utilizzata dai medici veterinari in via esclusiva per tutti i medicinali veterinari con obbligo di ricetta ad esclusione dei farmaci contenenti sostanze stupefacenti e psicotrope. 

È a questo punto prevedibile che il Decreto, dopo l’obbligatorio passaggio alla Corte dei Conti per il visto di legittimità, venga pubblicato in Gazzetta Ufficiale nel prossimo mese di marzo. 

Ricordiamo anche che, come assicuratoci da Sogei, immediatamente dopo la pubblicazione del Decreto ministeriale in Gazzetta Ufficiale, saranno operative le credenziali oggi in uso per le farmacie per la dispensazione della ricetta dematerializzata ad uso umano.  

Federfarma pubblicherà una Circolare di riepilogo finale, con tutte le caratteristiche della ricetta elettronica veterinaria, al momento della pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del Decreto in parola.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Osvaldo MOLTEDO
Dott. Marco COSSOLO 

Allegati n. 2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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