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7 marzo 2019
Uff.-Prot.n° 
US.SN/4264/104/F7/PE
Oggetto: 
Comunicazione Federfarma: 


nuova gestione dei social network


ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI


ALLE UNIONI REGIONALI
Federfarma intende dare nuovo slancio alla propria comunicazione sui social per diffondere l’immagine della farmacia e l’importanza del suo ruolo anche presso pubblici non raggiunti sufficientemente dai media tradizionale.

Oltre che attraverso la comunicazione attuata con Filodiretto, Federfarma Channel, Farma Magazine, Farma7 e il sito federale, Federfarma vuole raggiungere farmacisti, cittadini, giornalisti e istituzioni anche attraverso i nuovi social network, confezionando messaggi ad hoc per il target di ciascuno di essi: Facebook, Youtube, Instagram, Twitter, Linkedin.  

In particolare Facebook, che offre la possibilità di raggiungere un più ampio bacino di utenti, coinvolgerà farmacisti e cittadini; Youtube consentirà la diffusione dei video prodotti da Federfarma Channel, con news di settore, anticipazioni e approfondimenti; Instagram raggiungerà cittadini e farmacisti raccontando le storie della vita vissuta in farmacia; Twitter sarà utilizzato per rilanciare dichiarazioni ufficiali di Federfarma e comunicati stampa e i destinatari saranno soprattutto giornalisti e istituzioni; Linkedin sarà usato per veicolare contenuti istituzionali ad altri professionisti e stakeholders.

L’obiettivo di questo nuovo impegno di comunicazione di Federfarma è amplificare il messaggio che la farmacia è non solo il luogo di dispensazione del farmaco ma anche quello della prevenzione, del benessere, dell’informazione farmaceutica e, più in generale, della cultura sanitaria; ribadire che la farmacia è l’interfaccia tra cittadino e servizio sanitario nazionale. I social contribuiranno a far conoscere alla popolazione i servizi forniti dalle farmacie, a cominciare dalla telemedicina fino al numero verde per la consegna a domicilio gratuita dei farmaci e alle varie app esistenti, per esempio sugli orari di apertura.

Si invitano tutti gli associati a mettere il “mi piace” alla pagina Facebook di Federfarma Nazionale (www.facebook.com/federfarmaitalia) e a diventare follower di Federfarma sugli altri social, in particolare Twitter (https://twitter.com/FederfarmaITA) e Instagram (www.instagram.com/federfarma).

La strategia di comunicazione sui social media sarà curata da Docta Comunicazione.  I Colleghi sono invitati a proporre le proprie esperienze significative in farmacia da condividere su Instagram all’indirizzo mail e.giambattista@doctacomunicazione.it (Erika Giambattista).

Cordiali saluti.



IL PRESIDENTE



Dott. Marco COSSOLO
Questa circolare viene resa disponibile anche per le Farmacie sul sito www.federfarma.it, contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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