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Roma,
15 marzo 2019
Uff.-Prot. n°
URIS.PB/4786/120/PE-4787/1R
Oggetto :
Convegno   Federfarma - Sunifar 


“La Farmacia nelle Aree Interne: 

uno strumento di coesione sociale

e di risposta alle disuguaglianze”.


Roma, 28/3/2019: invito 
        

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
AI RESPONSABILI 

DELLE SEZIONI RURALI

Cari Colleghi,
Vi informiamo che Federfarma-Sunifar, nell’ottica di valorizzare il ruolo sociale e sanitario della farmacia in particolare nelle zone più disagiate e lontane dai principali servizi pubblici, organizza, d’intesa con Federfarma, il convegno:

LA FARMACIA NELLE AREE INTERNE: UNO STRUMENTO DI COESIONE SOCIALE E DI RISPOSTA ALLE DISUGUAGLIANZE
che si svolgerà a Roma giovedì 28 marzo 2019, dalle ore 9.30 alle ore 13 presso il Nobile Collegio Chimico Farmaceutico (Via in Miranda 10).

L’incontro, di cui si trasmette il programma (allegato n. 1), costituirà un’occasione per far emergere pubblicamente il ruolo indispensabile che le farmacie rivestono ogni giorno nei piccoli comuni del territorio, garantendo un servizio fondamentale per la popolazione e interagendo con gli altri attori che tutelano la salute pubblica. 

In occasione del convegno verrà presentato un progetto, realizzato in collaborazione con Cittadinanzattiva e Uncem (Unione Nazionale Comuni, Comunità, Enti Montani), che ha l’obiettivo di valorizzare il ruolo delle farmacie come attori e strumenti di coesione sociale, a servizio della lotta alle disuguaglianze, nell’ambito delle Strategie Nazionale per le Aree Interne.
Il progetto è funzionale a favorire l’inserimento delle farmacie nei programmi di sviluppo promossi a livello locale, in linea con quanto previsto dalla Strategia per le Aree Interne, per migliorare la qualità dei servizi ai cittadini e supportare le persone che vivono in  aree a rischio spopolamento a superare le tante difficoltà derivanti dalla carenza di servizi pubblici. 

Vista l’importanza dell’iniziativa tutti i Presidenti di Associazione Provinciale, Unione Regionale e i Responsabili Rurali sono invitati a partecipare. Si segnala che la partecipazione dovrà avvenire con oneri a carico delle Organizzazioni territoriali ovvero dei singoli Colleghi interessati, fatta eccezione per i componenti dell’Assemblea Nazionale del Sunifar, convocata con lettera a parte il giorno 27 marzo, per la cui partecipazione è previsto il consueto rimborso spese forfetario a favore delle Organizzazioni territoriali.
Nel ringraziarVi sin d’ora tutti per la disponibilità e l’attenzione, Vi salutiamo cordialmente.

IL PRESIDENTE FEDERFARMA
IL PRESIDENTE FEDERFARMA-SUNIFAR

Dott. Marco COSSOLO
Dott.ssa Silvia PAGLIACCI
Allegati n. 1 
Questa circolare viene resa disponibile per le sole organizzazioni territoriali sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail.
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