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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
20 marzo 2019
Uff.-Prot.n° 
UE AA /5040/131/F7/PE
Oggetto: 
Nota Ministero della Salute :


Progetto “Tracciabilità del Farmaco”


Anagrafica Farmacie e nuove modalità 


di aggiornamento.





ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
PRECEDENTI: Circolare Federfarma prot. n. 15487/504 del 5 dicembre 2016.

Il Ministero della Salute ha inviato a questa Federazione una nota riguardante il progetto “Tracciabilità del Farmaco” – Anagrafica delle farmacie e nuove modalità di aggiornamento che si trasmette per opportuna conoscenza e per la massima diffusione alle farmacie (allegato n.1).

Il Ministero, dopo aver ricordato che Federfarma collabora da anni al mantenimento dell’Anagrafica delle farmacie nell’ambito del progetto “Tracciabilità del farmaco”, evidenzia che, per agevolare il lavoro di aggiornamento, ha reso disponibili nuove modalità operative consultabili sul sito del Ministero (www.salute.gov.it) nella sezione Servizi on line > Tracciabilità del farmaco >Farmacie .

In particolare, l’attribuzione del codice identificativo univoco o l’aggiornamento dei dati anagrafici di  una farmacia già registrata possono essere richiesti direttamente dagli interessati compilando un apposito modulo on-line. La compilazione di tale modulo è guidata, in modo da garantire la correttezza formale dei dati; inoltre, è utilizzata l’integrazione automatica dei dati disponibili presso il Registro delle camere di commercio al fine di semplificare la compilazione dei dati anagrafici del soggetto giuridico.

Il Ministero ricorda infine che l’utilizzo di queste nuove modalità operative consente, in più, l’aggiornamento automatico e giornaliero dell’Anagrafica delle farmacie pubblicata sul sito internet del Ministero della Salute.
Si raccomanda alle Organizzazioni in indirizzo di dare la massima diffusione alla presente in modo che tutte le farmacie possano tempestivamente comunicare al Ministero le variazioni di anagrafica.

Cordiali saluti.

    IL SEGRETARIO 
  



      IL PRESIDENTE

Dott. Roberto TOBIA

     
     
              Dott. Marco COSSOLO
All. n.1
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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