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e trasmissione telematica dei corrispettivi


Provvedimento Dir. Ag. Entrate 28 febbraio 2019


Comunicato stampa


Risoluzione Ag. Entrate n. 33/E del 1° marzo 2019

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

AI CONSULENTI FISCALI

Questa Federazione segnala che con il Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate del 28 febbraio 2019, sono state definite le modalità per fruire del bonus spettante agli esercenti attività di commercio al minuto o assimilate - quindi anche alle farmacie - per l’acquisto o l’adattamento degli strumenti necessari alla memorizzazione elettronica e alla trasmissione telematica dei corrispettivi giornalieri incassati.

Si rammenta che il suddetto bonus è stato introdotto per agevolare i contribuenti al passaggio alla nuova procedura di memorizzazione e trasmissione telematica dei corrispettivi che entrerà in vigore dal 1° gennaio 2020, per tutti gli esercenti attività di commercio al minuto e assimilate e, anticipatamente, dal 1° luglio 2019 per quelli con volume d’affari superiore a 400.000 euro.

Il credito d’imposta, come riassunto nel comunicato stampa diramato dall’Agenzia delle Entrate il 28 febbraio scorso, è fruibile per i costi sostenuti negli anni 2019 e 2020 ed è pari al 50% della spesa sostenuta, fino a un massimo di 250 euro in caso di acquisto e di 50 euro in caso di adattamento, per ogni strumento. Il beneficio è disponibile fino all’esaurimento dei fondi destinati allo scopo.

Con il provvedimento in esame, l’Agenzia stabilisce che il credito, utilizzabile soltanto in compensazione tramite F24, è fruibile dalla prima liquidazione periodica IVA successiva al mese in cui è registrata la fattura relativa all’acquisto o all’adattamento dello strumento.

Il pagamento del corrispettivo deve avvenire mediante uno strumento di pagamento tracciabile (assegni bancari e postali, circolari e non, vaglia cambiari e postali, bonifici, bollettini postali, carte di debito e di credito, prepagate eccetera).
Secondo le indicazioni fornite dall’Agenzia, il contributo deve essere esposto nella dichiarazione dei redditi dell’anno in cui è stata sostenuta la spesa e in quella degli anni successivi, fino a esaurimento dell’importo riconosciuto.

Infine, nel provvedimento viene segnalato che l’Agenzia delle Entrate comunicherà mensilmente, al MEF la disponibilità dei fondi fino all’esaurimento degli stessi.

Per l’utilizzo del credito in argomento, con successiva Risoluzione dell’Agenzia delle Entrate n. 33/E del 1° marzo 2019, è stato istituito il seguente codice tributo: “6899” denominato “Credito d’imposta per l’acquisto o l’adattamento degli strumenti mediante i quali sono effettuate la memorizzazione elettronica e la trasmissione telematica all’Agenzia delle entrate dei dati dei corrispettivi giornalieri - articolo 2, comma 6-quinquies, del decreto legislativo 5 agosto 2015, n. 127”.

Con l’occasione si rammenta che, ai sensi dei commi 53-54 dell’art. 1 della Legge 145/2018 (Legge di Bilancio 2019, cfr. Circolare Federfarma prot. n. 1341/40 del 23/1/2019), i soggetti tenuti all’invio dei dati al Sistema TS ai fini dell’elaborazione della dichiarazione dei redditi precompilata, tra i quali le farmacie, potranno adempiere all’obbligo di memorizzazione e trasmissione telematica dei corrispettivi anche mediante memorizzazione elettronica e trasmissione telematica dei dati relativi a tutti i corrispettivi giornalieri al Sistema TS.

Questa Federazione è intervenuta in proposito presso l’Agenzia delle Entrate, con la nota allegata in copia (all. n. 1), per sensibilizzare l’Amministrazione ad individuare tempestivamente soluzioni condivise in ordine alle problematiche in materia con essa rappresentate.

Si fa riserva di fornire ulteriori comunicazioni al riguardo, non appena si renderà disponibile il provvedimento che approva le specifiche tecniche, in corso di predisposizione da parte di Sogei e all’esame dell’Ufficio Legislativo del MEF e del Garante della Privacy.

Cordiali saluti.


    IL SEGRETARIO




       IL PRESIDENTE

Dott. Roberto TOBIA




   Dott. Marco COSSOLO

All. n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
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