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ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Si ricorda che da venerdì 12 a domenica 14 aprile 2019 si svolgerà presso la Fiera di Bologna, la ventiduesima edizione della manifestazione Cosmofarma.

Il programma complessivo della manifestazione, che potrà essere aggiornato nei prossimi giorni, è consultabile sul sito www.cosmofarma.com. 

Si segnalano, di seguito, gli incontri promossi da Federfarma nazionale e Sunifar, Promofarma, Federfarma Servizi sabato 12 nell’ambito dell’evento.

Alle ore 10,00 presso l’Aula Magna (Mezzanino Padd.25-26) si terrà il convegno istituzionale, a cura di Federfarma e Sunifar, nel quale verranno celebrati i 50 anni della federazione, dal titolo “Federfarma: da 50 anni a fianco della farmacia”.

Il Convegno costituirà l’occasione per tutti i titolari di farmacia di celebrare la ricorrenza dei 50 anni della federazione, ripercorrendo l’evoluzione del SSN, della farmacia e dell’attività di Federfarma, con interventi di esperti, rappresentanti delle istituzioni ed ex Presidenti di Federfarma e Sunifar.

Il programma del Convegno verrà inviato con apposita circolare nei prossimi giorni, non appena sarà definito.

Sarà importante che i titolari di farmacia associati presenti alla Fiera partecipino a questa significativa celebrazione.

Alle ore 14,00, presso la Sala Bolero (Centro Servizi – blocco B – 1° piano) si terrà il  convegno, a cura di Promofarma Srl e Consorzio DAFNE, dal titolo “Documenti di consegna digitali: oltre la fattura, verso la piena collaborazione di filiera” (all.n.1 programma).

Il Convegno si propone come momento di kick-off di un tavolo tecnico, promosso e coordinato da Promofarma e Consorzio DAFNE, come organismi operativi dei vari segmenti della filiera farmaceutica, che determini gli standard applicativi ed evolutivi della digital transformation nel settore del farmaco. Appare infatti opportuno che la filiera del farmaco declini la sua eccellenza mediante momenti di confronto tecnico per valutare come porsi in maniera proattiva e condivisa, individuando standard sia applicativi delle normative che evolutivi delle stesse.
Alle ore 14,30, presso la Sala Madrigale (Pad.36 – 1° piano) si terrà il  convegno, a cura di Federfarma Servizi, dal titolo “Prevenzione e presa in carico del paziente: il futuro della sanità sostenibile”;

Federfarma Servizi organizza tale momento di incontro per analizzare il ruolo della prevenzione della salute pubblica e della presa in carico del paziente da parte del farmacista. Attraverso l’intervento di autorevoli esponenti del mondo scientifico ed economico si intenderà rappresentare il valore di questi due strumenti a disposizione del soggetto pubblico per tutelare la collettività sociale e garantire la sostenibilità del Sistema Sanitario Nazionale. Attraverso la partecipazione di rappresentanti del mondo politico si cercherà di rispondere ad un importante interrogativo sul futuro della sanità pubblica: il SSN è solo una voce di costo sulla quale intervenire o soprattutto un grande patrimonio comune da sostenere e valorizzare?

*    *    *

Si evidenzia che Federfarma, Promofarma, Promofarma Sviluppo, Credifarma, Sistema Farmacia Italia e Federfarma Servizi avranno uno stand congiunto collocato nel padiglione 26 (post.A61-B68), dove sarà possibile acquisire informazioni e materiale sulle attività e i servizi offerti dalla federazione, dalle società collegate e da Federfarma Servizi. Nello stand sarà anche previsto uno spazio per Federfarma Channel.

*    *    *

Si ribadisce che maggiori dettagli sull’intera manifestazione Cosmofarma e sui singoli incontri previsti sono disponibili sul sito www.cosmofarma.com dove è possibile anche registrarsi online, evitando le code agli ingressi della Fiera, nonché reperire informazioni di carattere logistico (come arrivare alla Fiera, parcheggi, hotel, etc.).

Federfarma raccomanda la massima partecipazione dei titolari di farmacia alla manifestazione, che costituisce da anni l’occasione per tutti i farmacisti e, più in generale, per tutto il comparto farmaceutico, per un confronto ed un dialogo sulle diverse tematiche che investono il settore.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott.Roberto Tobia
 Dott. Marco Cossolo

Allegato n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le Farmacie sul sito www.federfarma.it  contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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