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Uff.-Prot.n° 
URI.ML/6540/167/F7/PE
Oggetto: 
Ricetta elettronica veterinaria:


versione 2.0 Manuale operativo..

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI 

SOMMARIO:

In attesa della pubblicazione del Decreto ministeriale che sancirà l’avvio, in via esclusiva, della ricetta elettronica veterinaria, il Ministero della Salute ha pubblicato la seconda versione del Manuale operativo.  Tale Manuale stabilisce, di fatto, le modalità applicative della REV, fugando alcune perplessità evidenziate dagli stakeholders.
PRECEDENTI:

Circolari Federfarma prot. n.8116/241 del 7/6/2017, n.11671/346 del 29/8/2017, n.18524/469 dell’1/12/2017, n.10803/265 del 3/7/2018, n.11986/293 del 23/7/18, n.15170/372 del 2/10/2018, n.19584/470 del 3/12/2018, n.20030/480 del 10/12/18, n.20979/504 del 27/12/2018, n.709/15 del 14/1/2019, n.1207/36 del 21/1/2019 e n.3136/82 del 20/2/2019.
Il 5 Aprile u.s. è stata pubblicata, sul sito www.ricettaveterinariaelettronica.it, la seconda versione del Manuale operativo su “La Prescrizione Medico-veterinaria Elettronica” (vedi all. n.1).  La prima versione venne pubblicata alla fine di luglio 2018 e da noi commentata con Circolare n. 372/2018.

Il Manuale operativo ha la funzione di stabilire le modalità di utilizzo della ricetta elettronica veterinaria stabilendo obblighi ed adempimenti per tutte le categorie coinvolte.  Il Manuale operativo in questione “sostituisce”, di fatto, il Disciplinare tecnico allegato al Decreto ministeriale sulle “Modalità applicative delle disposizioni in materia di tracciabilità dei medicinali veterinari” (cfr. ns. Circ. n.504/2018) di cui si attende a breve la pubblicazione, in quanto darà il via libera definitivo all’uso esclusivo della modalità elettronica (stupefacenti esclusi) della ricetta medico-veterinaria.  Questa forma di “supplenza” del Manuale operativo rispetto al Disciplinare tecnico è dovuta alla “rigidità” di quest’ultimo, che, essendo parte integrante del Decreto citato supra e già firmato dal Ministro della Salute l’8 febbraio u.s., non può più essere modificato. 

Le modifiche apportate al Manuale operativo tengono conto di dubbi e perplessità evidenziati dalle categorie, tra cui anche quelli inviati da Federfarma al Ministero. 

Per tale ragione, la parte del Manuale maggiormente modificata è quella relativa alle “Casistiche”; per ciò che concerne le farmacie, il paragrafo dedicato alla “Erogazione del 
medicinale destinato ad animali” è stato sostituito da due paragrafi relativi alla “Spedizione delle ricette da parte di farmacie ….” e alla “Sostituzione del medicinale veterinario”. 

Vediamo, pertanto, quali sono gli aggiornamenti contenuti nel Manuale che le farmacie avranno l’obbligo di osservare dall’entrata in vigore del Decreto in parola. 

Credenziali per le farmacie

In primo luogo è stato precisato che al momento in cui verrà pubblicato il Decreto, le farmacie potranno utilizzare le credenziali già in possesso per l’accesso al Sistema Tessera Sanitaria per la ricetta DEM e per l’invio dei dati delle spese sanitarie.  La scrivente fa riserva di ulteriori comunicazioni in occasione della pubblicazione del Decreto indicando eventuali differenziazioni operative per le farmacie delle Regioni che si avvalgono del SAR (Emilia Romagna, Veneto, Puglia e Province Autonome di Trento e Bolzano), mentre si conferma che per le farmacie della Lombardia l’accesso sarà sostanzialmente come per tutte le Regioni SAC.

In secondo luogo è stato aggiunto che il farmacista, che ha la necessità di operare su due o più strutture (ad esempio in caso di succursale o dispensario), dopo aver ricevuto con la prima richiesta le credenziali di accesso (in caso ovviamente di richiesta inoltrata al Ministero della Salute tramite il sito Internet indicato supra) può chiedere l’abilitazione ad operare sulle successive strutture richiedendo delle nuove credenziali.  La procedura da seguire è spiegata nel penultimo paragrafo a pagina 19. 

Stampa delle ricette

È noto come non vi sia alcun obbligo per il veterinario di stampare un promemoria cartaceo da consegnare al proprietario dell’animale.  Tuttavia, in caso di turista straniero (non identificabile tramite codice fiscale), il veterinario deve indicare nella REV le generalità del soggetto (probabilmente nel campo “Note” ndr) e provvedere alla stampa della ricetta da fornire al farmacista.  In alternativa, occorre fornire al proprietario dell’animale un promemoria cartaceo con numero e pin della ricetta elettronica. 

Spedizione ricette

Viene chiarito come le differenti tipologie di dispensazione (ricetta non ripetibile in triplice copia, ricetta non ripetibile e ricetta ripetibile) sono tutte prescrivibili utilizzando la medesima ricetta elettronica.  Ciò in quanto la ripetibilità del medicinale è gestita a livello di singola riga prescrittiva.

In caso di ricetta ripetibile sono state stabilite le seguenti regole: 

· se il numero di confezioni è superiore all’unità, tale numero è da considerare come numero massimo di confezioni vendibili; 

· se il numero di confezioni è uguale a 1, l’acquisto del medicinale è ripetibile per 5 volte.

Sostituzione del farmaco

Per quanto riguarda la sostituzione vengono previste due diverse fattispecie ex art. 78 D.Lgs. n.193/06.

Nel caso del primo comma, ovvero la sostituzione con un farmaco generico, il farmacista può sostituire il farmaco prescritto senza il beneplacito del veterinario, purché sia conveniente da un punto di vista economico dell’acquirente. 

Nel caso, invece, del secondo comma, ovvero sostituzione in caso di terapia d’urgenza, il farmacista può consegnare un farmaco diverso da quello prescritto previo assenso del medico veterinario.  La richiesta di sostituzione da parte del farmacista viene notificata dal sistema al veterinario prescrittore via mail o tramite l’utilizzo di web services. Per facilitare i contatti tra veterinario e farmacista, e chiedere un primo assenso informale alla sostituzione (così come richiesto da Federfarma ndr), è stato inserito un nuovo campo nella REV con il numero di telefono del veterinario.

La regolarizzazione vera e propria dell’assenso è assolta mediante modalità informatizzata da parte del veterinario entro 5 giorni lavorativi.  In assenza di tale regolarizzazione il medicinale selezionato per la sostituzione non potrà essere erogato.

Modalità in caso di emergenze

Se per cause di forza maggiore (black-out, blocco del sistema centrale, etc.) non fosse possibile utilizzare il sistema informatico si dovranno utilizzare le seguenti modalità.

Entro 24 ore lavorative dal ripristino della funzionalità del sistema le informazioni relative alla dispensazione devono essere inserite nel sistema secondo le seguenti fattispecie.

Se il veterinario ha emesso la ricetta elettronica e il proprietario dell’animale dispone del promemoria cartaceo (in pdf o jpeg).  Il farmacista annota il numero di ricetta e PIN, la data di dispensazione, le AIC dei farmaci dispensati e il numero delle confezioni dispensate ed i relativi numeri di lotto e scadenza.  Al ripristino della funzionalità del sistema il farmacista registra nel sistema informativo ministeriale la dispensazione del medicinale, indicando nel campo “data fornitura” la data nella quale i farmaci sono stati dispensati.

Se il veterinario ha emesso la ricetta elettronica e il proprietario dell’animale non dispone del promemoria cartaceo. Il proprietario contatta il veterinario per l’invio della versione cartacea della REV; il farmacista esegue le operazioni descritte al punto precedente. 

Se il veterinario non ha emesso la ricetta elettronica e consegna la ricetta cartacea -firmata, timbrata e con recapito telefonico – al proprietario dell’animale. 

Se al momento della dispensazione il sistema è funzionante, il farmacista registra attraverso un’apposita maschera web (al momento non sembra attiva alcuna maschera ad hoc ndr), la dispensazione di medicinali prescritti con ricetta cartacea riportando le seguenti informazioni: 1) veterinario (identificato tramite provincia e numero iscrizione albo, o tramite codice fiscale); 2) identificativo fiscale del proprietario degli animali (intestatario ricetta); 3) codice azienda zootecnica (solo nel caso di ricetta per animali DPA); 4) data di emissione della ricetta; 5) se il farmaco dispensato è un galenico: descrizione del galenico, quantità dispensata, numero di lotto e data di scadenza; 6) se il farmaco dispensato è un farmaco con AIC: AIC dei farmaci dispensati e relativi numeri di confezioni dispensate, numeri di lotto e scadenze.

Se al momento della dispensazione il sistema non è funzionante, il farmacista annota le seguenti informazioni: 1) se il farmaco dispensato è un galenico: descrizione del galenico, quantità dispensata, numero di lotto e data di scadenza; 2) se il farmaco dispensato è un farmaco con AIC: AIC dei farmaci dispensati e relativi numeri di confezioni dispensate, numeri di lotto e scadenza.  Dal sito www.ricettaveterinariaelettronica.it sarà possibile scaricare un fac-simile con il dettaglio delle informazioni da annotare manualmente (anche in questo caso sul sito non è disponibile alcuna modulistica ndr). Al ripristino delle funzionalità del sistema il farmacista registra nel sistema 
informativo, attraverso l’apposita maschera web, la dispensazione del medicinale prescritto tramite ricetta cartacea, inserendo le informazioni precedentemente descritte. 
Cordiali saluti.
        IL SEGRETARIO



    IL PRESIDENTE

      Dott. Roberto TOBIA



Dott. Marco COSSOLO 

All. n.1 
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
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