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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
17 aprile 2019
Uff.-Prot.n°
URI.ML/6787/176/F7/PE
Oggetto:
Ricetta elettronica veterinaria:


rettifica utilizzo sistema TS..

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI
ALLE UNIONI REGIONALI
PRECEDENTE:

Circolare Federfarma prot. 6706/170 del 16/4/2019.
A parziale rettifica di quanto indicato nella precedente Circolare n. 170/2019, relativamente all’utilizzo delle credenziali del Sistema TS per accedere al servizio REV tramite collegamento al sito web dedicato (https://sistemats4.sanita.finanze.it/simossHome/login.jsp), si comunica che i servizi esposti tramite detto link sono ad uso esclusivo delle software house.

Per quanto riguarda le farmacie è confermata la possibilità di accedere alla REV utilizzando le credenziali del Sistema TS, ma esclusivamente tramite il gestionale come correttamente indicato nella Circolare n. 170/2019.

E’ pertanto opportuno rivolgersi alla propria software house per chiedere se tale funzione è stata implementata e con quali modalità.

In relazione a quanto sopra è stata modificata la Guida rapida che riportiamo nuovamente in allegato. 

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO 

Allegato n. 1
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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