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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 

16 maggio 2019
Uff.-Prot.n° 

US.SN/8318/221/F7/PE
Oggetto: 
Primo progetto di prevenzione

di Sistema Farmacia Italia.

Iniziativa “Abbasso la pressione!”

nelle farmacie rurali sussidiate aderenti a SFI


ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI


ALLE UNIONI REGIONALI

Sistema Farmacia Italia - nell’ambito del modello organizzativo definito a “geometria variabile”, che prevede iniziative di educazione sanitaria come prima offerta per le farmacie associate – promuove quest’anno dal 17 al 24 maggio, in occasione della Giornata Mondiale contro l’Ipertensione Arteriosa, l’iniziativa di prevenzione “Abbasso la pressione!” 

Per agevolare le farmacie economicamente meno solide,  Sistema Farmacia Italia riserva la partecipazione a questa edizione di “Abbasso la pressione!”   alle sole farmacie rurali sussidiate aderenti a SFI.

“Abbasso la pressione!” è la prima iniziativa targata Sistema Farmacia Italia. Si svolge in collaborazione con la Società Italiana dell’Ipertensione Arteriosa (SIIA) e ha il patrocinio di Federfarma e Sunifar.

Le farmacie rurali sussidiate aderenti a Sistema Farmacia Italia ricevono un kit contenente il misuratore di pressione e accedono al materiale informativo on line. 

Lo screening, effettuato  in linea con la campagna organizzata nel maggio 2018 da Federfarma Nazionale, consiste nella compilazione del questionario on line e nella rilevazione della pressione arteriosa. Sul sito www.sistemafarmaciaitalia.it  è in corso di pubblicazione un video tutorial. In allegato la locandina  della iniziativa (all.n.1)

Le farmacie che vogliono  aderire  a Sistema Farmacia Italia, anche per partecipare alle prossime iniziative di prevenzione e educazione sanitaria promosse dal network, devono procedere all’iscrizione  collegandosi al sito www.sistemafarmaciaitalia.it.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

All.n.1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le Farmacie sul sito www.federfarma.it, contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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