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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
21 maggio 2019
Uff.-Prot.n° 
US.SN/8584/229/F7/PE
Oggetto: 
Margini delle farmacie:


articolo del quotidiano Il Giornale


Precisazione di Federfarma


ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI


ALLE UNIONI REGIONALI

A seguito di un articolo pubblicato sul quotidiano Il Giornale, sulla carenza di farmaci contro il Parkinson, che riportava affermazioni erronee circa il margine che rimane alla farmacia dalla vendita di una confezione di Sinemet, (all.n.1), Federfarma ha subito inviato una precisazione, prontamente pubblicata dalla testata (all.n.2).  

In tale intervento Federfarma precisa come il margine della farmacia sia notevolmente inferiore a quello ipotizzato dall’articolo:  alla farmacia, per legge, viene riconosciuta una quota del 30% circa sul prezzo al pubblico, dalla quale vanno detratti – per legge – sconti e trattenute in favore del SSN, che portano mediamente al 20% - 22% la quota che rimane alla farmacia.

Nella precisazione Federfarma ricorda anche che le farmacie, ben consapevoli dei disagi che si ripercuotono sui pazienti e sulle famiglie, si attivano sempre con impegno nella ricerca di farmaci che risultano indisponibili sul mercato. Purtroppo in molti casi anche la ricerca attivata dalla farmacia su tutti i possibili fornitori (distributori e le stesse industrie produttrici)  non dà esiti positivi.  Per risolvere il grave problema dei farmaci non disponibili Federfarma partecipa a tavoli dedicati con le Istituzioni e gli altri attori della filiera. 

Per quanto attiene questo specifico farmaco – conclude la precisazione - Federfarma ha più volte segnalato alle Istituzioni la difficoltà di reperimento dovuta, secondo il sito dell’AIFA, a problemi produttivi e non collegabile a esportazioni parallele.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

All. n. 2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le Farmacie sul sito www.federfarma.it, contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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