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Oggetto:
Psicologo in farmacia. Linee di indirizzo.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Sono state approvate presso il Consiglio Nazionale Ordini Psicologi le “Linee di indirizzo per lo psicologo in Farmacia”.
La possibilità per le farmacie di avvalersi della collaborazione di altri professionisti sanitari, avviata con il d.lgs. 153/2009 sulla “Farmacia dei servizi”, conferisce alla Farmacia un ruolo sempre più di primo piano nell’ambito del SSN, come presidio capillarmente presente sul territorio, dove gli assistiti hanno la possibilità di usufruire di molteplici prestazioni sanitarie.

Recependo le esigenze espresse dai propri utenti, in questi anni la Farmacia ha proceduto a integrare e implementare l’istituzionale servizio di dispensazione del farmaco e ha reso disponibili all’utenza, nei propri locali, professionisti sanitari ricorrentemente richiesti, quali infermieri, fisioterapisti, psicologi, biologi, dietisti, ecc., agevolando notevolmente l’accesso anche a tali importantissime forme di assistenza.

In quest’ottica, assumono particolare rilievo le allegate “Linee di indirizzo per lo psicologo in Farmacia” elaborate dal Gruppo di Lavoro costituito presso il Consiglio Nazionale Ordini Psicologi (CNOP), con la partecipazione del Ministero della Salute, di Federfarma, di Assofarm e di alcuni Ordini provinciali degli psicologi.

Tale documento, infatti, nel conferire allo “psicologo in Farmacia”, professione sanitaria ai sensi della recente legge 3/2018 (in circ. Federfarma n. 65/2018), una veste di ufficialità e nel fornire regole generali di riferimento, ribadisce l’importanza della Farmacia nel SSN, come “Centro Socio Sanitario polifunzionale, un luogo qualificato  di prestazioni sanitarie e di consulenza…un  insieme di attività in cui la sinergia di intenti, attraverso una efficace articolazione e nel rispetto delle specifiche competenze, garantisce prestazioni sicure e di qualità ai cittadini”.

Considerata l’autorevolezza delle presenti Linee di indirizzo, le Organizzazioni in indirizzo sono invitate ad attenersi alle stesse in occasione di eventuali accordi in materia. 

Cordiali saluti.


        IL SEGRETARIO


             IL PRESIDENTE

     Dott. Roberto TOBIA

                    Dott. Marco COSSOLO

All. n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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