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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
7 giugno 2019
Uff.-Prot.n° 
UTP LC/9681/256/F7/PE
Oggetto: 
Memorizzazione elettronica


e trasmissione telematica dei corrispettivi


Richiesta rinvio entrata in vigore


Ulteriori iniziative Federfarma


Avvio attività market place Promofarma

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

AI CONSULENTI FISCALI

PRECEDENTI:


Circolari Federfarma prot. nn. 17524/426 del 6/11/2018, 21104/508 del 28/12/2018, 6073/155 del 4/4/2019,  8126/207 del 14/5/2019, 8600/231 del 21/5/2019 e 9449/248 del 4/6/2019.
Richiesta rinvio entrata in vigore e avvio attività market place Promofarma

Oltre a tutte le altre iniziative già assunte da questa Federazione e comunicate con le circolari citate tra i precedenti, tenuto conto degli esigui tempi per l’entrata in vigore dal prossimo 1° luglio dell’obbligo di memorizzazione elettronica e trasmissione telematica dei corrispettivi, in assenza della necessaria normativa di dettaglio, nonché delle possibili difficoltà operative connesse alle problematiche tecniche che le farmacie si troveranno ad affrontare nella scelta tra l’adeguamento del registratore di cassa attualmente in uso o nell’eventuale sostituzione con un registratore telematico, si è deciso di intervenire direttamente presso il Ministro dell’Economia e delle Finanze, prof. Tria, con la nota allegata in copia (all. n. 1), per evidenziare l’opportunità di prevedere il rinvio di tale obbligo al 1° gennaio 2020, attraverso uno dei prossimi provvedimenti legislativi che emanerà il Governo e di cui è stato chiesto al Ministro di farsi promotore.

Nel frattempo Promofarma, a seguito dell’incarico affidatole da questa Federazione, ha concluso un accordo che consentirà alle farmacie interessate, entro una decina di giorni al più tardi, di acquisire un modello di registratore telematico, a partire da un prezzo di € 420,00 più IVA. L’accordo prevede inoltre, per le Regioni Abruzzo, Umbria, Marche, Lazio, Campania, Puglia, Sardegna, Calabria, Lombardia e in corso di estensione a tutto il territorio nazionale, un canone di installazione concordato a € 60,00 e un costo per l’assistenza di € 130,00 annue. Si precisa che l’acquisto del registratore telematico non comporta in ogni caso l’obbligo di avvalersi dell’installazione e dell’assistenza concordate e proposte da Promofarma.
Saranno forniti in tempi ragionevolmente brevi, con apposita comunicazione, tutti i necessari dettagli di carattere tecnico, volti a consentire l’accesso al market place dal sito web di questa Federazione e il perfezionamento dell’acquisto dei registratori telematici da parte delle farmacie interessate.

Ulteriore incontro con Agenzia delle Entrate - 10 giugno 2019

Con l’occasione si informa che, sciogliendo le riserve espresse al termine dell’incontro svoltosi lo scorso 17 maggio, l’Agenzia delle Entrate, ha nuovamente convocato i rappresentanti della scrivente, per il pomeriggio del prossimo 10 giugno, per fornire aggiornamenti sulla problematica in discorso.

Sarà cura di questa Federazione fornire tempestive informazioni in ordine all’evolversi della questione, anche a seguito degli esiti di tale ulteriore incontro con tutti gli attori della vicenda.

Cordiali saluti.


   IL SEGRETARIO




        IL PRESIDENTE

Dott. Roberto TOBIA




   Dott. Marco COSSOLO

All. n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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