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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
21 giugno 2019
Uff.-Prot.n° 
UE.  AA/10534/279/F7/PE
Oggetto: 
Integratori alimentari con presenza 


di sostanze non autorizzate.



ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Questa Federazione informa che sul sito del Ministero della Salute, nella sezione notizie, viene riportato  che attraverso il sistema di allerta europeo RASFF è stata segnalata dalle Autorità Spagnole la presenza di sostanze farmacologicamente attive quali sildenafil e tadalafil  non autorizzate in diversi integratori alimentari provenienti dalla Cina e notificati in Italia da un operatore spagnolo: Marco Cordone.

Questi prodotti riportano in etichetta ingredienti a base di piante fornendo al consumatore informazioni ingannevoli e risultano venduti in diversi siti in internet.

Al momento la Spagna non ha ancora trasmesso le liste di distribuzione dell’importatore.

Per una tutela dei consumatori, anche per eventuali acquisti online, il Ministero  della Salute chiede di non consumare i prodotti elencati nel comunicato del Ministero della Salute Spagnolo che include le immagini delle confezioni (allegato n. 1).

Si segnala che tutte le referenze in questione, riportate in allegato, non sono presenti nella Banca Dati Federfarma.

 Cordiali saluti. 

       IL SEGRETARIO



IL PRESIDENTE

    Dott. Roberto TOBIA 



      Dott. Marco COSSOLO

All. n.1 

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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