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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
21 giugno 2019
Uff.-Prot.n° 
UTP. LC/10535/280/F7/PE

Oggetto: 
ECM

Invio Guida pratica e Tutorial


Richiesta elenco aggiornato


corsi ECM FAD accreditati


e a disposizione dei farmacisti


Note FOFI del 3 e 18 giugno 2019

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

LORO SEDI

Questa Federazione fa seguito alla nota pervenuta dalla Federazione degli Ordini lo scorso 18 giugno, recante in oggetto “Guida pratica e Tutorial ECM - Obbligo formativo”.

Con tale nota la FOFI ricorda che la partecipazione alle attività di Educazione Continua in Medicina (ECM) è un obbligo giuridico per il farmacista e che anche il Codice deontologico del Farmacista, all’art. 11, recepisce tale obbligo.

La FOFI evidenzia, poi, che per il triennio 2017-2019, sulla base delle determinazioni della Commissione Nazionale per la Formazione Continua (CNFC), l’obbligo formativo è stato fissato in 150 crediti (al lordo di eventuali esoneri, esenzioni, riduzione per la costruzione o l’adesione ad un Dossier formativo ed altre riduzioni che spettano al singolo professionista).

Per agevolare i farmacisti nell’assolvimento dell’obbligo formativo previsto, la FOFI ha predisposto una Guida pratica sulla formazione continua del Farmacista (all. n. 1) e un Tutorial all’utilizzo del sito del Co.Ge.A.P.S. http://application.cogeaps.it (all. n. 2), invitando la scrivente e le altre Organizzazioni del settore, a garantire la massima diffusione possibile a tali documenti.

La Guida si prefigge di chiarire tutti i principali meccanismi del sistema ECM e di descrivere gli strumenti che il farmacista ha a disposizione per assolvere al proprio obbligo formativo triennale.

Il Tutorial, invece, illustra alcune funzioni presenti nel citato sito internet del Co.Ge.A.P.S. - per verificare la propria posizione in merito alla maturazione dei crediti formativi - e la procedura informatica per entrare nella propria area riservata, dopo aver ricevuto le credenziali di accesso (USERNAME, pari al codice fiscale e PASSWORD che può essere personalizzata in un successivo momento).

* * *

Con l’occasione si informa che la FOFI, con separata nota del 3 giugno scorso, indirizzata a tutte le Associazioni, Fondazioni e Società scientifiche operanti nel settore, ha chiesto la massima collaborazione nel “voler comunicare un elenco aggiornato dei corsi ECM FAD già accreditati e messi a disposizione dei farmacisti italiani”.

In particolare si vuole conoscere “la durata, i crediti acquisibili e il numero dell’obiettivo formativo (specificando la relativa Area formativa), nonché gli eventuali costi di partecipazione”.

Tenuto conto che numerose Organizzazioni aderenti svolgono un ruolo attivo nella Formazione Continua nei confronti dei rispettivi iscritti, si chiede di conoscere, al fine di informare in proposito la Federazione degli Ordini, le iniziative adottate in ambito locale, con le informazioni sopra indicate.

In attesa di un cortese riscontro, si coglie l’occasione per porgere cordiali saluti.

    IL SEGRETARIO




       IL PRESIDENTE

Dott. Roberto TOBIA




   Dott. Marco COSSOLO

All. n. 2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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