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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
8 luglio 2019
Uff.-Prot.n° 
US.SM/11390/300/F7/PE
Oggetto: 
In farmacia per i bambini


Iniziativa Fondazione Rava

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Anche quest’anno la Fondazione Francesca Rava, in occasione della Giornata mondiale dei diritti dell’infanzia che si celebra mercoledì 20 novembre, organizza l’iniziativa di sensibilizzazione “In farmacia per i bambini”. La campagna è giunta alla settima edizione e si svolge con il patrocinio, tra gli altri, di Federfarma. 

Un leaflet (all. n.1) contenente la presentazione dell’iniziativa e il modulo per aderire sarà allegato a Farma7 n. 27/28.

Nelle farmacie aderenti, il cui elenco sarà pubblicato sul sito https://infarmaciaperibambini.nph-italia.org, il 20 novembre saranno presenti volontari della Fondazione Rava per sensibilizzare i clienti sui diritti dei bambini. Nella stessa giornata i cittadini potranno acquistare farmaci da banco a uso pediatrico e prodotti baby care che verranno donati ad enti non profit impegnati nel dare aiuto ai bambini in povertà sanitaria in Italia e all’ospedale pediatrico N.P.H Saint Damien di Haiti. Ad ogni farmacia verrà abbinato un ente benefico, che si occuperà del ritiro dei prodotti donati. Lo scorso anno, con l’adesione di 1.748 farmacie e l’aiuto di 2.700 volontari sono state consegnate 204.000 confezioni a 555 enti beneficiari.

Alle farmacie che decidono di aderire all’iniziativa è richiesto un contributo minimo di 100 euro, deducibile fiscalmente. 

Il modulo di adesione può essere compilato direttamente on line, sul sito https://infarmaciaperibambini.nph-italia.org, oppure inviato - insieme alla ricevuta della donazione - per posta elettronica all’indirizzo emanuela.ambreck@nph-italia.org, o via fax al n. 02 55194958, entro il 30 settembre 2019. Il contributo può essere effettuato con bonifico, versamento su c/c postale, oppure con carta di credito contestualmente all’iscrizione on line.
Per informazioni: Fondazione Francesca Rava – N.P.H. Italia, tel. 02 54122917.

Cordiali saluti.
   IL SEGRETARIO





     IL PRESIDENTE

            Dott.  Roberto TOBIA                                           
               Dott. Marco COSSOLO  

Allegati n. 1
Questa circolare viene resa disponibile anche per le Farmacie sul sito www.federfarma.it  contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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