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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
26 settembre 2019
Uff.-Prot.n° 
UL/BF/14989/393/F7/PE
Oggetto: 
Nuova lista delle sostanze il cui impiego 


è considerato Doping.  D.M. 11 giugno 2019 
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Federfarma informa che sulla Gazzetta Ufficiale Serie Generale n. 221 del 20 settembre 2019, Supplemento Ordinario n. 38, è stato pubblicato il DM 11 giugno 2019 revisione della lista dei farmaci, delle sostanze biologicamente o farmacologicamente attive e delle pratiche mediche, il cui impiego è considerato doping, ai sensi della legge 14 dicembre 2000, n. 376. 

Il decreto, che recepisce  la  lista elaborata dall'Agenzia Mondiale Antidoping (WADA-AMA) in  vigore  dal ° gennaio 2019,  entra in vigore il giorno stesso della sua pubblicazione IN Gazzetta Ufficiale (20 settembre 2019).

Si ricorda che entro  il 31 gennaio 2020, ogni farmacia è tenuta alla comunicazione al Ministero della Salute dei dati relativi alle sostanze in cui l’impiego è considerato doping, utilizzate nelle preparazioni galeniche nel 2019, con le modalità che verranno indicate con apposita circolare,  ad eccezione dei principi attivi appartenenti alla classe S9 ad uso topico.

Si ricorda, inoltre, che  la farmacia è tenuta a conservare, in originale o in copia, le ricette o i fogli di lavorazione che giustificano l'allestimento di tutti i preparati contenenti sostanze vietate per doping soggetti a trasmissione, relativi all’anno 2019, fino al 31 luglio 2020.
In questo  link alla Gazzetta Ufficiale si può accedere all’allegato III al nuovo decreto recante:

a) Sezione 1: classi vietate; 

b) Sezione 2: principi attivi appartenenti alle classi vietate; 

c) Sezione 3: medicinali contenenti principi attivi vietati; 

d) Sezione 4: elenco in ordine alfabetico dei principi attivi e dei relativi medicinali; 
e) Sezione 5: pratiche e metodi vietati. 

Cordiali saluti

IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

        Dott. Roberto  TOBIA
                   
       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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