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dei titolari di farmacia italiani 
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Uff.-Prot.n°
PRES/11956/416/PE
Oggetto:
Assemblea Nazionale 8/10/2019. 


Invio slides e delibera su proposta di


modifica al modello di remunerazione.
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
Si trasmettono in allegato le slides (all.n.1) illustrate nel corso dell’Assemblea Nazionale dell’8 ottobre 2019 in merito all’argomento “Proposta di modifica al modello di remunerazione per la filiera distributiva” e la delibera (all.n.2) che è stata approvata al termine della trattazione dello stesso con 200 voti favorevoli su 221 presenti, 3 contrari e 18 astenuti.

Nell’evidenziare il carattere di riservatezza che detto materiale riveste, anche in ragione della sua imminente presentazione presso gli organismi istituzionali, si assicura la massima disponibilità di questa Federazione a fornire ogni utile chiarimento circa i contenuti delle richiamate slides.

Si segnala, in particolare, che per quanto attiene le pag.53, 54 e 55, le relative slides riportano gli schemi per la ricomposizione della DCR, lasciando in bianco i relativi valori numerici, che potranno essere elaborati dai soggetti interessati sulla scorta delle peculiarità di ciascuno. Sul punto occorre evidenziare che, per la ricostruzione della DCR riferita a una farmacia ordinaria, di cui alla pagina 52, si è tenuto conto della puntuale situazione di un titolare reale.

Si precisa che è in corso di elaborazione un file excel tramite il quale sarà possibile compilare i relativi campi di ciascuna DCR per effettuare le opportune simulazioni.

Per quanto riguarda le modifiche allo Statuto federale, approvate nella medesima seduta, esse saranno illustrate con un’apposita circolare con la quale verrà inviato il testo aggiornato dello Statuto.

Infine, l’Assemblea Nazionale ha approvato all’unanimità la proposta del Tesoriere di modifica del Bilancio Preventivo 2019 al fine di integrare il Fondo di Solidarietà a favore delle farmacie con basso fatturato.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

Allegati n. 2
Questa circolare viene resa disponibile per le sole organizzazioni territoriali sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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