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Oggetto: 
Lotteria degli scontrini


Esclusione farmacie fino al 30/6/2020


Provvedimento Direttore AdE 31/10/2019

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

AI CONSULENTI FISCALI

SOMMARIO:

sono state predisposte le istruzioni per l’invio dei dati per le estrazioni della “Lotteria degli scontrini”: tutti i dispositivi devono essere configurati per consentire la trasmissione delle informazioni per l’attuazione dell’operazione.

Le farmacie - e gli altri soggetti tenuti all’invio dei dati al sistema TS - sono esonerate dall’adempimento fino al 30 giugno 2020.

Questa Federazione informa che il Direttore dell’Agenzia delle Entrate, con il provvedimento del 31 ottobre 2019, ha definito le modalità tecniche affinché i Registratori Telematici e la procedura web, a disposizione nell’area riservata del sito internet dell’Agenzia e messa a punto con il provvedimento del Direttore dell’Agenzia del 28 ottobre 2016, siano in grado, dal prossimo 1° gennaio 2020, di inviare i dati memorizzati delle singole operazioni commerciali, necessari alla partecipazione alla lotteria degli scontrini, prevista dall’art. 1, commi 540-544, della Legge 232/2016 (Legge di Bilancio 2017), quando il cliente manifesta la volontà di concorrervi, comunicando il proprio codice lotteria all’esercente. Quest’ultimo è un codice identificativo univoco che il consumatore finale genererà sul “portale della lotteria”.

I Registratori Telematici devono essere configurati, entro il 31 dicembre 2019, per consentire, anche mediante lettura ottica, l’acquisizione di un codice lotteria, rilasciato facoltativamente dal cliente al momento della memorizzazione dei dati dell’operazione commerciale, che coincide con il momento di effettuazione della stessa operazione. Tutti i modelli di RT sono interessati, tranne quelli utilizzati dai soggetti tenuti all’invio dei dati al sistema TS, come le farmacie, le quali, fino al 30 giugno 2020, non acquisiscono il “codice” dei clienti e non potranno trasmettere i dati necessari all’attuazione della lotteria, in attesa che, nel frattempo, vengano individuate soluzioni tecniche atte a rispettare le previsioni del GDPR in materia di tutela dei dati personali.
I documenti commerciali da trasmettere sono esclusivamente quelli che partecipano alla lotteria, visto che per concorrere all’estrazione è necessario che i consumatori, all’atto dell’acquisto, comunichino il proprio “codice lotteria” all’esercente con la finalità di partecipare alla lotteria. La comunicazione del codice lotteria rappresenta la volontà espressa da parte del cliente di partecipare al concorso.

Ogni giorno, in maniera distribuita o a fine giornata, i Registratori Telematici (o i Server RT) regolamentati, generano il tracciato record, composto da tutti gli scontrini corredati di codice lotteria dei clienti, così come memorizzato nel RT, per poi trasmetterlo all’Agenzia delle Entrate mediante un apposito servizio “lotteria/corrispettivi”.

All’Agenzia delle Entrate deve essere comunicata anche l’ipotesi di reso o annullo, relativo ai documenti commerciali già trasmessi.

Il provvedimento, poi prosegue, con indicazioni specifiche sulle impostazioni dei dispositivi interessati, sui diversi step delle trasmissioni, sul contenuto del file, sulle verifiche: cioè scarti e conferme positive.

Infine, il provvedimento specifica che i dati acquisiti dall’Agenzia saranno trattati nel rispetto della normativa in materia di riservatezza e protezione dei dati personali, al solo fine di trasmettere al sistema lotteria i dati necessari, attraverso particolari sistemi di elaborazione, come preventivamente concordato con il Garante della protezione dei dati personali.
Cordiali saluti.
   IL SEGRETARIO




        IL PRESIDENTE

Dott. Roberto TOBIA




   Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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