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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
9 gennaio 2020
Uff.-Prot.n° 
UL/BF/419/9/F7/PE
Oggetto: 
Doping - Invio annuale dei dati 


concernenti le preparazioni GALENICHE 


contenenti sostanze il cui impiego è considerato doping

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Si ricorda che entro il 31 gennaio 2020, le farmacie devono trasmettere al Ministero della Salute via PEC all’indirizzo ril.doping@postacert.sanita.it il modulo elettronico contenente le quantità di ogni singolo principio attivo il cui impiego è considerato doping, utilizzato per effettuare preparazioni galeniche nel corso del 2019.

PRECEDENTI:

Cfr. Circolari Federfarma n.12 del 13 gennaio 2011; n.82 del 22 febbraio 2011; n.284 del 31 luglio 2012, n.347 del 21 ottobre 2014; n.393 del 26 settembre 2019 

Si ricorda che, come previsto dalla Legge 376/2000 e dal DM 24 ottobre 2006 e successive modificazioni, i titolari di farmacia hanno l'obbligo di trasmettere, in modalità elettronica, i dati relativi alle quantità di principi attivi il cui impego è considerato doping, utilizzati nelle preparazioni galeniche nel corso del 2019.
La trasmissione deve avvenire esclusivamente da una casella PEC (Posta Elettronica Certificata) alla casella PEC del Ministero della salute ril.doping@postacert.sanita.it. I questionari trasmessi da caselle non PEC non saranno presi in considerazione. Per trasmettere i dati è necessario utilizzare il  modulo on line messo a disposizione del Ministero.

Il termine entro il quale i dati devono essere inviati è il 31 gennaio 2020.
Ai sensi dell’ultimo decreto di revisione della lista delle sostanze proibite per doping, DM 11 giugno 2019, non sono soggetti a trasmissione i dati relativi alle:

· quantità di mannitolo utilizzate per via diversa da quella endovenosa

· quantità di inibitori dell’anidrasi carbonica per uso oftalmico (ad es. dorzolamide, brinzolamide)

· quantità di felipressina per somministrazione locale in anestesia dentale

· quantità di derivati dell’imidazolo per uso topico/oftalmico
· quantità dei principi attivi di cui alla classe S9 - Corticosteroidi, utilizzate per le preparazioni per uso topico, comprese quelle per uso cutaneo, oftalmico, auricolare, nasale e orofaringeo. 

Le farmacie che non hanno eseguito preparazioni galeniche nel corso del 2019 non dovranno fare alcuna trasmissione.

Sul sito internet del Ministero della Salute è possibile consultare:

· le istruzioni per la compilazione del modulo
· l’elenco contenente i principi attivi inseriti nelle classi di sostanze vietate per doping.

AVVERTENZA: i preparati galenici contenenti Δ9-tetraidrocannabinolo (THC), trovano riscontro  nel rigo 373 dell’elenco sopra indicato, riguardante complessivamente i cannabinoli (Classe S8). Il cannabidiolo non è più considerato sostanza dopante dal 1° gennaio 2018.

Conservazione della documentazione

Si ricorda infine che il farmacista è tenuto a conservare, in originale o in copia, le ricette o i fogli di lavorazione che giustificano l’allestimento di tutti i preparati contenenti sostanze vietate per doping soggetti a trasmissione dei dati, per sei mesi, a decorrere dal 31 gennaio dell’anno in cui viene effettuata la trasmissione dei dati. Conseguentemente, i farmacisti devono conservare fino al 31 luglio 2020, in originale o in copia, tutte le ricette o i fogli di lavorazione giustificativi delle sostanze utilizzate e vendute nel corso del 2019.
Cordiali saluti.
      IL SEGRETARIO


                       IL PRESIDENTE

   Dott. Roberto TOBIA


       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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