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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 

18 febbraio 2020
Uff.-Prot.n° 
UL/AC/2966/66/F7/PE
Oggetto:
Verifiche impianti elettrici. Comunicazione all’INAIL.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Si forniscono ulteriori indicazioni in merito all’obbligo del datore di lavoro di comunicare tall’INAIL il nominativo dell’organismo incaricato di effettuare la verifica periodica.

PRECEDENTI:

Circolare Federfarma prot. n. 1848/44 del 31/01/2020.

Facendo riferimento e seguito alla circolare Federfarma n. 44 del 31/1 us concernente le verifiche degli impianti elettrici nei luoghi di lavoro, a seguito di richieste di chiarimento pervenute, si ritiene utile precisare quanto segue. 

Come segnalato nella predetta circolare, il 1° gennaio 2020 è entrato in vigore un nuovo obbligo per i datori di lavoro, quello di comunicare tempestivamente all’INAIL, per via informatica, il nominativo dell’organismo incaricato di effettuare la verifica periodica.

Pertanto, sono soggette a tale obbligo tutte le verifiche effettuate a partire dal 1° gennaio 2020.

La comunicazione è telematica, ma sino al momento in cui il sistema non lo consentirà la comunicazione va effettuata a mezzo PEC, utilizzando il modello reso disponibile dall’INAIL con la nota del 13/01/2020.

A tale proposito, si precisa che nel modello dell’INAIL, alla voce “Attività della ditta” le farmacie vanno indicate al n. 10 “Commercio”, specificando “farmacia”.

Si resta a disposizione per eventuali chiarimenti e, con l’occasione, si inviano cordiali saluti.

         IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

      Dott. Roberto TOBIA


       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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