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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
26 febbraio 2020
Uff.-Prot.n° 
UE – AA/3587/81/F7/PE
Oggetto: 
Coronavirus Covid-19:


Aggiornamento Decalogo ISS 


e Ministero Salute.



ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolare Federfarma prot. n. 3344/71 del 24 febbraio 2020, prot. n. 3102/68 del 20 febbraio 2020, prot. n. 2912/64 del 18 febbraio 2020, prot. n. 2121/49 del 4 febbraio 2020 e  prot. n.  1994/46 del 3 febbraio 2020.

Facendo seguito alle precedenti circolari sul nuovo coronavirus Covid-19 questa Federazione informa che l’Istituto Superiore di Sanità ed il Ministero della Salute hanno elaborato un aggiornamento del Decalogo sul coronavirus (già inviato con circolare Federfarma n. 68 del 20/02/2020) che ha raccolto l’adesione degli Ordini delle professioni sanitarie, delle Società scientifiche e di Associazioni professionali tra le quali Federfarma.

In particolare, è stato riformulato il punto 9 (ora punto 10) nei seguenti termini:

“In caso di dubbi NON recarti al Pronto Soccorso: chiama il tuo medico di base e se pensi di essere stato contagiato chiama il 112” 

Si allega il comunicato dell’Istituto Superiore di Sanità (all.n.1), le versioni aggiornate del poster e del leaflet (all.n. 2 e 3) nonché un glossario redatto dall’ISS per comprendere meglio la terminologia adoperata per  spiegare l’epidemia (all.n. 4). Tutti i documenti sono prelevabili online dal sito dell’I.S.S. per chiunque voglia diffonderli via social o fisicamente come locandina o pieghevole.

Federfarma   auspica un’ampia diffusione presso le farmacie dei documenti e rinnova l’invito alle Organizzazioni Territoriali a dare il proprio sostegno anche operativo nella predisposizione e fornitura del suddetto materiale alle farmacie al fine di collaborare all’opera di prevenzione e di educazione sanitaria della popolazione.
Si informa, inoltre, che sulla G.U. n. 47 del 25 febbraio 2020 sono state pubblicate diverse Ordinanze contenenti misure urgenti per gestire l’emergenza da Covid-19 nelle seguenti Regioni: Piemonte, Liguria, Lombardia, Veneto, Friuli Venezia Giulia ed Emilia-Romagna.

Per quanto di immediato interesse per le farmacie, si evidenzia che nelle Ordinanze del Piemonte, Veneto, Friuli, ed Emilia-Romagna, essendo esplicitamente menzionato il lavaggio delle mani quale misura igienica per prevenire il contagio,   viene raccomandato di mettere a disposizione in tutti i locali pubblici, tra i quali le farmacie, soluzioni idroalcoliche per il lavaggio delle mani.

Cordiali saluti

              IL SEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO

Allegati n. 4

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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