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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
17 marzo 2020
Uff.-Prot.n° 
UE - AA./4978/122/F7/PE
Oggetto: 
COVID-19 Ossigeno terapeutico:  deroga all’uso di bombole


 autorizzate nel dossier AIC –
Invio comunicazione ditta Sapio.
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: circolare Federfarma n. 1625/44  del 29 gennaio 2018.

Questa Federazione informa che, con nota del 14 marzo u.s. inviata alla FOFI, l’AIFA ha autorizzato il riempimento di bombole di ossigeno diverse da quelle presenti nel dossier autorizzativo dell’azienda titolare di AIC, ma comunque conformi agli standard previsti dalla normativa vigente per la sicurezza del paziente e degli operatori, in possesso della certificazione di validità e delle corrette indicazioni di collaudo. 

L’AIFA ha precisato che la deroga ha effetto immediato e l’unica condizione che dovrà essere garantita dai titolari AIC e dai produttori è che le bombole siano adeguate all’uso umano, bonificate e identificate in modo tale da prevenire frammischiamenti con altri gas medicinali.

la scrivente raccomanda alle farmacie di tenere traccia delle bombole consegnate ai pazienti ricordando a questi ultimi, loro familiari e caregiver l’estrema importanza di garantire la restituzione di bombole e contenitori vuoti, per permettere la continuità del servizio.

Con l’occasione, si ha cura di trasmettere una comunicazione pervenuta dalla ditta Sapio (allegato n. 1) con la quale informa che sino al prossimo 3 aprile (salvo prolungamenti disposti dall’autorità), nelle attività di consegna dell’ossigeno alle farmacie territoriali, la sottoscrizione dei documenti di consegna (anche in forma digitale) sarà sostituita da un successivo invio di documentazione elettronica. L’azienda dà per inteso che decorse 24 ore dall'invio telematico del documento sopra indicato, in assenza di rilievi o contestazioni da parte della farmacie, provvederà a fatturare alle farmacie il farmaco consegnato.

Cordiali saluti. 

   IL SEGRETARIO



                IL PRESIDENTE

Dott. Roberto TOBIA




Dott. Marco COSSOLO

All. n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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