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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
20 marzo 2020
Uff.-Prot.n° 
AGAP  DR/5091/137/F7/PE
Oggetto: 
Piano sanitario Covid – 19
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Come rappresentato in precedenza, la Federfarma si è attivata per reperire sul mercato assicurativo una copertura in favore delle farmacie per far fronte ai rischi connessi alla diffusione del Covid – 19.

Purtroppo, ad oggi, nonostante le negoziazioni intervenute quotidianamente, nessuna Compagnia assicurativa è risultata disponibile ad assicurare l’evento chiusura farmacie, a causa dell'elevato incremento del rischio connesso all’emergenza COVID-19.

Pertanto, l’unica tipologia di copertura al momento disponibile si sostanzia in apposito piano  sanitario che prevede l’erogazione di diarie in caso di astensione dal lavoro per titolari, dipendenti e collaboratori per motivi sanitari connessi all’emergenza Covid-19. 

Si ritiene opportuno proporlo a codeste organizzazioni territoriali e alle farmacie associate, in quanto potrebbe rappresentare comunque un valido ausilio per fronteggiare una potenziale diminuita disponibilità di forza lavoro all’interno della farmacia.

La proposta è pervenuta da Assifarma, broker che ha già in carico le polizze Federfarma per gli eventi catastrofali e per la responsabilità civile.
La proposta stessa si articola in due distinte coperture di diaria per il contagio da Covid-19: una per i Titolari di Farmacia e una per i dipendenti.  Per  i Titolari sono previste due versioni, la prima in forma collettiva, stipulata direttamente dalle Associazioni Provinciali per tutte le farmacie associate, la seconda ad adesione della singola Farmacia. Per quanto riguarda la copertura per i dipendenti di farmacia/collaboratori l’adesione sarà riservata alla singola Farmacia che dovrà, però, assicurare tutti i  propri dipendenti. 

Le coperture sinteticamente prevedono:

PIANO SANITARIO TITOLARE
· INDENNITA’ DA RICOVERO: In caso di Ricovero in strutture sanitarie, pubbliche e/o private, dovuto a infezione da COVID -19, verrà corrisposta un’indennità giornaliera di € 200,00 per un massimo di 15 giorni;

· INDENNITA’ DA QUARANTENA: In caso di quarantena forzata presso il proprio domicilio determinata da test positivo (non asintomatico) al tampone COVID – 19, verrà corrisposta una indennità giornaliera di € 200,00 per un massimo di 15 giorni;

· INDENNITA’ DA CONVALESCENZA: In caso di dimissione da Istituto di Cura, pubblico e/o privato, a seguito di ricovero in Terapia Intensiva causato da infezione da COVID-19, viene corrisposta una indennità forfettaria una tantum di € 3.500,00;

· PREMIO: € 27,00 a farmacia se l’importo verrà corrisposto dall’Associazione Provinciale aderente; € 35,00 se l’importo verrà corrisposto dalla singola farmacia aderente;

· La garanzia decorrerà dalle ore 24 della data di pagamento e avrà scadenza al 31.12.2020

PIANO SANITARIO DIPENDENTI E COLLABORATORI DELLA FARMACIA ADERENTE
· INDENNITA’ DA RICOVERO: In caso di Ricovero in strutture sanitarie, pubbliche e/o private, dovuto a infezione da COVID - 19, verrà corrisposta una indennità giornaliera di € 100,00 a partire dal 6° giorno di ricovero per un massimo di 10 giorni;

· INDENNITA’ DA QUARANTENA: In caso di quarantena forzata presso il proprio domicilio determinata da test positivo (non asintomatico) al tampone COVID – 19, verrà corrisposta una indennità giornaliera di € 100,00 a partire dal 8° giorno per un massimo di 10 giorni.

· INDENNITA’ DA CONVALESCENZA: In caso di dimissione da Istituto di Cura, pubblico e/o privato, a seguito di ricovero in Terapia Intensiva causato da infezione da COVID-19, viene corrisposta una indennità forfettaria una tantum di € 3.000,00.

· PREMIO: € 10,00 a dipendente/collaboratore.

· La garanzia decorrerà dalle ore 24 della data di pagamento e avrà scadenza al 31.12.2020

Si precisa che per tutti i piani sanitari  il termine ultimo per aderire è il 10 aprile 2020.

Si allegano alla presente circolare le tre schede riepilogative delle garanzie offerte, l’informativa  relativa alla privacy e i relativi moduli di adesione da compilare ed inviare, unitamente a copia del bonifico, tramite mail a servizioassicurativo@assifarma.it oppure via fax al n. 02 74811226 .
Per ogni eventuale informazione si invita a contattare Assifarma ai seguenti recapiti telefonici:

Assifarma  02 70100339

Fabrizio Donati 335 5494316

Ottavia Trezzi  339 7068599

Sarà cura della scrivente valutare eventuali ulteriori proposte assicurative che dovessero pervenire da altre Compagnie e darne pronta comunicazione.

Cordiali saluti

       IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

   Dott. Roberto TOBIA


        Dott. Marco COSSOLO

All. 7

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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