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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
23 marzo 2020
Uff.-Prot.n° 
UE -  AA /5133/147/F7/PE
Oggetto: 
COVID-19: definizione di 


paziente guarito.
      

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Questa Federazione, ha cura di trasmettere (allegato n.1) il comunicato del Comitato Tecnico Scientifico del Ministero della Salute del 19 marzo 2020,  riguardante il tema del paziente guarito dal Covid19.

In particolare, si definisce clinicamente guarito da Covid-19, “un paziente che, dopo aver presentato manifestazioni cliniche (febbre, rinite, tosse, mal di gola, eventualmente dispnea e, nei casi più gravi, polmonite con insufficienza respiratoria) associate all’infezione virologicamente documentata da SARS-CoV-2, diventa asintomatico per risoluzione della sintomatologia clinica presentata. Il soggetto clinicamente guarito può risultare ancora positivo al test per la ricerca di SARS-CoV-2”.

Il paziente guarito “è colui il quale risolve i sintomi dell’infezione da Covid-19 e che risulta negativo in due test consecutivi, effettuati a distanza di 24 ore uno dall’altro, per la ricerca di SARS-CoV-2”.
Il comunicato, inoltre, evidenzia che per il soggetto asintomatico, “si ritiene opportuno suggerire di ripetere il test per documentare la negativizzazione non prima di 14 giorni (durata raccomandata del periodo d’isolamento/quarantena) dal riscontro della positività. La definizione di scomparsa dell’RNA virale è attualmente data dall’esecuzione di due test molecolari, effettuati normalmente a distanza di 24 ore, aventi entrambi esito negativo”.

Cordiali saluti

    IL SEGRETARIO




IL PRESIDENTE


            Dott. Roberto TOBIA


        Dott. Marco COSSOLO

All. n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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