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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
5 marzo 2020
Uff.-Prot.n° 
UE – AA /4140/93/F7/PE
Oggetto: 
D.P.C.M. 4 marzo 2020:


Misure urgenti per il contenimento


dell’emergenza epidemiologica 


Coronavirus Covid-19.



ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolare Federfarma prot. n. 3931/87 del 3 marzo 2020, prot. n.  3102/68 del 20 febbraio 2020, prot. n. 2912/64 del 18 febbraio 2020, prot. n. 2121/49 del 4 febbraio 2020 e  prot. n.  1994/46 del 3 febbraio 2020.

Questa Federazione informa che il Governo, preso atto  dell'evolversi  della  situazione  epidemiologica, ha ritenuto necessario emanare nuove disposizioni per contrastare l'emergenza epidemiologica da  COVID-19, adottando il  D.P.C.M. 4 marzo 2020 recante “Ulteriori disposizioni attuative del decreto-legge 23 febbraio 2020, n. 6, recante misure urgenti in materia di contenimento e gestione dell’emergenza epidemiologica da COVID-19, applicabili sull’intero territorio nazionale” (allegato n.1).

Si evidenziano di seguito le misure di interesse per le farmacie che riguardano l’intero territorio nazionale efficaci dal 4 marzo 2020 al 3 aprile 2020

Ferme restando le misure adottate con il DPCM 1 marzo 2020 nei comuni e nelle regioni individuate dai rispettivi allegati 1, 2 e 3, ossia “zone rosse”  e zone gialle”, con il decreto in oggetto viene previsto:

 all’articolo 2, comma 1, lettera d) la diffusione - da parte delle associazioni di categoria – e presso tutte le farmacie delle informazioni sulle misure di prevenzione igienico-sanitarie di cui all’allegato 1 che di seguito si riporta, e che, in versione editabile viene allegato alla presente circolare (allegaton.2) :

Misure igienico-sanitarie:

a) lavarsi spesso le mani. Si raccomanda di mettere a disposizione in tutti i locali pubblici, palestre, supermercati, farmacie e altri luoghi di aggregazione, soluzioni idroalcoliche per il lavaggio delle mani;
b) evitare il contatto ravvicinato con persone che soffrono di infezioni respiratorie acute;

c) evitare abbracci e strette di mano;

d) mantenimento, nei contatti sociali, di una distanza interpersonale di almeno un metro;

e) igiene respiratoria (starnutire e/o tossire in un fazzoletto evitando il contatto delle mani con le secrezioni respiratorie);

f) evitare l’uso promiscuo di bottiglie e bicchieri, in particolare durante l’attività sportiva;

g) non toccarsi occhi, naso e bocca con le mani;

h) coprirsi bocca e naso se si starnutisce o tossisce;

i) non prendere farmaci antivirali e antibiotici, a meno che siano prescritti dal medico;

l) pulire le superfici con disinfettanti a base di cloro o alcol;

m) usare la mascherina solo se si sospetta di essere malati o se si presta assistenza a persone malate.

Con riferimento all’approvvigionamento di dispositivi di protezione a tutela delle farmacie ubicate nella zona rossa  e nell’intero territorio della Regione Lombardia, si segnala che attraverso l’azione di Federfarma Lombardia si stanno attivando, per il tramite della Protezione Civile e dell’Amministrazione Regionale lombarda,  i canali distributivi per la messa a disposizione delle mascherine. 

Viene confermata all’articolo 2, comma 1, lettera f) l’esigenza in tutti i locali aperti al pubblico e quindi in tutte le farmacie, di mettere a disposizione degli addetti e  degli utenti, soluzioni disinfettanti per l’igiene delle mani.

Inoltre, l’articolo 2, comma 7, raccomanda l’applicazione su tutto il territorio nazionale, delle misure di prevenzione igienico-sanitaria sempre riferite all’allegato 1 sopra riportato integralmente. 

A tale riguardo si richiama l’attenzione sulla raccomandazione che ribadisce l’esigenza di “mettere a disposizione nelle farmacie soluzioni idroalcoliche per il lavaggio delle mani” e a quella che dispone di “mantenere in ogni contatto sociale una distanza interpersonale di almeno un metro”; per quest’ultimo aspetto si ricordano le indicazioni fornite con la circolare Federfarma n. 71 del 24 febbraio 2020 volte a evitare code e assembramenti in farmacia.  Con l’occasione si richiamano anche le indicazioni ivi riportate  circa la necessità di disinfettare le superfici della farmacia in maniera appropriata allorquando si abbia il sospetto di entrare in contatto con paziente affetto da coronavirus.

Il Decreto in oggetto prevede inoltre nuove misure di carattere generale volte a contenere, sull’intero territorio, il diffondersi del virus e relative alla sospensione di:

•
congressi, riunioni,  meeting ed eventi sociali in cui è coinvolto personale sanitario o personale incaricato dello svolgimento di servizi pubblici essenziali o di pubblica utilità: è altresì differita a data successiva al termine di efficacia del decreto ogni altra attività convegnistica o congressuale;

•
manifestazioni ed eventi di qualsiasi natura, svolti in ogni luogo, sia pubblico sia privato, che comportano affollamento di persone tale da non consentire il rispetto della distanza di sicurezza interpersonale di almeno un metro;

In conseguenza di quanto precede Federfarma informa che sono quindi sospese le riunioni del Consiglio delle Regioni, dell’Assemblea, nonché le altre riunioni come quella sulla presentazione del libro per il cinquantennale della Federazione. 

Si evidenzia che le disposizioni sopra riportate si applicano anche alle riunioni degli organi delle Organizzazioni in indirizzo che potranno essere svolte con modalità di collegamento a distanza. 

Cordiali saluti

              IL SEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO

All. n. 2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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