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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
16 aprile 2020
Uff.-Prot.n° 
UE – AA/6121/222/F7/PE
Oggetto: 
Covid-19- Ministero Salute  


chiarimenti su 


disinfettanti e detergenti.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolari Federfarma prot. n. 3607/82 del 26 febbraio 2020, 3587/81 del 26 febbraio 2020, prot. n. 3344/71 del 24 febbraio 2020, prot. n. 3102/68 del 20 febbraio 2020, prot. n. 2912/64 del 18 febbraio 2020, prot. n. 2121/49 del 4 febbraio 2020 e prot. n. 1994/46 del 3 febbraio 2020.

Questa Federazione informa che il Ministero della Salute ha reso disponibile sul proprio sito un aggiornamento in materia di disinfettati e detergenti, con particolare riguardo alle modalità d’uso ed alle percentuali di efficacia per l’uso domestico.

Nel trasmettere per facilità di consultazione il suddetto comunicato (allegato n.1),  si richiama l’attenzione sulla circostanza che qualora il cittadino, anziché ricorrere al lavaggio delle mani con acqua e sapone per circa un minuto, intenda utilizzare disinfettanti a base alcolica, questi ultimi devono avere una percentuale di alcool etilico non inferiore al 70%.

Tale percentuale andrà pertanto osservata dalle farmacie nel caso di eventuale predisposizione galenica di soluzioni cutanee adatte alla disinfezione delle mani.

In considerazione di tali aggiornamenti, la scrivente ritiene che le preparazioni già allestite che riportano una percentuale di etanolo inferiore del 70% possono continuare ad essere dispensate, informando correttamente la clientela circa la loro non efficacia antivirale attiva per per COVID-19, rimanendone impregiudicato l’uso per ogni altro uso detergente.
La nota ministeriale ricorda inoltre che per disinfettare superfici come ad esempio tavoli,  maniglie di porte e finestre, cellulari, computer, interruttori della luce, etc, soggette ad essere toccate direttamente, anche da più persone, si possono utilizzare sia disinfettanti a base alcolica, con percentuale di alcool (etanolo/alcool etilico) al 75%, che prodotti a base di cloro (es. ipoclorito di sodio). 

La percentuale di cloro attivo in grado di eliminare il virus senza provocare irritazioni dell'apparato respiratorio è lo 0,1% in cloro attivo per la maggior parte delle superfici; anche per la disinfezione dei pavimenti si possono usare prodotti a base di cloro attivo allo 0,1%.
A tale riguardo la nota fornisce, per i prodotti a base di cloro, indicazioni per giungere alla corretta diluizione dello 0,1% in cloro attivo.
Cordiali saluti
              ILSEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO
All. n.1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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