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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
20 aprile 2020
Uff.-Prot.n° 
US.SN/SM/6224/233/F7/PE
Oggetto: 
Coronavirus: interventi Federfarma sui media


Dal 26 marzo al 16 aprile 2020


ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI


ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: circolare Federfarma prot. n. 5231/159 del 25/03/2020

Continuano gli interventi dei rappresentanti Federfarma sui media radiotelevisivi per testimoniare l’impegno della categoria in favore dei cittadini e di coloro che operano nelle farmacie in questa grave emergenza legata alla diffusione del coronavirus.

Le varie interviste sottolineano, in particolare, le iniziative di Federfarma volte a risolvere il caos-mascherine: dall’idea - già accolta dalle autorità - di poter vendere le mascherine sfuse, alla proposta di abbassare l’IVA di questi prodotti al 4% e prevedere un margine amministrato, in modo da avere un prezzo calmierato.

In diversi interventi vengono ricordati i colleghi che purtroppo hanno perso la vita per aver contratto il coronavirus e si ribadisce il coraggio con cui tutti coloro che operano in farmacia continuano ad assicurare un servizio essenziale alla collettività rischiando in prima persona. 

I farmacisti deceduti per coronavirus sono ricordati anche da un articolo del Corriere della Sera, letto nel corso della rassegna stampa di Sky Tg 24.

Si segnala infine che il Santo Padre ha ringraziato i farmacisti per il lavoro svolto in favore della popolazione.

In allegato (all.n.1) la lista degli interventi del presidente e del segretario con i link ai rispettivi file video o audio. Questo materiale è disponibile sul sito www.federfarma.it nella sezione edicola/multimedia.

Si rinnova l’invito alle organizzazioni in indirizzo a voler segnalare interventi effettuati dai loro rappresentanti sui media locali, fornendo i link per la visualizzazione o l’ascolto di tali partecipazioni radiotelevisive.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

All. n.1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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