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Detrazioni per oneri


Spese sanitarie


Acquisto DPI e mascherine protettive

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

AI CONSULENTI FISCALI

Questa Federazione, a seguito di diverse segnalazioni pervenute dalle farmacie, relative alla non detraibilità di taluni tipi di DPI e di mascherine protettive dalle imposte dovute in sede di dichiarazione dei redditi, ha ritenuto opportuno intervenire presso i competenti Ministeri e l’Agenzia delle Entrate, per segnalare la questione.

In particolare, la scrivente, ha rappresentato che la vigente normativa fiscale non tiene conto delle recenti disposizioni sanitarie, che, per far fronte al diffondersi del contagio, hanno consentito l’immissione in commercio anche di dispositivi privi del requisito di conformità alle direttive comunitarie e che, quindi, si potrebbe determinare l’incongruenza, della non detraibilità fiscale di tali dispositivi medici da parte dei cittadini che li acquistano e che dovranno farlo anche in futuro, sostenendo notevoli oneri.

Nella nota in discorso è stata evidenziata la necessità che la ratio della norma prevista dal Governo, nell’emergenza conseguente al diffondersi dell’epidemia di Covid-19, venga interpretata nei sensi sopra descritti da parte dei Ministeri competenti e dell’Agenzia delle Entrate, in modo da fornire disposizioni coerenti al riguardo, per la soluzione di tale manifesta disparità di trattamento.

Sarà cura della Federazione fornire ulteriori aggiornamenti sulla questione sopra rappresentata.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

All. n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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