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PREMESSA

Considerando ad oggi la continua crescita di cittadini contagiati dal Coronavirus e lo sforzo profuso dalle Autorità Governative di limitazione della diffusione del virus, si riporta di seguito un documento ed una serie di disposizioni e procedure che hanno il fine di proteggere il personale dell’azienda dal rischio di contagio. 
Il presente documento rappresenta la valutazione del rischio per l’insorgenza del virus Coronavirus COVID_19 (Il virus è stato così denominato: “Sindrome respiratoria acuta grave coronavirus 2").
Al fine della redazione del documento di valutazione dei rischi è stata richiesta la collaborazione di tutti i lavoratori, dei dirigenti (ove presenti), del Medico competente (ove presente), del Rappresentante dei Lavoratori per la Sicurezza (ove presente) e del Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione.

Il documento di valutazione dei rischi è stato redatto seguendo le indicazioni governative; pertanto non vengono riportate le disposizioni di legge già emanate dagli organi competenti per le quali il Datore di Lavoro garantisce e garantirà nel tempo una costante ed adeguata informazione e formazione sulle disposizioni governative obbligatorie per le aziende.  
Detto documento costituisce parte integrante del documento di valutazione dei rischi generale dell’azienda e sarà aggiornato ogni qual volta avverranno modificazioni rilevanti. 
1. VALUTAZIONE DEL RISCHIO GENERICO BIOLOGICO 

   1.1
VALUTAZIONE DEL RISCHIO GENERICO BIOLOGICO 
L'applicazione sistematica delle modalità di individuazione e classificazione dei rischi ha prodotto la seguente valutazione, fermo restando quanto emanato dalle ordinanze e direttive governative che raccomandano nello specifico che gli accessi alle strutture sanitarie avvengano solo nei casi strettamente necessari e non derogabili.
Rischio generico biologico derivante dalla presenza del Coronavirus (COVID 19)

A scopo precauzionale per quanto concerne il rischio generico biologico derivante dalla presenza del Coronavirus (COVID 19) sono state adottate le seguenti misure precauzionali:

· limitazioni degli accessi al fine di garantire il rispetto delle distanze di sicurezza;

· installazione di dispositivi contenenti disinfettanti liquidi per le mani;

· adozione di procedure che garantiscano per il personale il rispetto della distanza di sicurezza;

· utilizzo dei guanti mono uso durante lo svolgimento dell’attività lavorativa che comporti un potenziale contagio;

· utilizzo dei dispositivi di protezione individuali, in aggiunta ai guanti monouso, per la protezione degli occhi e delle vie respiratorie quando non sia possibile garantire il rispetto della distanza di sicurezza;
· vietare al personale che presenta sintomi influenzali di recarsi sul luogo di lavoro e qualora compaiano tali sintomi allontanare il personale dal luogo di lavoro;

· aumento della frequenza delle sanificazioni con battericidi idonei (a base di cloro attivo o alcol etilico) delle superfici di maggior utilizzo;

· aumento dei ricambi d’aria nell’attività.
   1.2
ESITI DELLA VALUTAZIONE DEL RISCHIO GENERICO BIOLOGICO 
Considerando le misure di prevenzione e protezione adottate il rischio generico di contagio è da considerare ridotto al minimo possibile.

2. PROCEDURE DA OSSERVARE PER IL MANTENIMENTO DEL RISPETTO DELLA DISTANZA DI SICUREZZA

Per l’adempimento del mantenimento del rispetto della distanza di sicurezza è necessario osservare le seguenti procedure.

PROCEDURE DA ADOTTARE
· limitare gli accessi all’attività lavorativa regolamentandoli ed evitando che si possano generare situazioni di affollamento che non consentano di garantire il rispetto della distanza minima di sicurezza;

· far rispettare al cliente la distanza di sicurezza definita dalla linea di cortesia (linea a terra gialla, cartello eccetera); 

· far posizionare alla clientela la prescrizione/documentazione da visionare sul banco di lavoro e far allontanare il cliente prima di visionarla;
· ripetere l’operazione sopra indicata durante tutte le fasi di interazione con la clientela;

· le operazioni di contatto con i fornitori devono essere svolte sempre osservando il rispetto della distanza di sicurezza; lo scambio di documenti e merci deve avvenire nel rispetto della distanza minima di sicurezza.
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