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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
4 agosto 2020
Uff.-Prot.n° 
UL/AC/11202/443/F7/PE
Oggetto:
Covid-19. Ordinanza Min. Salute.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Un’ordinanza del Ministero della Salute ribadisce l’obbligo della mascherina nei luoghi chiusi aperti al pubblico e della distanza di almeno 1 metro.

E’ stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 193 del 3/8/2020 l’ordinanza del Ministero della Salute 1 agosto 2020 “Ulteriori misure urgenti in materia di contenimento e gestione dell'emergenza epidemiologica da COVID-19”.
L’ordinanza ribadisce l’obbligo di usare protezioni delle vie respiratorie nei luoghi al chiuso accessibili al pubblico, inclusi i mezzi di trasporto, e comunque in tutte le occasioni in cui non sia possibile garantire continuativamente il mantenimento della distanza di sicurezza. 

Non sono soggetti a tale obbligo i bambini al di sotto dei sei anni, nonché i soggetti con forme di disabilità non compatibili con l'uso continuativo della mascherina ovvero i soggetti che interagiscono con i predetti. 

Inoltre, l’ordinanza ribadisce anche l’obbligo di mantenere una distanza di sicurezza interpersonale di almeno un metro, fatte salve le eccezioni già previste e validate dal Comitato tecnico-scientifico  (CTS).

Le violazioni di tali disposizioni, derogabili solo da   Protocolli     validati     dal     CTS, sono soggette alla sanzione da euro 400 a euro 1000 e la chiusura dell’esercizio da 5 a 30 giorni.

Gli effetti dell’ordinanza decorrono dalla data di adozione della stessa sino all'adozione di un successivo DPCM e comunque non oltre il 15 agosto 2020. 

Cordiali saluti.


        IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

      Dott. Roberto TOBIA


       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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