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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
27 agosto 2020
Uff.-Prot.n° 
UL/BF/11652/467/F7/PE
Oggetto: 
Medicinali stupefacenti. Aggiornamento tabelle. 


Decreto 10 agosto 2020 
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Si informa che sulla G.U. n. 211 del 25/8/2020 è stato pubblicato il DM 10 agosto 2020 “Aggiornamento delle tabelle contenenti l'indicazione delle sostanze stupefacenti e psicotrope, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 9 ottobre 1990, n. 309 e successive modificazioni e integrazioni. Inserimento nella tabella I di Papaver somniferum L. pianta e nella tabella dei medicinali, sezione A, di Papaver somniferum L. tintura.”
Nella tabella I del decreto del Presidente della Repubblica 9 ottobre 1990, n. 309 è stata inserita la seguente pianta: Papaver  somniferum L. pianta (denominazione comune). 

Nella tabella dei medicinali, sezione A, del decreto del Presidente della Repubblica 9 ottobre 1990, n. 309 è stato inserito il seguente medicinale: Papaver somniferum L. tintura (denominazione comune)

Tale decreto entra in vigore il quindicesimo giorno successivo a quello della sua pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale.
Cordiali saluti


     IL SEGRETARIO



            IL PRESIDENTE

              Dott. Roberto TOBIA 


      Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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