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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
29 settembre 2020
Uff.-Prot.n° 
URIS/PB/12933/524/F7/PE
Oggetto: 
Festival della scienza medica. Patrocinio Federfarma. 


Invio locandina  da   stampare  per promuovere l’iniziativa

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Federfarma comunica di aver concesso il proprio patrocinio al Festival della Scienza Medica, un’interessante iniziativa dedicata alla cultura medico scientifica e alle sue sfide, promossa dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Bologna e da Genius Bononiae-Musei della Città, in collaborazione con l’Università di Bologna e con il supporto del Gruppo Intesa Sanpaolo.

L’iniziativa si svolge dal 2 al 17 ottobre prossimi ed è accessibile interamente online attraverso il sito https://bolognamedicina.it/, al quale si rimanda per maggiori informazioni e per il programma dettagliato del Festival, riassunto comunque nel comunicato stampa di lancio dell’iniziativa di cui si trasmette copia (all. n. 1).

Quest’anno il Festival, giunto alla settima edizione, è dedicato al tema “Lezioni di medicina. Covid-19”, nell’ottica di proporre un confronto sulla pandemia, con il contributo di scienziati di fama internazionale, tra cui premi Nobel, ed esperti nazionali ed internazionali chiamati ad analizzare l’impatto dell’emergenza sanitaria da vari punti di vista, medico-sanitario, scientifico, economico, sociale e politico.

Vista la rilevanza culturale del Festival, che consentirà a tutti gli interessati di analizzare l’intera vicenda da diverse angolazioni, non ultima quella dell’impatto mediatico della pandemia, Federfarma ha offerto agli organizzatori la propria disponibilità a promuovere l’iniziativa sia nei confronti dei propri Associati che dell’opinione pubblica.

Le Organizzazioni in indirizzo sono quindi caldamente invitate a sensibilizzare le farmacie associate riguardo all’importanza di seguire gli eventi di maggiore interesse per la categoria nell’ambito del Festival e di diffonderne la conoscenza nei confronti dei propri utenti. A tal fine si trasmette in formato elettronico la locandina della manifestazione, che le farmacie sono invitata a stampare ed esporre ovvero di rendere disponibile sotto forma di volantino (allegato n. 2).

Nel ringraziare sin d’ora per la collaborazione, si inviano cordiali saluti.

              IL SEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO

Allegati n. 2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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