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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
 9 settembre 2020
Uff.-Prot.n° 
UE -  AA/12114/484/F7/PE
Oggetto: 
Test Covid-19 e Vaccini: 


Aggiornamenti per le farmacie. 

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolare prot. n. 11605/460 del 26 agosto 2020.

Questa Federazione facendo seguito alla circolare citata tra i precedenti, torna sul tema dei test Covid-19 e dei vaccini per fornire ulteriori aggiornamenti.

Test sierologici

Il Ministero della Salute ha convenuto sull’utilità di rendere disponibili in farmacia test sierologici validati dall’Istituto Superiore di Sanità (ISS) e dal Comitato Tecnico Scientifico (CTS).

A tale riguardo, il Ministero della Salute si è impegnato a predisporre un elenco dei test che potranno essere effettuati nelle farmacie, secondo modalità di svolgimento e di trasmissione dei dati da concordare con le Autorità Sanitarie.

Tali importanti risultati giungono a seguito del costante impegno di Federfarma nei confronti del Ministero della Salute presso il quale, nell’ambito di un tavolo di confronto, è stato possibile rappresentare, adeguatamente, il ruolo che le farmacie del territorio possono svolgere a sostegno della parte pubblica nell’azione di contenimento e contrasto al Covid-19.

Sarà cura della scrivente comunicare, non appena disponibili, i riferimenti dei test che potranno essere utilizzati in farmacia nell’ambito di iniziative concordate con le Autorità Sanitarie.
Vaccini antinfluenzali.

Anche su questo importante tema, a seguito delle richieste di Federfarma, è stato possibile ottenere che il Ministero della Salute proponga alla Conferenza Stato-Regioni del prossimo 10 settembre una rimodulazione delle quote dei vaccini antinfluenzali acquisiti dalle Regioni, in modo da soddisfare tramite le farmacie anche la richiesta dei cittadini che, pur non rientrando tra i soggetti aventi diritto alla vaccinazione a carico del SSN, vorranno comunque vaccinarsi. Tale soluzione consentirà a cittadini che appartengono alla fascia attiva della popolazione di proteggersi dall’influenza stagionale e di evitarne il propagarsi nei luoghi di lavoro e di incontro, riducendo anche il rischio di una sovrapposizione dei sintomi influenzali con quelli del Covid-19, come richiesto universalmente dalla comunità medico-scientifica. In questo modo si ridurrà anche la pressione sulle strutture sanitarie pubbliche.

Assicurando un pronto aggiornamento sull’evoluzione del confronto con il Ministero della Salute, si inviano cordiali saluti.

    IL SEGRETARIO




IL PRESIDENTE

  

Dott. Roberto TOBIA



       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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