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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
19 ottobre 2020
Uff.-Prot.n° 
UL/AC/13909/565/F7/PE
Oggetto:
Covid-19. Circolare Min.Salute.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Il Ministero della Salute ha fornito nuove indicazioni in merito alla durata dell’isolamento e della quarantena per Covid-19. Federfarma ricorda gli adempimenti ove si verifichino casi positivi in farmacia.

PRECEDENTI:

Circolare Federfarma prot. n. n. 498 del 16/9/2020.
Si segnala che il Ministero della Salute, in considerazione dell’evoluzione della situazione epidemiologica per il Covid-19, delle nuove evidenze scientifiche, delle indicazioni provenienti da alcuni organismi internazionali (OMS ed ECDC) e del parere del CTS dell l’11 ottobre 2020, con circolare del 12/10/2020 (allegato 1), ha fornito nuove indicazioni e chiarimenti in merito all’isolamento, alla quarantena, ai casi positivi asintomatici e sintomatici, ai casi positivi a lungo termine, ai contatti stretti asintomatici.

Nel rinviare, per il dettaglio, alla lettura della circolare ministeriale, si ritiene utile richiamare nuovamente le incombenze a cui sono tenute le farmacie nell’eventualità in cui in farmacia si sia riscontrata la presenza di casi positivi al Covid-19.

Anzitutto, si ricorda che la quarantena per i soggetti che hanno avuto contatti stretti con casi confermati di Covid-19, non si applica: a) agli operatori sanitari; b) agli operatori dei servizi pubblici essenziali; c) ai dipendenti delle imprese che operano nell'ambito della produzione e dispensazione dei farmaci, dei dispositivi medici e diagnostici nonché' delle relative attività di ricerca e della filiera integrata per i subfornitori (art. 14, d.l. 18/2020, convertito in l. 27/2020, in circ. Federfarma n. 130 del 18/3/2020).

Dunque, anche gli addetti delle farmacie sono esonerati dalla quarantena, fermo restando che gli stessi, sottoposti a sorveglianza, sospendono l’attività nel caso di sintomatologia respiratoria o esito positivo per Covid-19.
Gli addetti eventualmente risultati positivi possono essere riammessi al lavoro solo con certificazione di avvenuta negativizzazione del tampone.

Per quanto concerne i locali, sulla base del noto “Protocollo condiviso di regolamentazione delle misure per il contrasto e il contenimento della diffusione del virus covid19 negli ambienti di lavoro” occorre procedere alle operazioni di sanificazione secondo le indicazioni contenute nella circolare del Ministero della Salute n. 5443 del 22/2/2020 (allegato 2), nonchè di quelle impartite dall’ISS nel rapporto n. 25/2020.

Si resta a disposizione per ogni eventuale ulteriore chiarimento e, con l’occasione, si  inviano cordiali saluti.

        IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

      Dott. Roberto TOBIA


       Dott. Marco COSSOLO

All,. 2
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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