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Oggetto: 
Iniziativa Test Point Zentiva: patrocinio 


Federfarma. Modalità di svolgimento    
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Federfarma comunica di aver concesso il proprio patrocinio all’iniziativa Test Point, promossa dall’azienda Zentiva.

L’iniziativa, infatti, è volta a valorizzare il ruolo della farmacia nell’attività di prevenzione e screening sul fronte del diabete e delle patologie cardiovascolari, attraverso la misurazione del profilo lipidico e dell’emoglobina glicata, la distribuzione agli utenti di materiale informativo e, ovviamente, l’attività di educazione sanitaria e di consulenza da parte del farmacista in merito a stili di vita salutari e alla necessità di una regolare e corretta assunzione dei farmaci prescritti dal medico.

Per agevolare la partecipazione all’iniziativa da parte delle farmacie è previsto l’utilizzo di un apposito strumento per la misurazione dei suddetti parametri che, oltre a fornire i risultati in pochi minuti, è collegato a una piattaforma online, per la registrazione dei dati e il monitoraggio dell’andamento dei risultati nel tempo. Lo strumento è concesso in comodato d’uso gratuito da parte di Zentiva, mentre è a carico della farmacia l’acquisto del kit di reagenti.

Federfarma ha chiesto e ottenuto dall’azienda che la partecipazione all’iniziativa da parte della singola farmacia fosse possibile anche con strumenti di rilevazione dei suddetti parametri già in possesso della singola farmacia.

Per aderire all’iniziativa ovvero avere maggiori informazioni, le farmacie possono contattare gli agenti Zentiva di zona ovvero inviare una mail all’indirizzo marketing@zentiva.com.

Cordiali saluti.
    IL SEGRETARIO 
  



      IL PRESIDENTE

  Dott. Roberto TOBIA


     
   Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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