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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
24 novembre 2020
Uff.-Prot.n° 
UL/AC/16037/660/F7/PE
Oggetto:
Ordinanze Min. Salute 19 e 20 novembre 2020

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Il Ministro della salute, con Ordinanze del 19 e 20 novembre 2020, rinnova fino al 3/12/2020 le misure restrittive per Calabria, Lombardia, Piemonte, Puglia, Sicilia, Valle d’Aosta e dispone il passaggio della regione Abruzzo dalla zona arancione alla rossa.
:PRECEDENTI:

Circolari Federfarma prott. n. 629 del 11 novembre 2020; n. 619 del 6 novembre 2020; n. 614 del 5 novembre 2020.

Il Ministro della salute, con Ordinanze del 19 novembre 2020, pubblicata sulla  G.U. n. 289 del 20/11/2020,  e del 20 novembre 2020, pubblicata sulla  G.U. n. 290 del 21/11/2020, in attuazione del DPCM 3 novembre 2020, ha, rispettivamente, rinnovato sino al 3 dicembre 2020 la precedente propria ordinanza del  4  novembre  2020 relativa alle Regioni Calabria, Lombardia, Piemonte, Puglia, Sicilia, Valle d'Aosta (v. circ. Federfarma n. 629/2020) e inserito nella area rossa la Regione Abruzzo.

Le predette ordinanze sono efficaci sino al 3 dicembre 2020.

Com’è noto, il Dpcm 3 novembre 2020 individua tre aree, corrispondenti ad altrettanti scenari di rischio, per le quali sono previste specifiche misure restrittive.

In base alle Ordinanze del Ministro della Salute del 4, 10, 13, 19 e 20 novembre sono ricomprese:

· nell'Area gialla: Lazio, Molise, Provincia autonoma di Trento, Sardegna, Veneto.

· nell'Area arancione: Basilicata, Emilia Romagna, Friuli Venezia Giulia, Liguria, Marche, Puglia, Sicilia, Umbria.

· nell'Area rossa: Abruzzo, Calabria, Campania, Lombardia, Piemonte, Provincia autonoma di Bolzano, Toscana, Valle d'Aosta.

Cliccando sulla mappa è possibile visualizzare le FAQ relative alle specifiche disposizioni delle tre aree. La sezione faq, inclusa la mappa esemplificativa, tiene conto esclusivamente delle misure introdotte da disposizioni nazionali.

Le Regioni e le Province autonome possono adottare specifiche ulteriori disposizioni restrittive, di carattere locale, per conoscere le quali è necessario fare riferimento ai canali informativi istituzionali dei singoli enti.

Cordiali saluti.


        IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

      Dott. Roberto TOBIA


       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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