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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
24 dicembre 2020
Uff.-Prot.n° 
UE – AA/17785/725/F7/PE
Oggetto: 
Adeguamento Tariffe


Banca Dati Federfarma.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
Questa Federazione fa riferimento alla segnalazione pervenuta da Promofarma relativa all’opportunità di prevedere un adeguamento del canone annuo relativo alla Banca Dati Federfarma per le farmacie associate alla scrivente, rimasto invariato dall’anno 2003.

A tale riguardo questa Federazione comunica che il proprio Consiglio di Presidenza nella riunione del 16 dicembre 2020, ha deliberato di accogliere l’indicazione fornita da Promofarma, che tiene conto dell’andamento dell’indice Istat dei prezzi al consumo, per l’applicazione di un aumento di € 50, portando quindi a € 240 il canone annuo della Banca Dati Federfarma. 

La scrivente, inoltre, prende atto che il canone annuo relativo alla Banca Dati professionale rimane fissato all’importo di € 198,00.

Cordiali saluti.
              ILSEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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