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federfarma
federazione nazionale unitaria 
dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 27 novembre 2020
Prot.n. 16207


AL PRESIDENTE DELL’ASSOCIAZIONE PROVINCIALE

Caro Presidente,
Federfarma sta organizzando, in collaborazione con la Società Italiana di Pneumologia (SIP) e con il patrocinio di FOFI, la campagna MisuriAMO2, un'iniziativa di educazione sanitaria volta a sensibilizzare la popolazione, grazie alla collaborazione delle farmacie che aderiranno al progetto, sull’importanza della misurazione della saturazione arteriosa attraverso l’utilizzo del saturimetro. 
La campagna MisuriAMO2 prevede una prima fase alla quale possono partecipare tutte le farmacie interessate e una seconda fase, più delicata, che richiede una partecipazione mirata di colleghi particolarmente attenti e interessati a collaborare a un progetto di supporto a pazienti affetti da patologie respiratorie, per la cui selezione ho bisogno del Tuo intervento.
Queste, in estrema sintesi, le due fasi:
1^ fase:
· dal 9 al 20 dicembre 2020 le farmacie che decideranno di aderire alla campagna dovranno misurare gratuitamente ai cittadini interessati a sottoporsi allo screening il livello di saturazione dell’ossigeno e il battito cardiaco utilizzando un saturimetro di cui già dispone ciascuna farmacia. I dati della misurazione dovranno essere inseriti dalla farmacia nella sezione dedicata della piattaforma DottorFARMA in forma anonima e saranno utilizzati per uno studio scientifico a cura della Società Italia di Pneumologia;
2^ fase:
· a partire dal 14 dicembre 2020 e fino al 18 gennaio 2021 alcune farmacie, adeguatamente attrezzate e particolarmente interessate ad un’attività di supporto nei confronti dei pazienti affetti da patologie respiratorie, come richiesto dalla SIP, dovranno consegnare gratuitamente a pazienti del proprio bacino di utenza un saturimetro ciascuno, fornendo le necessarie informazioni per il corretto utilizzo di tale strumento e raccogliendo i dati relativi a saturazione e battiti cardiaci rilevati quotidianamente dal paziente per 8 giorni. I saturimetri, circa 20 per farmacia, sono forniti dalla Società Italia di Pneumologia e saranno consegnati alle farmacie dalla rete delle aziende di distribuzione aderenti a Federfarma Servizi. 
Alla luce di quanto sopra, Ti chiedo di indicare a Federfarma n. 10  farmacie della Tua provincia, al fine di coinvolgerle nella 2^ fase del progetto. Tali farmacie dovranno garantire la distribuzione gratuita dei saturimetri ai pazienti e il supporto nei loro confronti alla rilevazione e raccolta dei dati. Per semplificare le procedure di consegna è preferibile che le farmacie selezionate siano servite da un’azienda di distribuzione aderente a Federfarma Servizi.
Ti prego, quindi, di inviare a box@federfarma.it, entro il 7 dicembre prossimo, l’elenco delle farmacie selezionate per la partecipazione al progetto, in modo da consentire la consegna dei saturimetri a ciascuna farmacia, nei tempi previsti.
Per eventuali chiarimenti puoi far riferimento all’Ufficio stampa o all’Ufficio rapporti istituzionali di Federfarma.
Nel ringraziarTi sin d’ora per la collaborazione, Ti saluto cordialmente.
Marco Cossolo
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