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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
16 marzo 2021
Uff.-Prot.n° 
US/SM/4159/159/F7/PE
Oggetto: 
Progetto Mimosa: campagna di sensibilizzazione


contro la violenza sulle donne.

Invio opuscoli e locandina
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI
ALLE UNIONI REGIONALI
Federfarma comunica che è iniziata la distribuzione del materiale informativo relativo alla campagna di sensibilizzazione contro la violenza sulle donne promossa dall’Associazione “Farmaciste Insieme” nell’ambito del “Progetto Mimosa”, che già in passato ha visto il coinvolgimento delle farmacie. L’iniziativa si svolge con il patrocinio di Federfarma e il sostegno della Fondazione Vodafone Italia, che ha messo a punto una app informativa per aiutare le donne vittime di violenza domestica.

Le farmacie riceveranno – dalle Associazioni Provinciali, dalle Unioni Regionali o dai distributori intermedi, secondo le indicazioni fornite a Federfarma dalle stesse organizzazioni territoriali - un kit contenente 100 opuscoli informativi (v. fac-simile, all. n.1) con i recapiti dei centri antiviolenza regionali, destinati alle donne vittime di violenza, e una locandina (all. n.2) da esporre per promuovere la campagna.

Le Associazioni Provinciali (o le Unioni Regionali, se la distribuzione è stata pianificata a livello regionale) sono pregate di avvisare i distributori dell’imminente arrivo del materiale e di fornire loro, se necessario, gli indirizzi delle singole farmacie alle quali recapitare il kit.

Il progetto Mimosa verrà presentato alla stampa con un webinar il 23 marzo 2021 e sarà supportato da una campagna di comunicazione su tutti i canali di Federfarma.

L’iniziativa ha una forte valenza sociale, soprattutto nel perdurare dell’emergenza legata alla pandemia che spesso limita, per le donne vittime di violenza domestica, le possibilità di chiedere aiuto all’esterno. L’adesione a questa campagna rappresenta per le farmacie un’ulteriore occasione per confermare il proprio ruolo di primo presidio sanitario territoriale anche sul fronte della tutela dei soggetti più fragili. 
Nel ringraziare le Organizzazioni territoriali per la loro preziosa collaborazione, indispensabile per una capillare diffusione ed efficace riuscita dell’iniziativa, si informa che è stata attivata la casella di posta elettronica mimosa@federfarma.it, dedicata allo scambio di comunicazioni operative inerenti al progetto. Le singole farmacie sono invece pregate di trasmettere eventuali segnalazioni e richieste in merito alle rispettive Associazioni. 
Si inviano cordiali saluti.
              IL SEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO

All. n.2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le Farmacie sul sito www.federfarma.it, contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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