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Uff.-Prot.n° 
UL/AC/4713/179/F7/PE
Oggetto: 
Contemporaneo esercizio della professione

di farmacista e di biologo.


ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI
ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Il Ministero della salute ribadisce che l’incompatibilità tra l’esercizio della professione di farmacista e quella di biologo sussiste esclusivamente se una singola persona svolga ambedue le predette professioni. 

PRECEDENTI:

Circolare Federfarma prot. n. 429 del 6/11/2017.

Si segnala che il Ministero della Salute, riscontrando con l’allegata nota prot. n. 13410 del 9 marzo us una richiesta della FOFI, è tornato a pronunciarsi in materia di contemporaneo esercizio della professione di farmacista e di biologo.

Com’è noto, l’art. 102 del RD n. 1265/1934 (TULLSS) stabilisce che l’'esercizio della farmacia non può essere cumulato con quello di altre professioni o arti sanitarie.

A riguardo, il Ministero della Salute ha rilevato che la suddetta norma impedisce al farmacista unicamente di esercitare contemporaneamente ulteriori professioni sanitarie, quale è quella del biologo.

In particolare, il Ministero ha ribadito che l’art. 102 TULLSS  “interviene sul cumulo soggettivo, ossia sul possesso di titoli diversi da parte della stessa persona: il divieto all’esercizio contemporaneo della professione di farmacista e di altra professione sanitaria, in altri termini ricade sul singolo farmacista”. 

Quanto sopra - del tutto conforme all’interpretazione da sempre adottata da Federfarma – sta, altresì, a significare che nulla osta a che un biologo possa svolgere la propria attività presso una farmacia.
Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO
Allegato n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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