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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 

15 aprile 2021 
Uff.-Prot.n° 
URI.ML/5944/216/F7/PE
Oggetto: 
E-cigarettes – Specifiche per l’esposizione

dell’insegna da parte delle farmacie.
        
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolare Federfarma n. 5507/198 dell’8/4/2021.
In seguito a specifico quesito posto dalla scrivente, l’Agenzia della Dogane e Monopoli ci ha prontamente comunicato di aver adottato e pubblicato sul suo sito (Sezione “Relazioni con gli operatori – Informative”) la relativa documentazione sulle specifiche attinenti all’insegna da esporre obbligatoriamente fuori dalla farmacia (all. n.1 e n.2).  La medesima Agenzia ci ha anche comunicato di aver adottato un’informativa (all. n.3) con lo specifico obiettivo di chiarire le nuove disposizioni contenute nella Determinazione Direttoriale n.92995/RU oggetto della ns. circolare citata in epigrafe. 

Le caratteristiche dell’insegna, ovvero il modello, sono rinvenibili nell’allegato n.1.

L’allegato n. 2 concerne, invece, il manuale con le caratteristiche tecniche dell’insegna, ovvero colori e dimensioni di quest’ultima. 

L’allegato n. 3 fornisce invece delle delucidazioni sull’intera Determinazione e, in particolare. sulla questione dell’insegna.  

In primo luogo, si fa presente che sono in corso attività tese ad individuare soluzioni tecnologiche finalizzate all’attribuzione, sia agli esercizi già autorizzati che ai nuovi, di apposita numerazione ordinale e di un codice che identifichi univocamente l’esercizio.  Si dovranno attendere, quindi, specifiche istruzioni a riguardo.

Alle farmacie autorizzate verrà in futuro comunicato, nel rispettivo ambito territoriale, il codice identificativo dell’esercizio. Da quel momento la farmacia avrà a disposizione non più di 45 giorni per adeguarsi all’obbligo di affissione dell’insegna. 

Di un certo interesse anche la parte che spiega maggiormente in dettaglio le sanzioni e che invitiamo a leggere con attenzione (pagg. 8 e 9).  In estrema sintesi, le farmacie che non adempiano alle disposizioni dell’Agenzia rischiano una sospensione dell’autorizzazione per 15 o 30 giorni, fino ad arrivare, nei casi più gravi, alla revoca dell’autorizzazione stessa. 
Cordiali saluti.

              ILSEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO

All. n.3
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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