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federfarma

 federazione nazionale unitaria 




dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
29 aprile 2021 
Uff.-Prot.n° 
US/SM/6699/254/F7/PE
Oggetto: 
Il diritto alla Felicità


Film dedicato a Unicef


Patrocinio Federfarma

Invio locandina

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Federfarma comunica che venerdì 30 aprile sarà proietta a Roma la prima del film “Il diritto alla Felicità” (v. locandina allegata), prodotto dalla Imago Film con il patrocinio di Federfarma e dedicato all’Unicef: parte dei proventi della sua distribuzione sul territorio nazionale e internazionale saranno infatti devoluti a Unicef Italia.

Il film racconta l’amicizia tra Libero, un libraio interpretato da Remo Girone, e Essien, un ragazzino immigrato in Italia da pochi anni, che impara ad apprezzare la cultura occidentale proprio grazie alle pagine dei libri che Libero gli presta o regala periodicamente.

La felicità è un diritto fondamentale, soprattutto per i bambini, così come lo è il diritto alla salute, che ne è parte integrante. La correlazione tra questi due valori ai quali tende la natura umana, salute e felicità, emerge chiaramente da una scena del film, in cui Libero parla a Essien del premio Nobel per la pace Albert Schweitzer e del suo lavoro in Africa, sottolineando il contributo al progresso medico e alla scoperta di farmaci come antibiotici e vaccini. 

L’intera trama offre suggestioni e spunti di riflessione su temi molto importanti, quali la fiducia che alimenta le relazioni interpersonali o la condivisione della conoscenza come difesa contro la disinformazione: proprio come avviene in farmacia, nel rapporto quotidiano con i cittadini che spesso entrano semplicemente per avere un consiglio o essere rassicurati sul corretto uso di un farmaco. 

Federfarma invita le farmacie ad esporre la locandina – inviata con Farma7 n. 6 e allegata alla presente circolare - che promuove il film, in considerazione dell’elevato valore sociale e culturale dei suoi principi ispiratori, in piena sintonia con il ruolo svolto dalle farmacie ogni giorno sul territorio per accogliere i cittadini e superare le diseguaglianze sanitarie offrendo servizi con gli stessi standard di qualità a tutti. 

Si inviano cordiali saluti.

IL SEGRETARIO

IL PRESIDENTE

 Dott. Roberto TOBIA 
Dott. Marco COSSOLO

All. n.1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le Farmacie sul sito www.federfarma.it, contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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