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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
8 luglio 2021  
Uff.-Prot.n° 
UL/BF/10363/403/F7/PE
Oggetto: 
Certificazione Verde. Consegna al cittadino da parte delle farmacie.
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

ALLE SOFTWARE HOUSE

SOMMARIO:

Federfarma ricorda che attualmente è pienamente operativa la possibilità per le farmacie di mettere a disposizione agli interessati le certificazioni verdi covid-19 generate dalla piattaforma nazionale-dgc, accedendo al sito internet sistema tessera sanitaria – area operatori. In ogni caso, al fine di agevolare l’operatività delle farmacie le SOFTWARE HOUSE hanno predisposto o stanno predisponendo un accesso agevolato alle certificazioni predette tramite il gestionale.

PRECEDENTI:

Circolari Federfarma n.365/2021; 365/2021

A seguito di quesiti provenienti dal territorio, Federfarma intende ricordare che attualmente è pienamente operativa la possibilità per le farmacie di mettere a disposizione agli interessati le certificazioni verdi covid-19 generate dalla piattaforma nazionale-dgc. 
In regione Lombardia le farmacie possono accedere alla certificazione verde tramite la piattaforma regionale SISS. 

In tutte le altre Regioni le farmacie possono:

· ACCEDERE AL SITO STS (Sistema Tessere Sanitaria), nella parte ad accesso riservato - area operatori https://sistemats1.sanita.finanze.it/portale/area-riservata-operatore  

· SCEGLIERE L’OPZIONE ACCEDI CON CREDENZIALI

· UTILIZZARE LE CREDENZIALI DEL MEF (SOGEI) ED ENTRARE NEI SERVIZI ONLINE

· SELEZIONARE “Tamponi e certificati covid-19”

· INSERIRE il proprio PINCODE recuperabile nel gestionale o sulla piattaforma TS
· SCEGLIERE LA VOCE “Certificato Covid Digitale – Recupero Certificato” 

· INSERIRE A I DATI DELLA TESSERA SANITARIA DELL’UTENTE (codice fiscale dell’assistito, le ultime 8 cifre del numero di tessera sanitaria e la data di scadenza della stessa).

· PREMERE “Conferma”:

· La certificazione potrà essere stampata e consegnata al cittadino oppure trasmessa  in formato digitale

Federfarma fa presente che al fine di agevolare l’attività delle farmacie le SOFTWARE HOUSE hanno predisposto o stanno predisponendo un accesso agevolato alle certificazioni predette tramite il gestionale, per evitare che le farmacie debbano effettuare ogni volta la procedura sopra indicata. 

Pertanto, si invitano le Software house che ancora non avessero predisposto un accesso facilitato ad accedere al kit predisposto da Sogei sul portale tessera sanitaria per reperire le specifiche tecniche: https://sistemats1.sanita.finanze.it/portale/documenti-e-specifiche-tecniche-green-pass;

Anche se il kit fa riferimento al recupero della certificazione verde a seguito di tamponi antigenici in realtà, a seguito di interlocuzioni con SOGEI è stato confermato che le specifiche tecniche si riferiscono al recupero di tutte le certificazioni verdi anche quelle generate a seguito di vaccinazione o guarigione.

Cordiali saluti.


        IL SEGRETARIO


             IL PRESIDENTE

     Dott. Roberto TOBIA

                    Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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