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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
29 luglio 2021
Uff.-Prot.n°
UL/AC/11320/435/F7/PE
Oggetto:
Contributo Fondo solidarietà bilaterale 

per le attività professionali.


Circolare INPS 26 maggio 2021, n. 77.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Federfarma ha presentato ricorso al TAR contro la circolare INPS n. 77 del 26 maggio 2021 che annovera le farmacie con più di tre dipendenti tra i datori di lavoro assoggettati al contributo da versare al Fondo di solidarietà bilaterale per le attività professionali.

Nelle more della definizione del giudizio, al fine di evitare sanzioni, si ritiene opportuno che le farmacie interessate corrispondano il contributo salvo ripetizione delle somme eventualmente non dovute.

PRECEDENTI:

Circolare Federfarma prot. n. 10334/402 del 7 luglio 2021.

Facendo riferimento e seguito alla propria circolare n. 402 del 7/7 u.s., si comunica che Federfarma ha presentato ricorso al TAR del Lazio contro la circolare dell’INPS n. 77 del 26 maggio 2021.

Il ricorso è patrocinato dagli Studi legali dei prof. Massimo Luciani e prof. Arturo Maresca.

Si ricorda che con la predetta circolare l’Istituto, illustrando la disciplina del Fondo di solidarietà bilaterale per le attività professionali, istituito da un decreto sulla base di un Accordo stipulato nel 2017 da Confprofessioni e le OO.SS. dei lavoratori, ha annoverato le farmacie, con più di tre dipendenti (limite dimensionale calcolato secondo le previsioni della Circolare INPS n. 176/2016), tra le aziende rientranti nel campo di applicazione del predetto Fondo.

A nostro avviso, la previsione contenuta nella Circolare INPS n. 77/2021 è del tutto infondata e si confida nell’annullamento della stessa da parte del Giudice adìto, ovvero, nella revisione delle indicazioni espresse dall’Istituto nella citata circolare.

Tuttavia, rispondendo alle Organizzazioni territoriali che hanno richiesto indicazioni in merito al comportamento da osservare, si ritiene opportuno, anche al fine di evitare sanzioni, che le farmacie interessate corrispondano i contributi nelle more della definizione del giudizio sopra indicato e con riserva di ripetere le maggiori somme eventualmente non dovute.
Si invitano le Organizzazioni territoriali a monitorare attentamente il numero delle farmacie interessate al versamento del suddetto contributo al Fondo di solidarietà per le attività professionali anche al fine di valutare, con le singole farmacie, eventuali azioni giudiziali volte alla tutela dei propri interessi. 

Con riserva di fornire tempestivi aggiornamenti in merito agli sviluppi della questione e restando a disposizione per eventuali chiarimenti, si inviano cordiali saluti.



IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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