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Roma,
12 agosto 2021
 
Uff.-Prot.n° 
URIS/PB 11907/468/F7/PE
Oggetto:
Aggiornamento su misure di quarantena

          e isolamento: circolare Ministero della 

          salute 11/8/2021.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Si segnala che il Ministero della salute con propria circolare dell’11 agosto 2021 ha aggiornato i termini di durata e di modalità di gestione della quarantena di soggetti che hanno avuto contatti con soggetti a rischio e dell’isolamento di soggetti risultati positivi al test Covid-19. Le nuove indicazioni tengono conto del parere del Comitato Tecnico Scientifico, della prevalenza della diffusione della variante Delta e del sovraccarico di lavoro a cui sono sottoposti i sistemi sanitari regionali a seguito della situazione epidemiologica.

Nel rimandare alla lettura della circolare per maggiori approfondimenti, si riportano a seguire le tabelle che riassumono le nuove indicazioni ministeriali.  
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Cordiali saluti.

              IL SEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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