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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
15 settembre 2021 
Uff.-Prot.n° 
UE. AA/13120/503/F7PE
Oggetto: 
Determinazione AIFA 6 settembre 2021:


Aggiornamento Nota 99 - Prescrizione  


farmaci nei pazienti con BPCO

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: circolare Federfarma n. 481 del 1 settembre 2021
Questa Federazione informa che sulla Gazzetta Ufficiale n. 218 dell’11 settembre 2021 è stata pubblicata la Determina Aifa  n. 1025 del 6 settembre 2021 recante “ Aggiornamento  della Nota AIFA 99 di cui alla Determina AIFA n. 965/2021 relativa alla prescrizione, a carico del Servizio Sanitario Nazionale, della terapia inalatoria di mantenimento con LABA, LAMA, ICS e relative associazioni precostituite (LABA/ICS, LABA/LAMA, LABA/LAMA/ICS) nei pazienti con BPCO”, in vigore dal 12 settembre 2021 (allegato n. 1).
Con la Determina in oggetto l’Aifa ha disposto un aggiornamento della nota 99 introducendo l’associazione dei seguenti principi attivi LABA/LAMA formoterolo/glicopirronio.

Nel ricordare (cfr. circolare citata tra i precedenti) che l’impiego dei farmaci in oggetto è sottoposto a Nota 99 per BPCO, mentre non è assoggettato a nota limitativa ed è a carico del SSN per le altre indicazioni terapeutiche, si ritiene utile evidenziare che nell’elenco reso disponibile da AIFA sul proprio sito, ed aggiornato al 13 settembre 2021 (allegato n. 2), sono presenti alcune confezioni erogabili solo per BPCO e quindi prescrivibili solo con nota 99.

Per queste ultime confezioni, individuabili dall’assenza di biffatura (mancanza della lettera x) nella colonna “Altre Indicazioni terapeutiche rimborsate SSN, non soggette a Nota 99”, risulta alla scrivente che, per le relative ricette dematerializzate, sono state predisposte modalità per richiedere al medico prescrittore l’apposizione della nota al fine di evitare errori, mentre per gli altri farmaci, erogabili sia per BPCO che per altre indicazioni terapeutiche, l’apposizione della nota rimane affidata alla valutazione del medico in base alla patologia.
Si segnala, infine, la presenza nell’elenco in questione di un gruppo di confezioni, individuabili con la dicitura “NO” nella colonna “Bpco - Rimborso Ssn”, prescrivibili solo per indicazioni diverse dalla BPCO, per i quali non è quindi prevista la nota 99.

Si ricorda, infine, che Banca Dati Federfarma è costantemente aggiornata.

Cordiali saluti

      IL SEGRETARIO




     IL PRESIDENTE

Dott. Roberto TOBIA 



Dott. Marco COSSSOLO

All. n. 2 

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali. 
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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