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Roma,
17 settembre 2021 
Uff.-Prot.n° 
UE – AA/13323/513/F7/PE
Oggetto: 
Conversione Decreto-Legge n. 105 


del 23 luglio 2021.



ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
SOMMARIO: Con legge in corso di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale è convertito il decreto-legge 23 luglio 2021 n. 105 e vengono introdotte le seguenti novità di interesse per le farmacie:

1)   ai fini del rilascio del green pass, viene previsto l’impiego dei test salivari limitatamente ai test molecolari, con esclusione, quindi, dei test antigenici rapidi che prevedono il prelievo di campione salivare; 

2) viene estesa al 30 novembre 2021 la validità del Protocollo d’Intesa sottoscritto da Federfarma con il Governo per l’esecuzione in farmacia di tamponi antigenici rapidi a prezzi calmierati; per tale tema è imminente l’adozione di nuove misure che vengono commentate con separata circolare;

3) viene introdotta la possibilità per le farmacie di partecipare alla campagna vaccinale antinfluenzale 2021-2022, secondo procedure e modalità contenute in un apposito Protocollo di Intesa con il Ministero della Salute, in corso di redazione.

PRECEDENTI: Circolare Federfarma n. 430 del 28 luglio 2021 (dl 105/2021), n. 451 del 6 agosto 2021, n. 453 del 6 agosto 2021,  n. 464 del 10 agosto 2021 e n. 492 del 7 settembre 2021.

Questa Federazione informa che è stato definitivamente approvato in Senato il decreto-legge n. 105 del 23 luglio 2021, la cui legge di conversione è in corso di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale. 

Di seguito vengono commentate le novità di interesse per le farmacie, introdotte in fase di conversione del citato decreto-legge 105/2021 che sono da leggersi in parallelo con quanto contenuto nella circolare Federfarma n. 430/2021.
1) Certificazioni verdi (Green pass) e test salivari (art. 4)

È stata introdotta una modifica all’art. 9, comma 1, lettera a) del d.l. 52 del 22.4.2021 in tema di definizioni “Certificazioni Verdi Covid-19” in forza del quale viene specificato che, ai fini del rilascio del certificato verde, il test molecolare può essere eseguito su un campione salivare, nel rispetto dei criteri stabiliti con circolare dal Ministero della Salute. 

Anche al fine di riscontrare i numerosi quesiti pervenuti da diverse organizzazioni territoriali, è quindi evidente che il Legislatore, a seguito dell’introduzione di tale novità, ha voluto ammettere il prelievo di campione salivare, ai fini del rilascio delle certificazioni verdi, unicamente per test molecolari e non per i test antigenici rapidi, attualmente eseguiti in farmacia.

In proposito giova ricordare che la Legge di Bilancio per il 2021 all’art. 1, comma 418, fa esplicito riferimento alla possibilità di eseguire in farmacia solo i test sierologici ed i tamponi antigenici rapidi, non menzionando in alcun modo la possibilità di eseguire in farmacia test molecolari.

2) Partecipazione dei farmacisti alla campagna vaccinale antinfluenzale 2021-2022 (art. 5, comma 4-bis) 

E’ stato previsto il coinvolgimento dei farmacisti operanti nelle farmacie aperte al pubblico nella campagna vaccinale antinfluenzale 2021-22, per rafforzare la prossimità e la tempestività dei servizi di tale vaccinazione e per assicurarne il coordinamento con la campagna vaccinale contro il SARS-Cov-2. 

Viene prevista la definizione da parte del Ministero della Salute, attraverso un apposito protocollo d’intesa stipulato con le organizzazioni sindacali maggiormente rappresentative delle farmacie, delle procedure e delle condizioni che consentiranno ai farmacisti di svolgere la campagna vaccinale antinfluenzale 2021-2022 nelle farmacie aperte al pubblico, nei confronti dei soggetti maggiorenni.
I farmacisti saranno abilitati al servizio vaccinale antinfluenzale, in analogia con quanto già avvenuto per la partecipazione alla campagna vaccinale contro il Covid-19.

La remunerazione del presente servizio che sarà erogato dalle farmacie, verrà definita nel suddetto protocollo d’Intesa a valere sulle risorse del fabbisogno nazionale standard.

3) Estensione validità temporale prezzi calmierati dei test rapidi (art. 5)

Per quanto riguarda l’esecuzione dei test antigenici rapidi, l’articolo 5 ribadisce la proroga di validità del Protocollo d’Intesa tra il Ministro della Salute, il Commissario Straordinario, Federfarma, Assofarm e FarmacieUnite, del 5 agosto u.s., fino al 30 novembre 2021 per la somministrazione presso le farmacie di tali test. 

Su tale argomento si evidenzia che, con separata circolare, verranno illustrate le recentissime novità contenute nella deliberazione del Consiglio dei Ministri di ieri 16 settembre, che formeranno oggetto di apposito decreto-legge di imminente pubblicazione. 

Cordiali saluti
              IL SEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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