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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
29 settembre 2021 
Uff.-Prot.n° 
UE-AA/13907/534/F7/PE 

Oggetto: 
Min. Salute Circolare 25 settembre 2021:


Proroga validità certificati 


esenzione vaccinazione Covid-19.
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO: E’ prorogata sino al 30 novembre 2021 la validità e la possibilità di rilascio delle certificazioni di esenzione alla vaccinazione anti-COVID-19 per gli usi previsti dalla normativa vigente. Si precisa che non sarà necessario un nuovo rilascio delle certificazioni già emesse, salvo i casi in cui le stesse contengano dati del soggetto interessato, ulteriori rispetto a quelli indicati per la loro compilazione, a carattere sensibile.

PRECEDENTI: Circolare Federfarma n. 523 del 24 settembre 2021.

Questa Federazione informa che il Ministero della Salute ha emanato la Circolare n. 43366 del 25 settembre 2021 (allegato n.1) recante “Proroga della validità delle certificazioni di esenzione alla vaccinazione anti COVID-19.”

Facendo seguito alle circolari n. 35309 del 04/08/2021 e n.35444 del 05/08/2021 (allegati n. 2 e 3) con le quali il Ministero della Salute aveva  diramato adeguate istruzioni per la compilazione dei certificati di esenzione dalla vaccinazione Covid-19 valevoli fino al 30 settembre 2021, con la circolare in oggetto è stata disposta la  proroga sino al 30 novembre 2021  della validità e della possibilità di rilascio delle certificazioni di esenzione alla vaccinazione anti-COVID-19 di cui alle predette circolari, per gli usi previsti dalla normativa vigente.

Il Ministero precisa che non sarà necessario un nuovo rilascio delle certificazioni già emesse, salvo i casi in cui le stesse contengano dati del soggetto interessato, ulteriori rispetto a quelli indicati per la loro compilazione, a carattere sensibile (es. motivazione clinica della esenzione).

Pertanto avuto riguardo alle indicazioni fornite dalla scrivente con la circolare citata tra i precedenti, si conferma che in base alla Circolare ministeriale in oggetto, il cittadino in possesso di certificazione di esenzione dalla vaccinazione Covid-19 rilasciata sino al 30 settembre 2021 potrà continuare ad utilizzarla sino al 30 novembre 2021 e che le certificazioni rilasciate successivamente al 30 settembre 2021 sono valide fino al 30 novembre 2021.

Si ricorda che l’esibizione di idonea certificazione di esenzione è necessaria ai fini dell’ottenimento della gratuità del tampone da parte del cittadino e dell’accesso ai luoghi di lavoro senza green pass.

Cordiali saluti

               IL SEGRETARIO
                                     IL PRESIDENTE

            Dott. Roberto TOBIA 
                                     Dott. Marco COSSOLO

All. n. 3

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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