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modalità adesione.


   

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO: Il sistema TS con una news sul proprio sito  conferma la disattivazione della funzione adesione delle farmacie al Protocollo d’Intesa sui test a prezzo calmierato in quanto con l’entrata in vigore del d.l. 127/2021 tale adesione è automatica. 

PRECEDENTI: Circolare Federfarma n. 518 del 22 settembre 2021 

Questa Federazione, a seguito di segnalazioni pervenute dal territorio volte ad evidenziare la disattivazione della funzione adesione sul sito TS in riferimento al Protocollo d’Intesa sui tamponi a prezzo calmierato, ha ritenuto necessario acquisire opportuni riscontri al riguardo. 

All’esito di tale ricognizione, Federfarma conferma che tale funzione è stata disattivata su indicazione del MEF tenuto conto che con l’entrata in vigore del d.l.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      127/2021 del 22 settembre u.s. le farmacie che intendono somministrare test antigenici rapidi per la rilevazione dell’antigene SARS CoV-2 aderiscono  automaticamente al protocollo d’intesa.

A tale riguardo è attualmente presente sul sito TS una news del seguente tenore: 

Emergenza COVID-19 - Tamponi antigenici rapidi – Chiusura funzionalità per l’adesione delle Farmacie al protocollo d’intesa.

“Con l’entrata in vigore dell’art. 4 del dl 127/2021 del 22 settembre, per le Farmacie non è più operativa la funzionalità per consentire l’adesione al protocollo d’intesa relativo alla somministrazione dei test antigenici rapidi, ai sensi dell’art. 5 del dl 23 luglio 2021 n. 105”. 

Cordiali saluti.

IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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