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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,

26 ottobre 2021 
Uff.-Prot.n° 
UE-AA/15436/585/F7/PE
Oggetto: 
DM 31 agosto 2021: contributi per acquisto  

sostituti del latte materno.




ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO: Con  decreto del Ministero della Salute sono state dettate le procedure per l’erogazione di un contributo di 400 euro annui per neonato – nei casi in cui l’ISEE non sia superiore a 30.000 euro annui – per l’acquisto di sostituti delle formule per lattanti, comunque non oltre il sesto mese di vita del neonato, a favore di donne affette da una delle condizioni patologiche indicate dal decreto, non già diversamente normate, che impediscano la pratica naturale dell’allattamento. 

PRECEDENTI: Circolare Federfarma prot. n. 338 del 20.7.2001, n. 359 del 2.8.2001, n.298 del 20.6.2002 

Questa Federazione informa che sulla G.U. n. 249 del 18 ottobre 2021 è stato pubblicato il Decreto del Ministero della Salute 31 agosto 2021 avente ad oggetto “Disposizioni per l’attuazione dell’articolo 1, commi 456 e 457, della legge 27 dicembre 2019, n. 160, in materia di contributo per l’acquisto di sostituti del latte materno (formule per lattanti) alle donne affette da condizioni patologiche che impediscono la pratica naturale dell’allattamento” in vigore dal 19 ottobre 2021, che si trasmette per opportuna conoscenza (allegato n.1).

Il decreto in esame, emanato in adempimento della previsione contenuta nella legge di bilancio per il 2020 (art. 1, commi 456 e 457 della Legge 27 dicembre 2019 n. 160), disciplina le modalità per beneficiare di un contributo, quantificato nell’importo massimo di 400 euro annui per figlio, per l’acquisto di sostituti delle formule per lattanti – qualora non sia possibile ricorrere alle banche del latte – alle donne affette da condizioni patologiche che impediscano la pratica naturale dell’allattamento.

Viene specificato che le condizioni patologiche devono rientrare in quelle contemplate dall’art. 4 del decreto in oggetto e riportate nell’allegato n. 1 al decreto medesimo e non devono essere quelle già contenute nel D.M. 8 giugno 2001.
L’importo del contributo è pari a 400 euro annui per neonato nel caso in cui l’ISEE equivalente ordinario non è superiore a 30.000 euro annui. In ogni caso il contributo è riconosciuto per il tempo necessario e non oltre il sesto mese di vita del neonato.

Tenuto conto che non sono previsti finanziamenti aggiuntivi oltre quelli assegnati dallo stesso decreto, il provvedimento  chiarisce che l’importo effettivamente riconosciuto dalla regione o provincia autonoma agli aventi diritto che ne abbiano fatto richiesta potrebbe essere ridotto in modo proporzionale per garantire il rispetto del limite del finanziamento assegnato, nel caso di richieste pervenute eccedenti le disponibilità accordate.

Le condizioni patologiche che danno diritto al contributo sono accertate e certificate in base all’art. 4 del decreto:

· da uno specialista del SSN – pediatra o neonatologo del punto nascita – per le condizioni identificate già in gravidanza o alla nascita;

· dal MMG o dal PDL o dallo specialista, per le condizioni che si verificano dopo la dimissione.

Sulla base di tali certificazioni, il neonatologo o pediatra del punto nascita, il MMG, PDL o lo specialista, prescrive mensilmente le formule per lattanti incluse nel Registro nazionale di cui al D.M. 8 giugno 2001, rivalutando ogni mese le condizioni che controindicano l’allattamento.

L’ASL sulla base:

· delle certificazioni di cui all’art. 4 del decreto

· dell’ISEE

· delle prescrizioni dei prodotti 

autorizza l’erogazione del contributo nei limiti degli importi annui.

I relativi  prodotti sono erogati direttamente: 

· dai centri di riferimento presso i quali sono in cura le donne 

· dai presidi delle ASL

· dalle farmacie convenzionate 

· dagli altri fornitori autorizzati alla vendita da direttive regionali

Cordiali saluti

    IL SEGRETARIO




           IL PRESIDENTE

     
 Dott. Roberto TOBIA


      
      Dott. Marco COSSOLO

             All. n.1 
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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