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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
30 settembre 2021
Uff.-Prot.n° 
UE. AA/14003/538/F7/PE
Oggetto: 
Nota 99 – Indicazioni Federfarma
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: circolare Federfarma n. 481 del 1 settembre 2021 e n. 503 del 15 settembre 2021.

Questa Federazione, a seguito di richieste di chiarimento pervenute, ritiene opportuno precisare alcune considerazioni in merito alle prescrizioni di farmaci con nota 99.

Ricette redatte senza nota 99 prima del 30/08/2021 e spedite successivamente a tale data.

Una prima questione rappresentata riguarda le prescrizioni dematerializzate redatte prima dell’entrata in vigore della nota 99, ossia fino al 30 agosto 2021, non riportanti l’indicazione della nota 99 e presentate in farmacia in data successiva, potenzialmente fino all’ultimo giorno utile di validità della ricetta, ossia nei successivi 30 giorni.

In tali casi la questione si pone unicamente per quei farmaci - compresi nell’elenco trasmesso con le circolari citate tra i precedenti - che risultano prescrivibili solo per l’indicazione terapeutica BPCO e che pertanto richiedono l’apposizione della nota 99 sulla prescrizione.

Per tale ridotto gruppo di farmaci, Federfarma ritiene che occorra riferirsi al quadro normativo vigente al momento della prescrizione che non prevedeva, fino al 30 agosto 2021, alcuna nota. 

Conseguentemente le ricette in esame risultano correttamente redatte fino al 30 agosto u.s. senza la nota e risultano regolarmente spedite nei giorni successivi fino all’ultimo giorno utile di validità della prescrizione medesima.

Ricette redatte senza nota 99 dopo il 30/08/2021. 

Un’ulteriore questione, sempre con riferimento al medesimo gruppo di farmaci sopra considerati (ossia quei farmaci prescrivibili solo per l’indicazione terapeutica BPCO e che pertanto richiedono l’apposizione della nota 99 sulla prescrizione)  riguarda prescrizioni dematerializzate redatte successivamente all’entrata in vigore della nota 99, ossia dal 31 agosto u.s.,  tuttavia ancora senza la prevista predetta nota 99. 
Con riferimento a tale casistica la scrivente ritiene che tali prescrizioni, nella misura in cui siano state consentite dal Sistema TS, autorizzino il farmacista ad evadere la prescrizione tal quale e obblighino l’ASL al pagamento della stessa.

Diversamente ragionando, verrebbe messo in crisi il sistema TS che, effettua in tempo reale i controlli che consentono “la certificazione dei dati delle ricette sia in fase di prescrizione che di erogazione con il conseguente miglioramento della qualità dei dati del sistema, evitando errori, duplicazioni ed eventuali truffe e falsificazioni”  (fonte: MEF-Ragioneria Generale dello Stato).

Coerentemente a quanto sopra, anche in relazione alla nota 99, il sistema TS  ha predisposto modalità per richiedere al medico prescrittore l’apposizione della nota stessa al fine di evitare errori.

Cordiali saluti.

IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie  sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente  all’inoltro tramite  e-mail alle organizzazioni territoriali. 
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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