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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
1 ottobre 2021
Uff.-Prot.n° 
UL/BF/14114/540/F7/PE
Oggetto: 
Prezzi Calmierati dei test antigenici rapidi.

Nota del Commissario straordinario

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
	SOMMARIO:

Il Commissario straordinario, riepilogando gli adempimenti a carico delle farmacie che eseguono test antigenici rapidi, ha stabilito che, in relazione alla remunerazione delle farmacie,  le amministrazioni territoriali/aziende sanitarie locali provvederanno alla liquidazione della spesa, a seguito di approvazione di apposito documento contabile, ovvero nell’ambito della distinta contabile riepilogativa predisposta dalle farmacie, fermo restando le ulteriori modalità operative previste nel protocollo d’intesa, entro il

· 31 dicembre 2021 in relazione ai test somministrati fino al 30 settembre 2021 incluso;

· 31 marzo 2022 per i test somministrati fino al 31 dicembre 2021 incluso.


PRECEDENTI:

Circolare Federfarma n. 518 del 22 settembre 2021; n.523 del 24 settembre 2021; n. 534 del 29 settembre 2021; n. 537 del 29 settembre 2021;





Federfarma informa che il Commissario Straordinario per l’emergenza Covid 19, in un una propria nota circolare del 30 settembre 2021 (allegato n.1) ha confermato quanto segue.

· L’obbligo per tutte le farmacie che effettuano i test antigenici rapidi per la rilevazione di antigene SARS-CoV-2 di adottare modalità e i prezzi pervisti dal Protocollo d’intesa del 5 agosto 2021.

· L’esecuzione gratuita dei predetti test per i soggetti che non possono ricevere o completare la vaccinazione, sulla base di idonea certificazione medica, rilasciata secondo i criteri definiti con circolare del Ministero della salute; in tale contesto sarà riconosciuta una quota di contribuzione a favore delle farmacie di 15 euro per ogni test eseguito a favore degli aventi diritto.
· Le farmacie, dopo aver verificato la certificazione medica attestante l’impossibilità di ricevere o completare la vaccinazione, devono conservare copia della stessa in atti.

· Tenuto conto dell’obbligo per tutte le farmacie di osservare prezzi e modalità dell’accordo, è stata disabilitata la funzione di “adesione” al protocollo d’Intesa presente sul sistema tessera sanitaria (TS).

· Resta fermo l’obbligo informativo inerente alla trasmissione dei dati dei tamponi effettati al sistema tessera sanitaria, fra i quali anche il dato della segnalazione mediante flag del tampone somministrato in “esenzione”.

Inoltre, per quanto riguarda la remunerazione delle farmacie, il Commissario straordinario, ha stabilito che le amministrazioni territoriali/aziende sanitarie locali provvederanno alla liquidazione della spesa, a seguito di approvazione di apposito documento contabile, ovvero nell’ambito della distinta contabile riepilogativa predisposta dalle farmacie, fermo restando le ulteriori modalità operative previste nel protocollo d’intesa, entro il:

· 31 dicembre 2021, in relazione ai test somministrati fino al 30 settembre 2021 incluso

· 31 marzo 2022, per i test somministrati fino al 31 dicembre 2021 incluso.

Infine il commissario ha messo a disposizione una tabella riepilogativa dei prezzi e della relativa contribuzione statale di seguito riportata
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Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

Allegato n.1 

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali. 
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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