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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,

5 ottobre 2021
Uff.-Prot.n° 
DIR.ADE/14278/545/PE
Oggetto: 

Decreto relativo alla remunerazione 



aggiuntiva in favore delle farmacie per 



il rimborso dei farmaci erogati in 



regime di Servizio Sanitario Nazionale.
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO

Il Decreto sulla remunerazione aggiuntiva è al controllo e registrazione da parte della Corte dei Conti.

A prescindere dalla data di pubblicazione in Gazzetta, la remunerazione aggiuntiva decorre dal 1° settembre 2021.

PRECEDENTI:

Circolare prot.n. 11852/463 del 10 agosto 2021

Si comunica che, a causa di ritardi da parte dei competenti uffici ministeriali, il decreto ministeriale in oggetto, firmato dal Ministro dell’Economia e delle Finanze e dal Ministro della Salute, è stato trasmesso solo nei giorni scorsi alla Corte dei Conti per il controllo e la conseguente registrazione.

Ad ogni buon conto, si riepilogano, di seguito, gli importi indicati dal Decreto, già indicati nella circolare n.463 del 10 agosto 2021.

A tutte le farmacie è dovuta una quota aggiuntiva per singola confezione di € 0,08 da applicare a tutti i farmaci rimborsati dal SSN e una quota premiale aggiuntiva di € 0,12 applicata ad ogni confezione di farmaci a brevetto scaduto presenti all’interno della lista di trasparenza con prezzo pari a quello di riferimento.
Alle farmacie che godono della riduzione del 60% del multi-sconto SSN, ai sensi dell’articolo 1, comma 40, quinto periodo, della Legge 662/1996, è dovuta una ulteriore quota “tipologica” aggiuntiva per singola confezione di € 0,12 da applicare a tutti i farmaci rimborsati dal SSN.

Alle farmacie rurali sussidiate che godono dello sconto forfetario del 1,5%, ai sensi dell’articolo 1, comma 40, quarto periodo, della Legge 662/1996, è dovuta una ulteriore quota aggiuntiva per singola confezione di € 0,14 da applicare a tutti i farmaci rimborsati dal SSN.

Alle farmacie rurali e urbane con fatturato SSN inferiore a € 150.000,00 che sono esentate dallo sconto SSN, ai sensi dell’articolo 1, comma 40, sesto periodo, della Legge 662/1996, è dovuta una ulteriore quota aggiuntiva per singola confezione di € 0,25 da applicare a tutti i farmaci rimborsati dal SSN.

Preme evidenziare, da ultimo, che a prescindere dalla data di pubblicazione del decreto sulla Gazzetta Ufficiale, le quote aggiuntive sopra descritte troveranno applicazione a decorrere dal 1° settembre 2021, sicché, con apposita comunicazione, verranno forniti i dovuti aggiornamenti per il recupero delle quote remunerative pregresse.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile per le sole organizzazioni territoriali sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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