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Formazione ECM per farmacisti: attività

FOFI e Fondazione F. Cannavò
      

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI
ALLE UNIONI REGIONALI

Si segnala che, all’interno del sito internet della Federazione degli Ordini dei Farmacisti (www.fofi.it) è stata creata una sezione dedicata al sistema nazionale di Educazione Continua in Medicina, sistema finalizzato a garantire il mantenimento nel tempo e l’aggiornamento delle competenze necessarie allo svolgimento delle professioni sanitarie, compresa quella di farmacista.

In tale sezione sono riepilogate tutte le iniziative promosse dalla FOFI stessa per promuovere l’aggiornamento professionale e la crescita culturale dei farmacisti italiani.

Tra i progetti avviati nel recente passato e tuttora attivi, si segnalano in particolare i 10 corsi ECM del “Progetto Formativo Nazionale – Sperimentazione farmacia dei servizi”, creati con la Fondazione Francesco Cannavò e con il patrocinio, tra gli altri, di Federfarma per  consentire ai farmacisti di adempiere agli obblighi formativi connessi all’attivazione dei nuovi servizi individuati dal Tavolo di lavoro istituito dal Ministero della salute per lo svolgimento della sperimentazione nazionale della Farmacia dei servizi.

Sulla base della proficua collaborazione avviata in questo ambito, la nuova proposta formativa ECM FOFI verrà realizzata insieme alla Fondazione Cannavò: il primo corso FAD accreditato è quello relativo a “SARS-CoV-2: l’evoluzione del virus, la campagna vaccinale, le terapie, le cure domiciliari, le varianti.”Tale corso è on line dal 9 novembre sulla piattaforma https://www.fadfofi.com/web/corsifad.asp.

Ulteriori corsi FAD in via di preparazione e disponibili entro la fine del 2021, sono “Il triage prevaccinale per le vaccinazioni anti-Covid-19 e anti-influenzale in farmacia” e “I dispositivi medici e il regolamento UE 2017/745: cosa deve sapere il farmacista?”.
Nel rimandare al sito FOFI per maggiori dettagli sulle interessanti attività formative promosse dalla medesima Federazione in collaborazione con la Fondazione Cannavò, si invitano tutti i Colleghi a verificare la propria posizione formativa tramite il portale del CoGe.A.P.S. ed eventualmente a regolarizzarla, al fine di garantire il rispetto dell’obbligo formativo previsto dalla normativa in materia di ECM.
Cordiali saluti.

              IL SEGRETARIO
                                     IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                     Dott. Marco COSSOLO
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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