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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
13 dicembre 2021
Uff.-Prot.n°
US.SM/17704/671/F7/PE
Oggetto: 
Campagna antinfluenzale 2021/22


Collaborazione con il Ministero della Salute


Locandina da esporre in farmacia



ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI



ALLE UNIONI REGIONALI

“Vaccìnati anche contro l’influenza”: questo l’invito rivolto ai cittadini nell’ambito della campagna antinfluenzale promossa dal Ministero della Salute in collaborazione con Federfarma e FOFI.

La campagna evidenzia che, da quest’anno, la vaccinazione si può effettuare anche in farmacia e sottolinea come, nel perdurare dell’emergenza sanitaria legata alla pandemia, vaccinarsi contro l’influenza sia particolarmente importante per proteggere se stessi e gli altri evitando le complicanze del virus. Viene ricordato, inoltre, che la vaccinazione antinfluenzale può avvenire contestualmente a quella anti-Covid.

I messaggi della campagna sono affidati a spot radiofonici e ai canali social, ma soprattutto alle farmacie, che sono invitate ad esporre in maniera ben visibile al pubblico la locandina allegata a Farma7 n. 20 o, in alternativa, a stampare il pdf allegato alla presente circolare nei formati A3 (all. 1) e A4 (all. 2). 

Quest’anno, dunque, i farmacisti in farmacia sono chiamati a collaborare con il Ministero sia nel tradizionale ruolo di educatori sanitari, sia come professionisti abilitati a somministrare vaccini ai cittadini, che possono accedere ad un servizio sanitario essenziale direttamente nella propria farmacia di fiducia.

Federfarma confida nella massima adesione degli associati all’iniziativa, che rappresenta un’ulteriore opportunità per confermare il ruolo centrale svolto dalla rete delle farmacie nell’assistenza del SSN sul territorio, segnando un passo concreto verso l’attuazione della farmacia dei servizi.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

All. n. 1  pdf locandina formato A3

All. n. 2  pdf locandina formato A4

Gli allegati sono prelevabili dal sito www.federfarma.it  nella sezione dedicata alle circolari.  

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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