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Oggetto: 

Aggiornamento Lista test antigenici rapidi



UE valida per rilascio certificazioni verdi.
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
PRECEDENTI: Circolari Federfarma n.628 del 17/11/2021, n.607 del 5/11/2021, n.371 del 23/6/2021, n.121 del 2/3/2021 e n.108 del 23/2/2021.
Si fa riferimento alle circolari citate tra i precedenti, in merito alla messa a disposizione delle tipologie di test riconosciute come valide dall’Health Security Committee (HSC) dell’UE ai fini del rilascio dei green-pass, per comunicare che tale organismo ha disposto l’aggiornamento di tale lista in data 8 dicembre 2021. 

Di seguito si fornisce il link alla lista europea, che attualmente consta di 177 codici identificativi (ad ogni codice possono corrispondere più referenze ndr), ricordando la necessità di consultare periodicamente tale documento, anche al fine di approvvigionarsi di test validi per il rilascio del green-pass: https://covid-19-diagnostics.jrc.ec.europa.eu/devices?manufacturer=&text_name=&marking=&rapid_diag=&format=&target_type=&field-1=HSC+common+list+(RAT)&value-1=1&search_method=AND#form_content. 

Si evidenzia inoltre che, in base a quanto disposto all’interno dell’Annex I, ovvero la lista comune UE di test antigenici rapidi appena aggiornata dall’HSC, a partire dal 3 Febbraio 2022 verranno esclusi dalla lista dei test antigenici rapidi approvati a livello europeo i seguenti test:

1. NOVA test SARS-CoV-2 Antigen Rapid Test Kit (Colloidal Gold Immunochromatography), produttore Atlas Link Technology Co., Ltd.- Codice Device ID # 2010. 

Il test sopra indicato non risulta essere in commercio nel nostro Paese. Questa la referenza in Banca Dati Federfarma: 
963382801
NOVA TEST SARS-COV-2 AG RAPID.
2. DIAQUICK COVID -19 Ag Cassette, produttore DIALAB GmbH, Codice Device ID # 1375.

Il test sopra indicato non risulta essere in commercio nel nostro Paese. Queste le referenze in Banca Dati Federfarma: 

963382902
DIAQUICK COVID19 AG 20TEST;

963382914
DIAQUICK COVID19 AG 20TEST;

963382926
DIAQUICK COVID19 AG+CTRL 20PZ.
=========================================================== 

Vi sono anche 14 nuovi test inseriti nella lista: 

· SARS-CoV-2 Antigen Rapid Test (Colloidal Gold Method), produttore BIOHIT HealthCcare (Hefei) Co., Codice Device ID # 2230; 

· Virusee® SARS-CoV-2 Antigen Rapid Test (Colloidal Gold), produttore Genobio Pharmaceutical Co., Ltd., Codice Device ID # 2642;

·  COVID-19 Antigen Rapid Test Cassette (Nasal Swab), produttore Hangzhou Biotest Biotech Co., Ltd, Codice Device ID # 1876;

·  Redtest Professional SarsCoV-2 Antigen Rapid Test (Covid-19 Ag), produttore Sigmed Sp. z o.o., Ltd, Codice Device ID # 2256;

·  SARS-CoV-2 Antigen Rapid Test Cassette, produttore Hangzhou Sejoy Electronics & Instruments Co.Ltd, Codice Device ID # 1945;

·  SARS-CoV-2 Antigen Test Cassette, produttore Jiangsu Mole Bioscience CO., LTD., Codice Device ID # 2586;

·  Covid-19 Antigen Schnelltest (Colloidales Gold), produttore IEDAU INTERNATIONAL GMBH, Codice Device ID # 2555;

·  COVIOS Ag COVID-19 Antigen Rapid Diagnostic Test, produttore Mologic Ltd, Codice Device ID # 2640;

·  StrongStep® SARS-CoV-2 Antigen Rapid Test, produttore Nanjing Liming Bio-Products Co., Ltd., Codice Device ID # 2301;

·  SARS-CoV-2-Antigen Rapid Detection Kit, produttore Shenzhen CAS-Envision Medical Technology Co., Ltd., Ltd., Codice Device ID # 2152;

· GLINE-2019-nCoV Ag, produttore Shenzhen YHLO Biotech Co., Ltd., Codice Device ID # 1347;

·  Pantest Coronavirus Ag (Nasopharyngeal Swab); produttore Pantest SA, Codice Device ID # 2271;

· Novel Coronavirus (COVID-19) Antigen Detection Kit (Swab); produttore Zhejiang GENE SCIENCE Co., Ltd, Codice Device ID # 2684.

Tutti i test sopra indicati non risultano, al momento, né essere in commercio nel nostro Paese, né referenziati in Banca Dati Federfarma.

L’unico referenziato è il seguente, pur se tale test è reperibile soltanto presso gli ospedali: 

· SARS-CoV-2 Spike Protein Test Kit (Fluorescence Immunoassay), produttore Shenzhen Microprofit Biotech Co., Ltd, Codice Device ID # 1228;

963188305
SARS-CoV-2 Spike Protein Test Kit;
Cordiali saluti
   IL SEGRETARIO




IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA



       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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