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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,

31 gennaio 2022

Uff.-Prot.n° 
UL/BF – UTP/LC/1337/53/F7/PE
Oggetto: 

Decreto legge n.4\2022.


Test antigenici per alunni della scuola primaria.


Nota del Commissario straordinario del 28/1/2022.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Il decreto legge n.4\2022 prevede l’estensione agli alunni della scuola primaria del diritto di poter ricevere test antigienici rapidi in farmacia, dietro prescrizione medica. 

PRECEDENTI: Circolari Federfarma n. 451 del 6 agosto 2021, n. 540 del 1 ottobre 2021, n.649 del 29 novembre 2021, n.711 del 30 dicembre 2021, n.11 dell’8 gennaio 2022 e n.20 del 12 gennaio 2022

Sulla Gazzetta Ufficiale n.21 del 27 gennaio 2022 è stato pubblicato il Decreto-legge 27 gennaio 2022, n. 4 recante “Misure urgenti in materia di sostegno alle imprese e agli operatori economici, di lavoro, salute e servizi territoriali, connesse all'emergenza da COVID-19, nonché per il contenimento degli effetti degli aumenti dei prezzi nel settore elettrico”.

Di seguito in via di anticipazione le disposizioni in tema di somministrazione dei test antigenici rapidi.

ESTENSIONE AGLI ALUNNI DELLA SCUOLA PRIMARIA DEL DIRITTO DI POTER RICEVERE TEST ANTIGENICI RAPIDI IN FARMACIA, DIETRO PRESCRIZIONE MEDICA (art.30, secondo comma)

Il secondo comma dell’art.30 estende la misura relativa all’esecuzione gratuita di test antigenici rapidi, già prevista per gli studenti della scuola secondaria di primo (scuole medie) e secondo grado (scuole superiori), alla popolazione scolastica delle scuole primarie (scuola elementare). 

Conseguentemente i pediatri potranno prescrivere l’esecuzione di tali test gratuito da effettuarsi in farmacia, anche a vantaggio di tali soggetti.

Il Commissario Straordinario all’emergenza Covid-19, con la nota allegata (all.n.1), ha confermato le identiche previsioni già in essere per l’esecuzione dei test antigienici rapidi a favore degli studenti delle scuole medie e superiori anche per i bambini delle scuole elementari.

Cordiali saluti

IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

        Dott. Roberto TOBIA


       Dott. Marco COSSOLO
Allegato n.1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali. 

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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