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dei titolari di farmacia italiani 
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10 febbraio 2022
Uff.-Prot.n° 
UL/BF/2138/77/F7/PE
Oggetto: 
Guida sull’impiego del Green pass nei luoghi di lavoro.

Versione del 10/2/2022

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
SOMMARIO:

Federfarma mette a disposizione una nuova versione della “Guida sull’impiego del Green pass nei luoghi di lavoro” che tiene conto delle recenti novità normative in materia.

PRECEDENTI:

Circolari Federfarma n.641 del 24/11/2021; n. 651 del 30/11/2021; n. 688 del 21/12/2021; n. 21 del 12/1/20211; n.43 del 24/1/2022

Si trasmette la versione aggiornata della “Guida sull’impiego del Green pass nei luoghi di lavoro” (versione del 10/2/2022), che tiene conto delle recenti novità normative in materia.

In particolare, si rammenta che a decorrere dal 15 febbraio 2022 e fino al  15 giugno 2022, per tutti i soggetti che abbiano compiuto 50 anni per accedere ai luoghi di lavoro, è necessario possedere e esibire su richiesta il Green pass rafforzato derivante da vaccinazione o guarigione.

A decorrere dal 28 febbraio 2022, ai fini del controllo dei soggetti esenti dall’obbligo del Green pass (base o rafforzato), vista la digitalizzazione della certificazione di esenzione, non potrà più essere esibita la certificazione cartacea, ma dovrà essere verificata la certificazione di esenzione digitale utilizzando l’app verificaC19. Dal punto di vista grafico, la certificazione di esenzione appare esattamente come un green pass (QR-code, generalità dell’intestatario e codice univoco). 

Nella guida, sono stati aggiornati alla nuova normativa: 

· l’allegato n. 1 relativo alla definizione delle modalità operative per l’organizzazione delle verifiche;


· l’allegato n. 2 recante il conferimento incarico per l’esecuzione dei controlli sul possesso del green pass in ambito lavorativo privato.
Tale documentazione obbligatoria deve essere pertanto debitamente aggiornata da Associazioni e farmacie e conservata per eventuali controlli.
Cordiali saluti.

IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

Allegato n.1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali. 

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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