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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,

11 febbraio 2022
Uff.-Prot.n° 
UE.AA/2160/81/F7/PE
Oggetto: 
MUD 2022: 


Presentazione entro il 21 maggio 2022. 

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
PRECEDENTI: Circolare Federfarma n. 186 del 29 marzo 2021.

Questa Federazione evidenzia alle associazioni in indirizzo che la dichiarazione ambientale, ossia il MUD, relativa ai rifiuti prodotti nell’anno 2021, dovrà essere presentata entro il 21 maggio 2022.
L’adempimento dovrà essere soddisfatto usando il nuovo modello Mud  (Modello unico di dichiarazione ambientale) oggetto del Dpcm 17 dicembre 2021, pubblicato sul Supplemento Ordinario n. 4 alla G.U. n. 16 del 21 gennaio 2022.

Lo slittamento del termine di presentazione dal 30 aprile 2022 al 21 maggio 2022   è dovuto alla tardiva pubblicazione del summenzionato decreto in gazzetta ufficiale che ha fatto scattare il dispositivo dell’articolo 6, comma 2-bis, della legge 70/1994, secondo il quale se nell’anno successivo a quello di riferimento (cioè nel 2022 rispetto ai dati del 2021), intervengono «modifiche ed integrazioni» al Mud pubblicate entro il 1° marzo, il termine per la presentazione «è fissato in centoventi giorni a decorrere dalla data di pubblicazione». 

I soggetti tenuti alla presentazione del MUD, tra i quali rientrano anche le farmacie che nel corso del 2021 hanno prodotto rifiuti pericolosi, dovranno presentare la relativa dichiarazione utilizzando la nuova modulistica, ossia quella approvata con il Dpcm 17 dicembre 2021 sopramenzionato.
Si ricorda che informazioni sul MUD sono reperibili sui seguenti siti internet:

www.sviluppoeconomico.gov.it
www.minambiente.it
MUD 2022 — Italiano (isprambiente.gov.it) 

www.infocamere.it 

www.unioncamere.it     

www.ecocerved.it/
EcoCamere - Adempimenti
www.mudtelematico.it
Mud Semplificato :: Home Page (ecocerved.it)
Ricordando che tra le tipologie di rifiuti pericolosi, potenzialmente producibili dalla farmacia, vi sono i farmaci citotossici e citostatici scaduti,  si trasmette alle associazioni in indirizzo l’elenco aggiornato alla data dell’8 febbraio 2022, di tali medicinali (allegato n.1), utile per la compilazione del modello MUD. In tale elenco sono compresi e segnalati gli AIC non in commercio.

Si segnala che anche quest’anno sarà possibile ricorrere alla dichiarazione semplificata per quelle farmacie che:

· hanno prodotto fino a 7 tipologie di rifiuti 

· hanno prodotto i rifiuti medesimi nell’unità locale (ossia la farmacia) cui si riferisce la dichiarazione;

· utilizzano per ogni rifiuto non più di 3 trasportatori e 3 destinatari finali.

I soggetti in possesso dei requisiti sopra indicati potranno presentare la dichiarazione rifiuti semplificata, collegandosi al portale mudsemplificato.ecocerved.it e seguendo le relative istruzioni, tenendo presente che tale dichiarazione semplificata potrà essere trasmessa, previa attestazione del versamento dei diritti di segreteria (15 euro), unicamente via PEC all’indirizzo comunicazionemud@pec.it .

Si ricorda che qualora non si ricorra alla dichiarazione semplificata, il MUD, andrà presentato esclusivamente mediante trasmissione telematica, previo versamento dei diritti di segreteria (in questo caso 10 euro), tramite il portale www.mudtelematico.it. 
Con l’occasione si ricorda che le  farmacie che aderiscono al servizio Resofacile di Assinde   non dovranno occuparsi del MUD per i rifiuti pericolosi prodotti durante il 2021 ed affidati ad Assinde. Sarà Assinde, infatti, ad occuparsi direttamente di tale incombenza.

   Cordiali saluti.

      IL SEGRETARIO

      


     IL PRESIDENTE

 Dott. Roberto TOBIA



Dott. Marco COSSOLO

Allegato n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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