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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,

25 febbraio 2022
Uff.-Prot.n° 
UE – AA/3002/109/F7/PE
Oggetto: 

Circolare Ministero Salute 20 febbraio 2022-



Indicazioni per dose booster ai soggetti 



che hanno già ricevuto dose addizionale.     
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO: Il Ministero della Salute ha fornito indicazioni per la somministrazione di una dose di richiamo (booster – cd. quarta-dose) per soggetti fragili che hanno già ricevuto una dose addizionale a completamento del ciclo vaccinale primario nella campagna vaccinale anti SARS-CoV2/COVID-19.  

     Tale dose è somministrabile nei dosaggi autorizzati, ossia, al dosaggio di 30 mcg in 0,3 mL per Comirnaty in soggetti di età pari o superiore a 12 anni e 50mcg in 0,25 mL per Spikevax in soggetti di età pari o superiore a 18, purché siano trascorsi almeno 120 giorni dalla dose addizionale.
PRECEDENTI: Circolare Federfarma n. 15 del 11 gennaio 2022, n. 676 del 15 dicembre 2021, n. 665 del 9 dicembre 2021, n. 650 del 30 novembre 2021, n. 646 del 26 novembre 2021, n. 642 del 24 novembre 2021, n. 636 del 23 novembre 2021, n. 620 del 12 novembre 2021, n. 606 del 5 novembre 2021, n. 559 del 13 ottobre 2021 e n. 541 del 1 ottobre 2021.

Questa Federazione informa che il Ministero della Salute ha emanato la Circolare n. 13209  del 20 febbraio 2022 recante “Indicazioni sulla somministrazione della dose di richiamo (booster) nei soggetti con marcata compromissione della risposta immunitaria che hanno già ricevuto una dose addizionale a completamento del ciclo vaccinale primario nell’ambito della campagna di vaccinazione anti SARS-CoV-2/COVID-19” (allegato n.1). 

Con tale circolare, il Ministero della salute, l’AIFA, L’I.S.S.  ed il Consiglio Superiore di Sanità, tenuto conto dell’attuale situazione epidemiologica, hanno ritenuto di raccomandare: 

- ai soggetti con marcata compromissione della risposta immunitaria, per cause legate alla patologia di base o a trattamenti farmacologici 

- ai soggetti sottoposti a trapianto di organo solido

la somministrazione di una dose di vaccino a mRNA, come richiamo (booster) di un ciclo vaccinale primario articolato su tre dosi (ciclo primario standard più dose addizionale a distanza di almeno 28 giorni dall’ultima dose), nei dosaggi allo scopo autorizzati:

30 mcg in 0,3 mL per Comirnaty nei soggetti di età pari o superiore a 12 anni; 

50 mcg in 0,25 mL per Spikevax nei soggetti di età pari o superiore a 18 anni,

purché sia trascorso un intervallo minimo di almeno 120 giorni dalla dose addizionale.

Si ritiene utile ricordare che tale dose booster, attesa la particolare platea di soggetti cui, in questa fase, è rivolta, ossia soggetti con fragilità, non rientra tra quelle effettuabili in farmacia in base alle condizioni previste dall’Accordo Quadro del marzo 2021 che espressamente escludono “fin d’ora, la possibilità di somministrazione in farmacia di dosi vaccinali nei confronti dei soggetti ad estrema vulnerabilità o con anamnesi positiva per pregressa reazione allergica grave/anafilattica”.

Si evidenzia, infine, che il Commissario Straordinario con nota del 21 febbraio 2022 (allegato n. 2) comunica che tale dose booster sarà somministrabile a decorrere dal 1 marzo 2022 a tutti i soggetti in possesso dei requisiti indicati dalla circolare ministeriale in oggetto di età pari o superiore a 12 anni  che abbiano già completato il ciclo vaccinale primario con tre dosi ( di cui la terza addizionale) dopo un intervallo di almeno quattro mesi (120 giorni) dalla dose addizionale stessa. 

Cordiali saluti.

              IL SEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO

All. n. 2

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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