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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
1 febbraio 2022
Uff.-Prot.n° 
UE – AA/1428/55/PE
Oggetto: 
Acquisizione dati test e vaccini 


eseguiti in farmacia –


Richiesta invio dati  16/31 gennaio

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO: Si ricorda alle organizzazioni in indirizzo la necessità di trasmettere i dati relativi ai nuovi servizi eseguiti dalle farmacie nella seconda metà del mese di gennaio 2022, relativi all’esecuzione dei test antigenici rapidi, alle vaccinazioni anti Sars-Cov-2 e antinfluenzale, tramite valorizzazione del semplice applicativo web, presente nella sezione riservata del sito Federfarma.

Si ricorda che qualora dovesse protrarsi l’insufficiente riscontro a tale invio, verrebbe compromesso il ruolo e la stessa azione politica di Federfarma.
PRECEDENTI: Circolare Federfarma n. 8 del del 5 gennaio 2021

Questa Federazione ricorda alle Organizzazioni in indirizzo la necessità di inviare, cliccando sul banner denominato “Invio dati vaccini e tamponi” presente nella sezione riservata del sito Federfarma, i dati relativi alla seconda metà del mese di gennaio 2022 riguardanti:

-
numero di farmacie che effettuano vaccini anti-SARS-CoV-2 e numero di inoculi;

-
numero di farmacie che effettuano vaccini antinfluenzali e numero di inoculi, con la distinzione degli inoculi a soggetti eleggibili (a carico SSN) e degli inoculi a soggetti non eleggibili (in regime privato);

-
numero di farmacie che effettuano test antigenici rapidi e numero di test effettuati.

La necessità di disporre di una base-dati relativa alle tre attività sopra descritte è stata riconosciuta, condivisa ed approvata nel corso dell’ultima Assemblea di Federfarma del 16 dicembre 2021 proprio per permettere alla categoria di disporre di un sistema di raccolta dei dati numerici relativi all’esecuzione delle attività sopra menzionate da parte delle farmacie (test antigenici rapidi, vaccini anti-SARS-CoV-2 e vaccini antinfluenzali), avendo chiara consapevolezza 

che, solo potendo disporre di un puntuale e analitico sistema di raccolta dei dati in esame è possibile per Federfarma testimoniare l’efficacia delle prestazioni erogate e  poter proporre al decisore pubblico, l’ampliamento della gamma dei servizi erogabili dalle farmacie e soprattutto l’entità delle risorse da allocare per le suddette attività.

Spiace dover constatare, ad oggi, la sostanziale mancata resa, da parte di una larga maggioranza di codeste UURR/Ass. Prov.li, dei dati di cui trattasi, da acquisirsi, si ripete, con cadenza quindicinale e con le modalità illustrate con la circolare n. 8 del 5 gennaio 2022 citata tra i precedenti.
Non si può fare a meno di rilevare che gli esiti del primo invio di tali dati, ben lungi dal garantire a Federfarma la disponibilità di un quadro rappresentativo delle attività sul territorio, qualora dovessero proseguire anche con i successivi invii, a partire da quello di fine gennaio, metterebbero chiaramente  in crisi il ruolo e l’azione  politica che Federfarma sta conducendo a vario titolo con le Istituzioni, a cominciare dalle interlocuzioni con il Commissario Straordinario che presuppongono, inderogabilmente, la disponibilità dei dati in esame da parte di Federfarma.

Si invitano, pertanto le Organizzazioni in indirizzo a trasmettere i dati in oggetto (16/31 gennaio 2022),  laddove possibile valorizzando anche quelli relativi alla prima metà del mese e sinora non trasmessi.

Si evidenzia la necessità che l’invio avvenga solo  tramite l’applicativo web presente sul sito Federfarma e  NON tramite e-mail in quanto quest’ultima modalità è foriera di errori e di inutili appesantimenti nella reciproca organizzazione del lavoro.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile per le sole organizzazioni territoriali sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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