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Mascherine FFP2 per le istituzioni scolastiche.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI
SOMMARIO:

Il decreto legge n.4\2022 prevede la vendita di mascherine FFP2 alle istituzioni scolastiche da parte delle farmacie aderenti al protocollo d’intesa del 3 gennaio 2022. 

PRECEDENTI: Circolari Federfarma n.4 del 3 gennaio 2022, n.12 del 10 gennaio 2022, n.13 del 10 gennaio 2022, n.18 dell’11 gennaio 2022 e n.53 del 31 gennaio 2022
Facendo seguito alla circolare n.53 del 31 gennaio scorso, si forniscono di seguito indicazioni sulla norma di cui ai commi 1 e 3 dell’articolo 19 del Decreto-legge 27 gennaio 2022, n. 4, relativa alla vendita di mascherine FFP2 alle istituzioni scolastiche da parte delle farmacie e altri rivenditori autorizzati aderenti al protocollo d’intesa del 3 gennaio 2022.
Come si ricorderà, l’articolo 4 del decreto legge n. 1/2022 aveva  previsto, nelle scuole secondarie di primo grado (scuole medie) e di secondo grado (scuole superiori) e nel sistema di istruzione e formazione professionale, la didattica in presenza in regime di auto sorveglianza con obbligo di utilizzo della mascherina di tipo FFP2 con un caso di positività al COVID; il medesimo regime è previsto, con due casi di positività al COVID nella classe, per gli studenti che diano dimostrazione di avere concluso il ciclo vaccinale primario o di essere guariti da meno di centoventi giorni oppure di avere effettuato successivamente la dose di richiamo.

Al fine di contribuire al rispetto dell’obbligo di utilizzo della mascherina FFP2 nei casi sopra considerati, la norma prevede che le istituzioni scolastiche possano acquisire nelle farmacie o presso gli altri rivenditori autorizzati che hanno aderito al protocollo d’intesa stipulato ai sensi dell’art. 3 del decreto-legge 30 dicembre 2021, n. 229 (v. il Protocollo d’intesa sottoscritto il 3 gennaio 2022) i suddetti dispositivi con onori a carico del bilancio dello Stato.
Il corrispettivo da riconoscere alle farmacie aderenti al protocollo è pagato dalle Istituzioni scolastiche, le quali a loro volta sono finanziate con fondi statali.
In particolare, le istituzioni scolastiche individuano, con una specifica attestazione, i soggetti in regime di auto sorveglianza a cui fornire le mascherine di tipo FFP2. Le stesse istituzioni scolastiche rendicontano, quindi, i corrispettivi da versare ricevendo dal Ministero, in unica soluzione la necessaria dotazione finanziaria. 

Il corrispettivo economico che gli istituti scolastici riconosceranno alle farmacie secondo termini e modalità che saranno prontamente comunicati, è naturalmente pari, nel massimo, a euro 0,75 per singola mascherina dispensata, in conformità a quanto previsto dal protocollo d’intesa citato. 

Si ritiene che la consegna materiale delle mascherine FFP2 in discorso alle Istituzioni scolastiche possa avvenire sulla scorta di previ accordi puntuali tra farmacia e istituto scolastico, finalizzati a concordare disponibilità e consegna dei dispositivi di protezione, accompagnata da documenti di trasporto (DDT). Per quanto riguarda la fatturazione e la successiva liquidazione da parte degli istituti scolastici seguiranno puntuali indicazioni per l’elaborazione delle quali Federfarma è in contatto con i competenti Uffici del Ministero dell’istruzione.

Alla luce di quanto esposto, si coglie l’occasione per rinnovare ancora una l’invito a tutte le farmacie che non lo avessero già fatto di aderire al protocollo d’intesa sottoscritto il 4 gennaio 2022, al fine di consentire alle istituzioni scolastiche di avere un punto di riferimento di prossimità nel quale poter acquisire le mascherine FFP2 per gli studenti che ne abbiano diritto.

L’adesione al Protocollo d’intesa, infatti, è condizione necessaria per poter vendere alle istituzioni scolastiche le mascherine FPP2.

Si ricorda che, per aderire al protocollo, è necessario utilizzare il portale sistema tessera sanitaria. Le modalità di accesso sono illustrate nel disciplinare tecnico prelevabile dal sito e le modalità di adesione al Protocollo sono descritte a pag. 12, nella sezione 3.3.2., nell’ambito della funzione “Tamponi e certificati Covid-19”. Per ogni ulteriore informazione si rimanda alla Circolare riepilogativa Federfarma n.18 dell’11 gennaio 2022

Cordiali saluti.

IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali. 

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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