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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,

3 febbraio 2022
Uff.-Prot.n° 
UL/AC/1722/65/F7/PE
Oggetto: 
  CCNL farmacie private. Assistenza sanitaria integrativa. 

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

Il contributo mensile di 13 euro a carico del datore di lavoro per l’assistenza sanitaria integrativa dei lavoratori deve essere accantonato per poi essere riversato al fondo di assistenza.

PRECEDENTI

Circolari Federfarma prott. nn. 14645/555 del 12/10/2021, 14635/553 del 12/10/2021, 13048/499del 14/9/2021.

In riferimento al rinnovo del CCNL per i dipendenti da farmacia privata, di cui all’Accordo 7 settembre 2021, si comunica quanto segue, con preghiera di darne diffusione presso gli addetti alla elaborazione delle paghe dei lavoratori.
Com’è noto, il predetto Accordo ha istituito l’assistenza sanitaria integrativa per tutti i lavoratori delle farmacie private, finanziata tramite un contributo pari a 13 euro mensili per dodici mensilità, non computabile nel TFR, posto a carico del datore di lavoro a decorrere dal 1° novembre 2021. 

In applicazione del predetto Accordo, lo scorso mese di dicembre Federfarma e le OO.SS. dei lavoratori, allo scopo di dare avvio all'operatività del sistema di assistenza sanitaria integrativa, hanno convenuto e attivato la procedura propedeutica alla realizzazione, nei tempi tecnici strettamente necessari,  di quanto previsto dall'Accordo predetto.

Pertanto, nel frattempo, il contributo mensile di 13 euro a carico del datore di lavoro, previsto dall’Accordo di rinnovo per l’assistenza sanitaria integrativa dei lavoratori,  non va erogato al lavoratore, ma deve essere accantonato, per poi essere riversato al fondo di assistenza, secondo le modalità e i termini che presto saranno indicati.

Restando a disposizione per eventuali chiarimenti, è gradita l’occasione per inviare cordiali saluti.


      IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

   Dott. Roberto TOBIA


      Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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