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	SOMMARIO:

Il DPCM 4 febbraio 2022 prevede la digitalizzazione dei certificati di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19, stabilendo nuove modalità di verifica dei certificati ai fini: 

· dell’accesso nei luoghi di lavoro; 

· del rispetto dell’obbligo vaccinale; 

· della somministrazione gratuita dei test antigenici rapidi per la rilevazione del Covid 19.

A decorrere dal 7 febbraio 2022, le certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 sono rilasciate esclusivamente in modalità digitale.   Entro il 27 febbraio 2022, le certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19, precedentemente emesse in modalità cartacea, possono essere riemesse in modalità digitale, su richiesta dell'interessato al medico certificatore. A decorrere dal 28 febbraio 2022, cessa la validità di tutte le certificazioni di esenzione precedentemente emesse in modalità cartacea.


PRECEDENTI:

Circolari Federfarma n. 688 del 21/12/2021; n. 651 del 30/11/2021; n. 641 del 24/11/2021; n. 540 del 1/10/2021; n. 523 del 24/9/2021

Sulla Gazzetta Ufficiale n.31 del 7 febbraio 2022 è stato pubblicato il DPCM 4 febbraio 2022, recante l’individuazione delle specifiche tecniche per trattare, in modalità digitale, le certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19. 
In particolare, il decreto prevede la digitalizzazione dei certificati di esenzione, stabilendo nuove modalità di verifica dei certificati ai fini dell’accesso nei luoghi di lavoro, del rispetto dell’obbligo vaccinale e della somministrazione gratuita dei test antigenici rapidi per la rilevazione del Covid 19.

Il decreto entra in vigore a partire dal 7 febbraio 2022.

1. Decorrenza dell’applicazione della digitalizzazione della certificazione e della cessazione della validità delle certificazioni cartacee (art.5, comma 4)

A decorrere dal 7 febbraio 2022, le certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 sono rilasciate esclusivamente in modalità digitale.  

Entro il 27 febbraio 2022, le certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 precedentemente emesse in modalità cartacea, possono essere riemesse in modalità digitale, su richiesta dell'interessato al medico certificatore.

A partire dal 28 febbraio 2022, cessa la validità di tutte le certificazioni di esenzione precedentemente emesse in modalità cartacea.

2. Dati riportati nelle certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 rilasciate dalla PN-DGC (art.3)

Le certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19, al pari della certificazione verde covid (Green pass), sono rilasciate dalla Piattaforma nazionale DGC. I dati sono presentati nelle stesse modalità grafiche delle Certificazioni verdi COVID-19 e presentano due sezioni:  

· la prima include il QR code, le generalità dell’intestatario, la data di nascita e l’identificativo univoco della certificazione digitale di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19; 

· la seconda sezione include elementi di dettaglio:

malattia o agente bersaglio: “COVID-19”;

· la dicitura: “Soggetto esente dalla vaccinazione anti SARS-CoV-2/COVID-19.”

· la data di inizio validità della certificazione;

· la data di fine di validità della certificazione, ove prevista;

· il codice fiscale del medico che ha rilasciato la certificazione;

· il codice univoco esenzione vaccinale (CUEV) assegnato dal Sistema TS;

· l’ente di emissione della certificazione digitale di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19: Ministero della salute.

Il medico che emette la certificazione di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 rilascia all’assistito un’attestazione, in formato cartaceo o digitale, identificata con il codice univoco (CUEV), riportante i dati di cui sopra e la motivazione che giustifica l’esenzione dalla vaccinazione antiCOVID-19.

3. Generazione e revoca delle certificazioni di esenzione dalla vaccinazione antiCOVID-19 (art.5)

Ai fini della generazione della certificazione di esenzione, la piattaforma nazionale-DGC viene alimentata, attraverso l’interconnessione con il Sistema TS. Il Sistema TS è alimentato con le informazioni dai medici di medicina generale e pediatri di libera scelta dell’assistito nonché dai seguenti medici operativi nella campagna di vaccinazione anti-Covid19:
a) medici vaccinatori delle strutture sanitarie, pubbliche e private accreditate, afferenti ai Servizi Sanitari Regionali;

b) medici USMAF e medici SASN

Il medico, una volta generata la certificazione, identificata con il codice univoco CUEV attribuito dal sistema TS, può stamparla ovvero inviarla tramite posta elettronica. 

Come è noto, la generazione delle certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 avviene nei casi in cui la vaccinazione stessa venga omessa o differita per la presenza di specifiche condizioni cliniche documentate, che la controindichino in maniera permanente o temporanea, come stabilito dalle circolari del Ministero della salute ed eventuali successivi aggiornamenti.

Le motivazioni che giustificano il rilascio della certificazione di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID19 non sono riportate nella certificazione digitale, ma sono indicate in fase di alimentazione del Sistema TS dal medico per finalità epidemiologiche e di monitoraggio sulla correttezza, veridicità e congruità dei dati.

Qualora il medico accerti il venire meno della specifica condizione clinica riportata sulla certificazione, che ha giustificato il rilascio di una certificazione di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 ancora in corso di validità, ne dispone la revoca tramite apposita funzione del Sistema TS, inserendo la data di fine validità e la relativa motivazione

4. Messa a disposizione agli interessati delle certificazioni di esenzione dalla vaccinazione antiCOVID-19 generate dalla Piattaforma nazionale-DGC. Coinvolte anche le farmacie (art.9)

Le certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 sono messe a disposizione degli interessati attraverso i seguenti strumenti digitali, con le stesse modalità previste per il Green pass:

a) Portale della Piattaforma nazionale-DGC, cui si accede sia attraverso identità digitale sia con autenticazione a più fattori;

b) Fascicolo Sanitario Elettronico;

c) App Immuni;

d) App IO;

e) Sistema TS, per il tramite di medici medicina generale, pediatri di libera scelta, farmacisti, laboratori pubblici e privati accreditati e altri medici, professionisti sanitari e operatori di interesse sanitario delle aziende sanitarie, USMAF, SASN autorizzati alle funzionalità del Sistema tessera sanitaria medici vaccinatori delle strutture sanitarie, pubbliche e private accreditate, afferenti ai Servizi Sanitari Regionali.

Conseguentemente, al pari del Green pass, i cittadini possono chiedere anche alle farmacie di acquisire la certificazione di esenzione a loro intestata.

Le modalità di accesso alle certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 da parte delle farmacie sono le medesime stabilite per accedere al Green pass.

5. Verifica delle certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 ai fini dell’accesso ai luoghi di lavoro (art.10)

Come si ricorderà, tutti coloro che sono esenti dalla vaccinazione sulla base di idonea certificazione medica, ai fini dell’accesso nei luoghi lavoro, devono esibire la predetta certificazione in luogo del Green pass (ordinario o, per chi ha compiuto 50 anni, rafforzato
)

Come sopra ricordato, a decorrere dal 28 febbraio p.v. la certificazione di esenzione cartacea non sarà più valida e dovrà essere esibita la certificazione digitale.

La verifica delle certificazioni di esenzione digitali deve essere effettuata con le stesse modalità per la verifica delle certificazioni verdi COVID-19 (Green pass), vale a dire solo ed esclusivamente mediante la lettura del codice a barre bidimensionale con app verificaC19, che consente unicamente di controllare l’autenticità, la validità e l’integrità della certificazione, e di conoscere le generalità dell’intestatario, senza rendere visibili le informazioni che ne hanno determinato l’emissione.

Si precisa che in caso certificazione valida, le verifiche effettuate con le modalità automatizzate forniscono il medesimo esito del caso di possesso di una certificazione verde COVID-19 in corso di validità.

L’intestatario della certificazione di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19, all’atto della verifica, dimostra, a richiesta dei verificatori, la propria identità personale mediante l'esibizione di un documento di identità.

L'attività di verifica delle certificazioni non comporta, in alcun caso, la raccolta dei dati dell’intestatario in qualunque forma.

6. Verifica delle certificazioni di esenzione dal rispetto dell’obbligo vaccinale (art.10, ultimo periodo)

In caso di possesso di una certificazione di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 in corso di validità, le verifiche del rispetto dell’obbligo vaccinale da parte dell’ordine dei farmacisti, effettuate con le modalità automatizzate, forniscono il medesimo esito del caso di avvenuta vaccinazione. 

7. Verifica delle certificazioni di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 emesse dalla Piattaforma nazionale-DGC per l'esecuzione gratuita di test antigenici rapidi per la rilevazione di antigene SARS-CoV-2 (art.11)

La verifica del diritto a ricevere gratuitamente i test antigenici rapidi per la rilevazione di antigene SARS-CoV-2 da parte delle farmacie
 ovvero delle strutture sanitarie abilitate 
 da parte dei soggetti esenti, per motivi sanitari, dalla vaccinazione anti-covid-19 deve essere effettuata non più sulla base della certificazione medica cartacea, ma tramite  il controllo sul Sistema TS, della validità della certificazione di esenzione digitalizzata, esibita dall’interessato, unitamente al relativo codice identificativo univoco CUEV.

Si ricorda che, anche in tal caso, dal 7 al 27 febbraio possono essere accettate sia le certificazioni cartacee che quelle digitali. A decorrere dal 28 febbraio le certificazioni cartacee non sono più valide.

Per effettuare la verifica di cui sopra, il Sistema TS rende disponibile le funzionalità di interrogazione per la verifica di sussistenza e validità della certificazione di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 esibita dall’interessato. La farmacia può effettuare tale verifica accedendo tramite web service o tramite gestionale mediante l’inserimento del codice identificativo univoco CUEV e il codice fiscale dell’interessato.
Il comma 3 dell’art.11 stabilisce espressamente che il titolare di farmacia, in qualità di titolare del trattamento dei dati, deve appositamente autorizzare tutti i soggetti preposti alla verifica di sussistenza e validità della certificazione di esenzione dalla vaccinazione anti-COVID-19 e deve fornire per iscritto le necessarie istruzioni in merito al trattamento dei dati connesso all’attività di verifica, con particolare riferimento alla possibilità di utilizzare tale funzionalità esclusivamente per le finalità indicate nel presente Dpcm.

Bozza di autorizzazione (lettera di incarico) recante le relative istruzioni da fornire obbligatoriamente ai sensi dell’art.11 del DPCM in commento, saranno presto disponibili sulla piattaforma Farmaprivacy.

Cordiali saluti

IL SEGRETARIO


            IL PRESIDENTE

        Dott. Roberto TOBIA


       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
� L’obbligo di detenere ed esibire il Green pass rafforzato per accedere ai luoghi di lavoro si applica a tutti coloro che abbiano compiuto il cinquantesimo anno di età a decorrere dal 15 febbraio 2022


� di cui all'articolo 1, commi 418 e 419, della legge 30 dicembre 2020, n. 178


� aderenti al protocollo d'intesa di cui all'articolo 5, comma 1, del decreto-legge 23 luglio 2021, n. 105, convertito, con modificazioni, dalla legge 16 settembre 2021, n. 126,





	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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