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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
18 febbraio 2022

Uff.-Prot.n° 
UL/AC/2571/94/F7/PE
Oggetto: 
Contributo Fondo solidarietà bilaterale per le attività professionali.
     
Messaggio INPS 16 febbraio 2022, n. 772.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:

A seguito della favorevole conclusione del contenzioso acceso da Federfarma contro l’INPS relativamente al Fondo di solidarietà bilaterale per le attività professionali, l’INPS fornisce le preannunziate istruzioni operative per il recupero dei contributi indebitamente versati dalle farmacie. 

PRECEDENTI:

Circolare Federfarma prot. n. 1653/62 del 2/2/2022, n. 11320/435 del 29/7/2021, n. 10334/402 del 7/7/2021.
Questa Federazione, con circolare n. 62 del 2/2/2022, ha dato comunicazione dell’esito favorevole del contenzioso  contro l’INPS relativo all’erronea inclusione delle Farmacie tra i soggetti obbligati al versamento dei contributi previdenziali al “Fondo di solidarietà bilaterale per le attività professionali” e della tempestiva revisione della relativa tabella da parte del predetto Istituto (circolare INPS n. 16/2022, in circ. Federfarma citata).

Con Messaggio n. 772 del 16/2/2022 “Fondo di solidarietà bilaterale per le attività professionali di cui al decreto interministeriale 27 dicembre 2019, n. 104125. Precisazioni in ordine all’ambito di applicazione. Istruzioni operative” l’INPS  ha fornito le istruzioni necessarie alle farmacie per recuperare il contributo ordinario, versato al Fondo in argomento dalla data di decorrenza dell’entrata in vigore del decreto istitutivo del medesimo (marzo 2020), nonché le indicazioni in ordine alla regolarizzazione delle eventuali competenze arretrate nei confronti del Fondo di integrazione salariale (FIS). 

Per il dettaglio delle istruzioni operative, si rinvia al suddetto Messaggio.

Cordiali saluti.

      IL SEGRETARIO


            
IL PRESIDENTE

   Dott. Roberto TOBIA


       
       Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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