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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,

18 gennaio 2022
Uff.-Prot.n° 
URI.RDA/2591/96/F7/PE
Oggetto: 
Precursori di esplosivi: il Vademecum
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTE:

Circolare Federfarma n. 786/32 del 19/1/2022.

Come preannunciato nella circolare citata in epigrafe, si allega il Vademecum predisposto per assolvere all’obbligo, in capo al titolare di farmacia, di fornire al proprio personale tutte le informazioni relative alla gestione dei precursori di esplosivo. 

In tale Vademecum sono state riassunte le disposizioni vigenti in materia di precursori di esplosivi, assieme ai testi normativi di riferimento.  Alla fine del Vademecum è disponibile il facsimile di dichiarazione da far firmare al proprio personale. 

Ricordiamo che il titolare di farmacia è responsabile della mancata formazione del personale addetto alle vendite.  L’espletamento di tale obbligo deve essere documentato attraverso apposita sottoscrizione di dichiarazione, da parte del personale, di aver compiutamente ricevuto tale formazione.  Tale dichiarazione va conservata per un periodo di 5 anni.  L’inosservanza dell’obbligo di formare il personale è punita con una sanzione amministrativa pecuniaria da €3.000 a €18.000 salvo che il fatto costituisca reato. 

Abbiamo allegato al Vademecum anche il modello di dichiarazione da completare e far firmare dal cliente (solo le parti non evidenziate per la vendita a persone fisiche) al momento della vendita di un precursore di esplosivo disciplinato.  Il modello va completato integralmente (ovvero comprese le parti evidenziate) solo nel caso di vendita ad operatori economici di precursori di esplosivi soggetti a restrizioni.  

Tale modello firmato va conservato in farmacia per un periodo di 18 mesi, pena l’applicazione di sanzione da €3.000 a €18.000. 

Cordiali saluti.  

   IL SEGRETARIO




                     IL PRESIDENTE

Dott. Roberto TOBIA




    Dott. Marco COSSOLO

All. n.1: 

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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