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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 28 febbraio 2022
Uff.-Prot.n° URI.ML 3196/111/F7/PE
Oggetto: Iniziativa umanitaria per l’Ucraina.

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Cari colleghi di Associazioni ed Unioni,

Cari titolari di farmacia,

Federfarma sta seguendo con profonda apprensione i tragici avvenimenti che stanno colpendo l’Ucraina in questi ultimi giorni. L’enorme amarezza legata ad una situazione che tutti noi consideriamo assurda e incomprensibile ci spinge a fornire immediatamente un sostegno concreto alla popolazione ucraina.

Ci siamo tempestivamente attivati in collaborazione con il PGEU, come da allegata comunicazione (all.n.1) e con i canali già aperti di solidarietà sia a livello italiano che europeo, per individuare le necessità sanitarie indicate dal Ministero della Salute ucraino.

Federfarma ha aperto il conto corrente dedicato IT33N0312403201000000110007 intestato a Federfarma Federazione Nazionale Unitaria Titolari di Farmacia per l’emergenza ucraina, sul quale tutte le organizzazioni territoriali e le farmacie potranno versare un contributo secondo le proprie possibilità.

Il denaro raccolto sarà utilizzato – con puntuale rendicontazione - per l’acquisto di kit di primo soccorso, prodotti per l’infanzia, farmaci da automedicazione, dispositivi medici. 

Questa è la prima iniziativa adottata. Qualora il conflitto non dovesse risolversi in tempi brevi, faremo appello attraverso la Fondazione Francesca Rava - In Farmacia per i Bambini e la Fondazione Banco Farmaceutico anche ai cittadini, che sempre dimostrano grande sensibilità nei confronti di quanti si trovano in condizione di povertà sanitaria.

Chiediamo alle Associazioni e a tutti i colleghi di essere generosi ed aiutare la popolazione ucraina, che in questo momento ha bisogno della solidarietà italiana ed europea. Confidiamo che, anche in questa occasione, la rete delle farmacie saprà rispondere prontamente, con lo spirito di solidarietà e l’impegno civile che la contraddistinguono, alla richiesta di aiuto proveniente dall’Ucraina. 

              IL SEGRETARIO
                                    IL PRESIDENTE

           Dott. Roberto TOBIA 
                                   Dott. Marco COSSOLO

All.n.1

La presente circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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