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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
2 marzo 2022
Uff.-Prot.n° 
UE – AA/3325/115/F7/PE
Oggetto: 
Mascherine: Ordinanza


Ministero Salute


26 aprile 2020.



ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO: In vista della presumibile scadenza dello stato d’emergenza al prossimo 31 marzo 2022, non sarà più possibile avvalersi, dopo tale data, della deroga che consente la commercializzazione di mascherine chirurgiche, FFP2, FFP3 con etichetta in una lingua UE diversa dall’italiano.

Si invitano quindi le farmacie a porre attenzione in fase di acquisto dei suddetti prodotti che gli stessi rechino la corretta etichettatura redatta in lingua italiana, procedendo, quindi, allo smaltimento entro il mese di marzo, di eventuali scorte di tali prodotti con etichettatura in lingua diversa dall’italiano. 

PRECEDENTI: Circolare Federfarma  n. 269 del 4 maggio 2020.

Come noto, il termine dello stato d’emergenza, in base all’art. l’art. 1 del d.l. 24 dicembre 2021 n. 221,  convertito con Legge 18 febbraio 2022 n. 11, è attualmente fissato al 31 marzo 2022.

Ritenendo probabile che tale termine non verrà ulteriormente prorogato, questa Federazione, ritiene opportuno richiamare l’attenzione su uno specifico provvedimento emergenziale costituito dall’Ordinanza del Ministero della Salute 26 aprile 2020 (trasmessa e commentata con la Circolare citata tra i precedenti).

Con tale provvedimento è stato previsto che, fino alla fine dello stato di emergenza, ai fini dell’importazione di mascherine chirurgiche e facciali filtranti FFP2 e FFP3, non costituisce impedimento al rilascio del nulla osta sanitario da parte dell’USMAF, né all’immissione in commercio, la circostanza che l’etichetta sia scritta in una delle lingue dell’Unione Europea diversa rispetto alla lingua italiana.
In base a tale disposizione risulta, pertanto, possibile cedere al pubblico le mascherine sopra indicate, anche qualora l’etichetta non sia scritta in italiano, ma rechi la lingua di un altro Stato dell’Unione Europea.

Ciò posto, stante la presumibile cessazione al prossimo 31 marzo 2022 dello stato d’emergenza, la scrivente invita le farmacie a porre particolare attenzione in fase di acquisto di tali dispositivi che gli stessi rechino la corretta etichettatura redatta in lingua italiana, utilizzando le prossime settimane per procedere all’esaurimento delle eventuali scorte di mascherine con etichette in una lingua UE diversa dall’italiano. 

Cordiali saluti.

ILSEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.

	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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