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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
16 marzo 2022


Uff.-Prot.n° 
UE-AA/4220/139/F7/PE

Oggetto: 
Aggiornamento registro 

prodotti senza glutine:


esclusione erogabilità per 


alcune referenze.
     

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Questa Federazione informa che con l’ultimo aggiornamento – marzo 2022 – dell’elenco dei prodotti senza glutine erogabili agli aventi diritto, disposto dal Ministero della Salute, sono state escluse un numero considerevole di confezioni (circa 4000) per questioni attinenti alla mancata notifica degli stessi presso il Ministero medesimo.

Nel ribadire che l’esclusione in esame ovviamente non riguarda la vendibilità dei prodotti in esame che sono regolarmente cedibili per contanti ai cittadini, si precisa che Banca Dati è in costante contatto con le aziende interessate per eventualmente ripristinare la condizione di erogabilità in regime di SSN non appena venga fornita da parte delle singole aziende produttrici la documentazione comprovante l’espletamento delle procedure in questione presso il Ministero della Salute.

Per tale motivo, poiché l’elenco dei prodotti in esame, attualmente esclusi dalla rimborsabilità è in continuo aggiornamento, si invitano le farmacie a porre la massima attenzione nel verificare l’effettiva erogabilità dei prodotti per celiachia al momento della cessione dei medesimi ai cittadini, tenendo conto che Banca Dati è in costante aggiornamento.

Cordiali saluti


   IL SEGRETARIO



         IL PRESIDENTE

Dott. Roberto TOBIA


      
    Dott. Marco COSSOLO

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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