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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma,
31 marzo 2022
Uff.-Prot.n°
UE.AA/5237/159/F7/PE
Oggetto: 
Cessazione dello stato emergenziale al 1° aprile 2022.

Indicazioni Federfarma 

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolare Federfarma n. 153 del 25 marzo 2022.

Questa Federazione, facendo seguito alla circolare citata tra i precedenti - e rappresentando che proseguono quotidianamente le interlocuzioni con gli enti competenti ed in particolare con il Ministero della salute - ritiene necessario tornare sul tema delle attività di esecuzione dei test antigenici rapidi e di vendita di mascherine, in assenza di disposizioni volte a disciplinare le citate attività a far data dal 1° aprile 2022.

Disciplinare, medio tempore, le attività descritte in oggetto risulta particolarmente complesso sia sotto il profilo giuridico che amministrativo e implica apprezzamenti di natura politico-sindacale di evidente delicatezza, sicché questa Federazione invita le farmacie a mantenere gli attuali termini e condizioni sia per quanto riguarda l’esecuzione dei tamponi che per la vendita delle mascherine.

In particolare, per quanto attiene al corrispettivo economico per la somministrazione dei tamponi nell’intervallo tra il 1° aprile 2022 e l’entrata in vigore delle nuove disposizioni di Parte pubblica, si ritiene di poter sottolineare l’importanza del mantenimento, da parte delle farmacie, degli attuali prezzi da praticarsi nei confronti di tutti gli utenti,  impregiudicata la facoltà di dispensazione a condizioni economiche migliorative per l’utenza. Sul punto occorre evidenziare che alla mezzanotte del 31 marzo p.v., salva diversa determinazione delle Amministrazioni competenti, dovrebbe venir meno il contributo dello Stato a favore dei minori e degli esenti. 
Tenuto conto dell’esigenza di mantenere facilmente accessibili a tutti gli strati sociali della popolazione i servizi in esame (che rivestono, ancora in questa fase temporale, una particolare importanza per lo svolgimento in sicurezza delle varie attività sociali) si ritiene di poter rivolgere analogo invito anche per quanto attiene alla vendita delle mascherine chirurgiche e FFP2 verso i corrispettivi finora praticati, impregiudicata la facoltà di dispensazione a condizioni economiche migliorative per l’utenza.
Per quanto riguarda, da ultimo, le modalità di messa a disposizione del promemoria dematerializzato nella fase post emergenziale, questa Federazione ribadisce che – salva diversa disposizione normativa che dovesse essere adottata nelle prossime ore – dal 1° aprile 2022 il medico sia obbligato a mettere a disposizione del cittadino il promemoria, in formato cartaceo o digitale, esclusivamente: 1) nel portale del SAC (www.sistemats.it, anche tramite SAR); 2) nel Fascicolo Sanitario Elettronico (a fronte del rilascio del consenso all'alimentazione del FSE); 3) tramite posta elettronica 4) tramite SMS. 

Sicché sempre a far data dal 1° aprile 2022, salva, si ripete, diversa disposizione normativa - a norma del decreto ministeriale 2 novembre 2011, cosi come modificato dal DM 25 marzo 2020 e dagli articoli 2 e 3 del DM 30 dicembre 2020 - non sarà più possibile comunicare solamente il numero della ricetta e il medico non potrà più utilizzare, per trasmettere il promemoria al cittadino, applicazioni di messaggistica per telefonia mobile (Messenger, WhatsApp, Instagram ecc.), né trasmettere gli estremi della ricetta verbalmente o per telefono.

Si invitano codeste Unioni e Associazioni a voler assicurare massima diffusione alla presente comunicazione.

Cordiali saluti.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE


Dott. Roberto TOBIA
Dott. Marco COSSOLO
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
	Notizie, informazioni, aggiornamenti sul mondo della farmacia ogni giorno su                                                                            la web TV di Federfarma
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