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Roma,	2 gennaio 2023
Uff.-Prot.n°	UTP-UL. LC-BF/1/1/F7/PE
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ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI
ALLE UNIONI REGIONALI
AI CONSULENTI FISCALI

Questa Federazione informa che sulla G.U. n. 303 del 29 dicembre 2022 è stato pubblicato il decreto legge 198/2022 (decreto “Milleproroghe”). Si segnalano, di seguito, le disposizioni di specifico interesse della categoria, contenute negli articoli 3 e 4.
· ESTENSIONE AL 2023 DEL DIVIETO DI FATTURAZIONE ELETTRONICA PER LE SPESE MEDICHE INVIATE AL SISTEMA TS PER L’ELABORAZIONE DELLA DICHIARAZIONE PRECOMPILATA (Art. 3, comma 2) - È stato esteso anche al periodo d’imposta 2023 il divieto di fatturazione elettronica tramite il Sistema di interscambio (SdI) - già in vigore negli anni 2019, 2020, 2021 e 2022 - per i soggetti (tra cui le farmacie), tenuti all’invio dei dati al Sistema TS ai fini dell’elaborazione della dichiarazione dei redditi precompilata. Tali operatori devono quindi continuare a emettere le fatture in formato cartaceo e a trasmettere i dati al Sistema TS secondo le ordinarie modalità. Il divieto di emettere fattura elettronica riguarda anche chi, pur non essendo obbligato a inviare i dati al Sistema TS, fattura prestazioni sanitarie effettuate nei confronti delle persone fisiche.
· DIFFERIMENTO AL 1° GENNAIO 2024 DELLA DECORRENZA DELL’OBBLIGO DI INVIO TELEMATICO DEI DATI AL SISTEMA TESSERA SANITARIA, AI FINI DELL’ELABORAZIONE DELLA DICHIARAZIONE DEI REDDITI PRECOMPILATA (Art. 3, comma 3) - E’ stata rinviata al 1° gennaio 2024, la decorrenza dell’obbligo, per i soggetti tenuti all’invio dei dati al Sistema TS - tra cui le farmacie - di memorizzazione elettronica e trasmissione telematica al Sistema TS dei dati relativi a tutti i corrispettivi giornalieri, ai fini dell’elaborazione della dichiarazione dei redditi precompilata (art. 2, comma 6-quater, D.Lgs 127/2015).
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· PROROGA AL 31 DICEMBRE 2023 DELLE MODALITA’ DI UTILIZZO DI STRUMENTI ALTERNATIVI AL PROMEMORIA CARTACEO (Art. 4, comma 6) - Le modalità di utilizzo di strumenti alternativi al  promemoria cartaceo della ricetta elettronica e di utilizzo presso  le  farmacie del promemoria della ricetta elettronica, disposte con gli articoli 2 e 3 dell'ordinanza del Capo del Dipartimento della protezione  civile n. 884 del 31 marzo 2022, sono prorogate sino al 31 dicembre 2023.
Cordiali saluti.

	IL SEGRETARIO	IL PRESIDENTE
	Dott. Roberto TOBIA	Dott. Marco COSSOLO




Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni
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