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Roma,	12 aprile 2024
Uff.-Prot.n°	URIS.PB/6679/160/F7/PE
Oggetto:	Cosmofarma 2024: Bologna 19-21 aprile.
	Programma convegni e modalità accesso
	con codice omaggio per farmacisti		
	ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI
	ALLE UNIONI REGIONALI
SOMMARIO:
Dal 19 al 21 aprile si svolge a Bologna l’edizione 2024 di Cosmofarma, manifestazione di cui sono partner FOFI, Federfarma, Fondazione Francesco Cannavò e Utifar. Tutti i Colleghi sono caldamente invitati a partecipare, utilizzando il codice omaggio FARMACISTAOMASS24 nella registrazione online per ottenere il biglietto gratuito.
In programma sabato 20 aprile a partire dalle 9.30 il convegno istituzionale organizzato congiuntamente dalle quattro Organizzazioni sul tema L’EVOLUZIONE DELLA FARMACIA E DEL FARMACISTA, TRA NUOVI SERVIZI E DISPENSAZIONE DEL FARMACO: IL NUOVO PERCORSO OLTRE LA L.405/2001. 
Venerdì 19 avrà luogo alle 12.15 il convegno: LA FARMACIA DEI SERVIZI: AGGIORNAMENTI NORMATIVI E RIFLESSIONI ECONOMICO-FINANZIARIE a cura di UTIFAR; 
Sabato 20 alle 15.30 il convegno IL RILANCIO DELLA SANITA’ TERRITORIALE E LE MISURE PER IL SOSTEGNO DELLA FARMACIA RURALE, a cura di FONDAZIONE F. CANNAVO’ E SUNIFAR;
Domenica 21 alle 9.45 il convegno EVOLUZIONE DIGITALE IN FARMACIA: I NUOVI SERVIZI PROMOFARMA, PROMOFARMA SVILUPPO E FEDERFARMA INSURANCE BROKER, a cura di PROMOFARMA.
[bookmark: _Hlk102657076]Anche quest’anno Federfarma ha un proprio stand nel padiglione 30, che ospita Promofarma, Promofarma Sviluppo, FIB Federfarma Insurance Broker, Sistema Farmacia Italia, Federfarma Servizi, Banca Credifarma e AssInde.
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Circolare Federfarma prot. n. 4042/90 del 27 febbraio 2024
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Via Emanuele Filiberto, 190 - 00185 ROMA
Tel. (06) 70380.1 - Telefax (06) 70476587 - e-mail:box@federfarma.it
Cod. Fisc. 01976520583
L’edizione 2024 della manifestazione Cosmofarma si svolge dal 19 al 21 aprile presso la Fiera di Bologna, con il patrocinio di FOFI, Federfarma, Fondazione Francesco Cannavò e Utifar.
Per accedere a Cosmofarma, i farmacisti possono registrarsi esclusivamente online e ricevere direttamente e gratuitamente il proprio biglietto valido per tutti i 3 giorni della manifestazione. 
[bookmark: _Hlk163742625]La registrazione è possibile cliccando direttamente sul seguente link “convalida omaggio” (https://www.cosmofarma.com/it/convalida-codice/) e compilando la scheda di registrazione nella quale va inserito il codice omaggio: FARMACISTAOMASS24.
Per maggiori informazioni, è possibile scrivere a visitatori@cosmofarma.com. 
Vista l’importanza dell’evento, che consentirà di approfondire le tematiche di più stringente attualità e interesse per i farmacisti e le farmacie, è fondamentale la partecipazione del maggior numero possibile di Colleghi. 
In tale ottica, si segnalano i convegni che vedono la partecipazione attiva di FOFI, Fondazione Francesco Cannavò, Federfarma e Utifar.
Sabato 20 aprile, a partire dalle 9.30 presso l’Aula Magna (Padiglione 28), avrà luogo il convegno istituzionale promosso congiuntamente dalle quattro Organizzazioni sul tema L’EVOLUZIONE DELLA FARMACIA E DEL FARMACISTA, TRA NUOVI SERVIZI E DISPENSAZIONE DEL FARMACO: IL NUOVO PERCORSO OLTRE LA L.405/2001. 
Il convegno vedrà la partecipazione, oltre che dei Presidenti di FOFI, Federfarma, Fondazione Francesco Cannavò, Utifar e Assofarm, del Sottosegretario alla salute on. Marcello Gemmato e di rappresentanti delle principali forze politiche. 
L’incontro sarà l’occasione per approfondire le novità di maggiore interesse per le farmacie, già in vigore a seguito dell’approvazione di specifiche normative, quali la nuova remunerazione e il trasferimento di farmaci dalla distribuzione diretta/per conto alla distribuzione in regime convenzionale, e quelle in via di definizione, quali il consolidamento della Farmacia dei servizi e le semplificazioni in materia di dispensazione dei medicinali, previsti dal DDL Semplificazioni 2024, presentato dal Governo in Parlamento.
Venerdì 19 alle 12.15 avrà luogo, sempre presso l’Aula Magna, il convegno: LA FARMACIA DEI SERVIZI: AGGIORNAMENTI NORMATIVI E RIFLESSIONI ECONOMICO-FINANZIARIE a cura di UTIFAR; 
Sabato 20 alle 15.30, presso l’Aula Magna, si svolgerà il convegno IL RILANCIO DELLA SANITA’ TERRITORIALE E LE MISURE PER IL SOSTEGNO DELLA FARMACIA RURALE, a cura di FONDAZIONE FRANCESCO CANNAVO’ e SUNIFAR;
Domenica 21 alle 9.45 è in programma presso lo Spazio IspirAzioni (ammezzato Pad. 25/26) il convegno EVOLUZIONE DIGITALE IN FARMACIA: I NUOVI SERVIZI PROMOFARMA, PROMOFARMA SVILUPPO E FEDERFARMA INSURANCE BROKER, a cura di PROMOFARMA.

Il ricco programma dei convegni è consultabile sul sito della manifestazione www.cosmofarma.com, al seguente link:
https://www.cosmofarma.com/public/uploads/sites/17/Programma-Convegni-2024-7.pdf.  
Con l’occasione, si ricorda che, anche in questa edizione, Federfarma sarà presente nel settore fieristico con un proprio stand, situato al Padiglione 30, vicino a quelli di FOFI, Fondazione Francesco Cannavò e Utifar. Lo stand Federfarma ospita anche Promofarma, Promofarma Sviluppo, Sistema Farmacia Italia, FIB-Federfarma Insurance Broker, Federfarma Servizi, Banca Credifarma e AssInde.
***
Si invitano le Organizzazioni in indirizzo a sensibilizzare le farmacie associate riguardo all’importanza di partecipare alla manifestazione in questione, che costituisce una importante occasione di confronto e incontro sui temi di maggiore attualità per la professione di farmacista e per la farmacia. 
Cordiali saluti.
	IL SEGRETARIO	IL PRESIDENTE
	Dott.  Roberto TOBIA	Dott. Marco COSSOLO






Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali
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