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Roma,	24 settembre 2024
Uff.-Prot.n°	UE – AA/13919/371/F7/PE
Oggetto:	Prevenzione e controllo dell’influenza:
	raccomandazioni per la stagione 2024-
	2025. Circolare Ministero della salute.
ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI
ALLE UNIONI REGIONALI

PRECEDENTI: Circolare Federfarma n. 218 del 19 maggio 2023, n. 333 del 14 luglio 2022 e n. 212 del 15 aprile 2021.
					

Con riferimento alla recente circolare Federfarma n. 362 del 18 settembre 2024 con la quale la scrivente ha trasmesso e commentato la Determina AIFA con la quale sono stati aggiornati i vaccini influenzali per la stagione 2024–2025, si ritiene utile trasmettere la Circolare del Ministero della salute del 17 maggio 2024 con la quale sono state fornite raccomandazioni per la prevenzione e controllo dell’influenza per la stagione 2024-2025 (allegato n.1).
Tra le misure di prevenzione, la circolare ministeriale raccomanda il rispetto di misure di protezione personali utili per ridurre la trasmissione del virus dell’influenza, quali: 
- lavare regolarmente le mani e asciugarle correttamente, 
- osservare una buona igiene respiratoria, 
- isolarsi volontariamente a casa se si presentano sintomi attribuibili a malattie respiratorie febbrili specie in fase iniziale,
 - evitare il contatto stretto con persone ammalate, ad es. mantenendo un distanziamento fisico di almeno un metro da chi presenta sintomi dell’influenza ed evitare posti affollati,
 - evitare di toccarsi occhi, naso o bocca e usare mascherine chirurgiche se si presenta sintomatologia influenzale. 
La forma di protezione più efficace rimane, tuttavia, la vaccinazione antinfluenzale. In tale ottica, la campagna vaccinale si pone i seguenti obiettivi: 
· riduzione del rischio individuale di malattia, ospedalizzazione e morte;
· riduzione del rischio di trasmissione a soggetti ad alto rischio di complicanze o ospedalizzazione;
· riduzione dei costi sociali connessi con morbosità e mortalità. 
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In considerazione della situazione epidemiologica relativa alla circolazione dei virus respiratori nella stagione 2023-2024, il Ministero raccomanda, compatibilmente con la disponibilità di vaccino, di condurre le campagne di vaccinazione antinfluenzale regionali a partire dall’inizio di ottobre (40ma 
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settimana dell’anno) e offrire la vaccinazione alle persone eleggibili in qualsiasi momento della stagione influenzale, anche se si presentano in ritardo per la vaccinazione o se riferiscono di aver già avuto uno o più episodi simil-influenzali. Questo può essere particolarmente importante se si tratta di una stagione influenzale tardiva o quando si presentano pazienti a rischio. Pertanto, la decisione di vaccinare dovrebbe tenere conto del livello di incidenza di sindromi simil-influenzali (ILI) nella comunità, tenendo presente che la risposta immunitaria alla vaccinazione impiega circa due settimane per svilupparsi pienamente. 
Al fine di ridurre l’impatto stagionale dell’influenza è cruciale che le Regioni e le Province Autonome programmino adeguatamente e per tempo le procedure per l’approvvigionamento dei vaccini considerando per i fabbisogni, oltre alle dosi somministrate nelle stagioni precedenti, anche gli obiettivi di copertura delle popolazioni target. 
Con l’obiettivo di allargare la rete di offerta delle campagne stagionali di vaccinazione e di agevolare l’accesso della popolazione al vaccino, il Ministero raccomanda che tutte le articolazioni del SSN (es. distretti sanitari e direzioni mediche di presidio ospedaliere e delle aziende ospedaliere) collaborino al raggiungimento degli obiettivi di copertura vaccinale attraverso una serie di azioni tra cui si evidenziano quelle di maggior interesse per le farmacie: 
• proseguire le esperienze di coinvolgimento attivo delle farmacie anche con attività di formazione e di monitoraggio in termini di appropriatezza nell’uso dei vaccini e di capillarità dell’offerta attraverso un raccordo stabile con i Coordinamenti regionali e con i Dipartimento di Prevenzione a garanzia di un governo e coordinamento complessivo della campagna di vaccinazione; 
• sensibilizzare gli operatori sanitari, direttamente e indirettamente coinvolti nella cura e gestione del paziente, sul fatto che sono a maggior rischio di acquisire l’infezione rispetto alla popolazione generale e, in quanto costantemente a contatto con un gran numero di persone (pazienti, familiari e altri operatori sanitari), essi stessi potenziale fonte d’infezione.
In tema di somministrazione simultanea di più vaccini, la circolare ministeriale osserva che il vaccino antinfluenzale non interferisce con la risposta immune ad altri vaccini inattivati o vivi attenuati. Per la somministrazione del solo vaccino spray nasale a virus vivo attenuato bisogna attendere almeno 4 settimane da un vaccino vivo attenuato, quando le vaccinazioni non sono cosomministrate. 
I soggetti possono quindi ricevere il vaccino antinfluenzale contemporaneamente ad altri vaccini (secondo le indicazioni del PNPV vigente), in sedi corporee e con siringhe diverse. Fatte salve specifiche indicazioni d’uso, è possibile altresì, la co-somministrazione di tutti i vaccini antinfluenzali con i vaccini anti-SARS-CoV-2/COVID-19 e i vaccini anti RSV (virus respiratorio sinciziale).
In tale ottica si rammenta che specifiche previsioni di legge (art. 1, comma 2, lettera e-quater, d.lgs.153/2009) disciplinano l’esecuzione in farmacia, da parte di farmacisti appositamente formati, di entrambe le vaccinazioni: quella antinfluenzale e quella di contrasto al covid-19.
Cordiali saluti.
	IL SEGRETARIO	IL PRESIDENTE
	Dott. Roberto TOBIA	Dott. Marco COSSOLO
Allegato n. 1

Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali.
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