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Roma,	24 dicembre 2024
Uff.-Prot.n°	URIS.PB/18710/509/F7/PE
[bookmark: _Hlk77320351]Oggetto:	“Gold for kids”. Raccolta fondi per ricerca 
	su tumori pediatrici: iniziativa Fondazione 
	Veronesi-Federfarma. 
	Edizione 2025: modalità adesione 		

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

SOMMARIO:
Si svolgerà anche nel 2025 il progetto di raccolta fondi “Il futuro è dei bambini”, realizzato in collaborazione con Fondazione Veronesi a sostegno dell’oncologia pediatrica. La campagna avrà inizio in occasione della Giornata Mondiale dell’Oncologia Pediatrica il prossimo 15 febbraio 2025 e durerà fino al 15 marzo 2025.
Le farmacie possono comunicare la propria adesione compilando il modulo di cui al seguente link: https://ilfuturoedeibambini.it/registrazionenuovefarmacie
Analogamente alle precedenti edizioni, le farmacie interessate a partecipare all’iniziativa di rilevante valore sociale e sanitario dovranno esporre il box-salvadanaio predisposto e inviato direttamente da Fondazione Veronesi, senza alcun onere per la farmacia.  I cittadini, a fronte di una donazione minima di 3,00 euro, riceveranno un braccialetto in tessuto dorato con la dicitura “Il futuro è dei bambini”.
Conclusa la raccolta fondi, preferibilmente entro il 30 aprile 2025, e comunque non oltre il 31 agosto 2025, le farmacie dovranno versare quanto raccolto sul c/c intestato a Fondazione Umberto Veronesi, numero Iban: IT52M0569601600000012810X39.
Visto il grande valore sociale dell’iniziativa, si invitano i Colleghi a partecipare numerosi, comunicando la propria adesione entro il 20 gennaio 2025.

PRECEDENTI:
Circolari Federfarma prot. n.  7296/190 del 24 aprile 2024, n. 3262/71 del 13 febbraio 2024, n. 452/16 del 9 gennaio 2024, n. 18561/555 del 15 dicembre 2023.
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Via Emanuele Filiberto, 190 - 00185 ROMA
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Cod. Fisc. 01976520583
Federfarma è lieta di comunicare che anche nel 2025 si svolgerà il progetto di raccolta fondi “Il futuro è dei bambini”, realizzato in collaborazione con Fondazione Veronesi a sostegno dell’oncologia pediatrica. La campagna avrà inizio in occasione della Giornata Mondiale dell’Oncologia Pediatrica il prossimo 15 febbraio 2025 e durerà fino al 15 marzo 2025.
Nello specifico, la campagna di raccolta fondi e di sensibilizzazione “Il futuro è dei bambini”, ideata da Fondazione Veronesi insieme a Federfarma E di cui alle farmacie viene richiesto di diventare “promotori”, sostiene PALM Research Project®, una rete internazionale di ricerca e cura dedicata allo studio della leucemia mieloide acuta (LMA), un tumore del sangue molto aggressivo che in Italia colpisce circa 70 bambini ogni anno. È un progetto molto importante, perché permetterà di mettere a punto terapie innovative per i piccoli pazienti e donare loro un futuro.
Le farmacie possono comunicare la propria adesione compilando, entro il 20 gennaio 2025,  il modulo di cui al seguente link: https://ilfuturoedeibambini.it/registrazionenuovefarmacie.
Inoltre da quest'anno, i Colleghi, oltre ad aderire alla campagna, potranno entrare a far parte dalla community social "Il futuro è dei bambini". Per far questo è necessario: 
1. Scaricare l'app ''FUV Eventi'' sull'Apple Store o Google Play
1. Cliccare sull’icona Federfarma – Il futuro è dei bambini
1. Fare login con la propria mail e con la password: FUV2025
Alle farmacie che aderiscono verrà inviato, senza alcun onere a loro carico, un espositore salvadanaio contenente 31 braccialetti in tessuto dorato con la dicitura: “Il futuro è dei bambini” (di cui uno per il farmacista perché possa indossarlo e farsi promotore dell’iniziativa), da consegnare al cittadino a fronte di una donazione minima di 3 euro da versare nel salvadanaio.
I farmacisti che avranno esaurito i braccialetti, potranno versare l’importo contenuto nel salvadanaio alla Fondazione mediante bonifico bancario entro il 30 aprile 2025.
L’espositore-salvadanaio, qualora i braccialetti non dovessero essere esauriti entro la suddetta data, potrà rimanere esposto fino ad esaurimento scorte, e comunque non oltre il 31 agosto 2025 (data ultima per effettuare il bonifico nel caso in cui residuassero dei braccialetti). 
Si ricorda che non è prevista la restituzione di eventuali braccialetti residui. 
Il bonifico va effettuato sul conto corrente intestato a Fondazione Umberto Veronesi, Iban: IT52M0569601600000012810X39, con causale “Federfarma - Il futuro è dei bambini”. 
È possibile richiedere ulteriori informazioni sul versamento scrivendo a:
 ilfuturoedeibambini@fondazioneveronesi.it. 
Vista l’importanza dell’iniziativa dal punto di vista sanitario, sociale e di immagine per le farmacie e per Federfarma, si invitano le Organizzazioni in indirizzo a invitare le farmacie associate a partecipare attivamente alla raccolta fondi in oggetto.
Nel ringraziare tutti per la preziosa collaborazione, si inviano cordiali saluti.
	IL SEGRETARIO	IL PRESIDENTE
	Dott.  Michele PELLEGRINI CALACE	Dott. Marco COSSOLO
Questa circolare viene resa disponibile anche per le farmacie sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail alle organizzazioni territoriali
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